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Αθήνα, σήµερα στις 6 Ιουλίου 2017, ηµέρα Τετάρτη και ώρα
9.45’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του ΣΤ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 5-7-2017 ε-
ξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα πρακτικά της ΡΜΣΤ’ συνεδριάσεώς του, της Τετάρτης
5 Ιουλίου 2017.)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα το δελτίο επικαίρων ερωτήσεων της Παρασκευής 7
Ιουλίου 2017.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 1124/4-7-2017 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Χανίων του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Ευαγ-
γελίας (Βάλιας) Βαγιωνάκη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος
και Ενέργειας, σχετικά µε τη θεσµική προστασία της περιοχής
του Ελαφονησίου Χανίων.

2. Η µε αριθµό 1158/4-7-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Φλωρίνης της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ιωάννη Αντωνιάδη προς τον
Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Συνολική και
όχι τµηµατική µετεγκατάσταση της κοινότητας Αχλάδας του
Νοµού Φλώρινας».

3. Η µε αριθµό 1120/3-7-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ
κ. Ανδρέα Λοβέρδου προς τον Υπουργό Ψηφιακής Πολιτικής, Τη-
λεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης, µε θέµα: «Αντισυνταγµατικότητα
και της νέας ρύθµισης για τις τηλεοπτικές άδειες».

4. Η µε αριθµό 1121/3-7-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ευβοίας του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου Μίχου
προς τον Υπουργό Οικονοµίας και Ανάπτυξης, µε θέµα: «Εντεί-
νεται η δράση της Ziraat Bank µετά τον πλειστηριασµό ελληνικής
περιουσίας στη Ρόδο».

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 1122/3-7-2017 επίκαιρη ερώτηση του Ε’ Αντι-
προέδρου της Βουλής και Βουλευτή Δωδεκανήσου της Δηµο-
κρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Δηµητρίου Κρεµα-
στινού προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε
θέµα: «Διακοπές ηλεκτρικού ρεύµατος στη Ρόδο, εν µέσω καύ-
σωνα και τουριστικής περιόδου».

2. Η µε αριθµό 1173/4-7-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ
κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Ψηφιακής Πολιτι-

κής, Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης, µε θέµα: «Απεµπλοκή των
ραδιοφωνικών σταθµών να αρθεί το καθεστώς ανισονοµίας µε-
ταξύ των ραδιοφωνικών σταθµών της χώρας».

3. Η µε αριθµό 1105/27-6-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Α’ Πειραιώς της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κωνσταντίνου Κα-
τσαφάδου προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτι-
κής, µε θέµα: «Τεράστια προβλήµατα στην ακτοπλοϊκή σύνδεση
Κυθήρων».

4. Η µε αριθµό 1076/20-6-2017 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Β’ Πειραιώς της Ένωσης Κεντρώων κ. Θεοδώρας Μεγαλο-
οικονόµου προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτι-
κής, µε θέµα: «Άµεσος κίνδυνος να χαθεί η τουριστική περίοδος
για το πλοίο «ΒΙΤΣΕΝΤΖΟΣ ΚΟΡΝΑΡΟΣ», το οποίο συνιστά επι-
δοτούµενη γραµµή».

5. Η µε αριθµό 1078/20-6-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αχαΐας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗ-
ΜΑΡ κ. Θεόδωρου Παπαθεοδώρου προς τον Υπουργό Ναυτιλίας
και Νησιωτικής Πολιτικής, µε θέµα: «Διερεύνηση υπόθεσης πα-
ρεµβάσεων στη δικαιοσύνη από στελέχη του Λιµενικού Σώµα-
τος».

6. Η µε αριθµό 1036/16-6-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αχαΐας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ιάσονα Φωτήλα προς τον
Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Θα δοθεί επι-
τέλους λύση στο θέµα της «ΑΜΙΑΝΤΙΤ»;».

7. Η µε αριθµό 985/9-6-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Χαλκιδικής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωργίου Βαγιωνά προς
τον Υπουργό Οικονοµίας και Ανάπτυξης, µε θέµα: «Απειλή λου-
κέτου για χιλιάδες αρτοποιεία».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η έκτη µε αριθµό 1117/30-6-2017 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Ποταµιού κ.
Γεωργίου Αµυρά προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού,
µε θέµα: «Ωράρια µουσείων και αρχαιολογικών χώρων κατά τη
θερινή περίοδο».

Στην επίκαιρη ερώτηση του κυρίου συναδέλφου θα απαντήσει
η Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού κ. Λυδία Κονιόρδου.

Κύριε Αµυρά, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, θα ευχόµουν η ερώτησή µου να είχε χάσει το

επίκαιρο του χαρακτήρα της, δεδοµένου ότι την είχα καταθέσει
πριν από δύο µήνες στις 8 Μαΐου. Επεσήµαινα τότε ότι βάσει των
στοιχείων που το ίδιο το Υπουργείο Πολιτισµού είχε δώσει στη

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ
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δηµοσιότητα, έχουµε πάρα πολλά µουσεία και αρχαιολογικούς
χώρους κλειστά, που δεν λειτουργούν, και πολλούς χώρους που
λειτουργούν µε χειµερινό ωράριο, αλλά µε θερινό εισιτήριο που
είναι ακριβότερο. 

Το ερώτηµά µου, λοιπόν, έχει να κάνει µε το πολύ απλό και
απτό θέµα, του πόσα µουσεία και αρχαιολογικοί χώροι είναι ανοι-
χτά και λειτουργούν σήµερα εν µέσω θερινής περιόδου, στο
peak της θερινής περιόδου και πόσα από τα µουσεία και τους
αρχαιολογικούς χώρους λειτουργούν µε χειµερινό ωράριο αντί
του θερινού, αλλά παρ’ όλα αυτά ο επισκέπτης πληρώνει και αγο-
ράζει το ακριβότερο εισιτήριο το θερινό, για να το πω έτσι.

Θα επανέλθω, βεβαίως, στη συνέχεια για να µου πείτε, αν υ-
πάρχει πρόβλεψη και σχεδιασµός για να µπει το ηλεκτρονικό ει-
σιτήριο στα µουσεία και στους αρχαιολογικούς χώρους. 

Εν πάση περιπτώσει πολύ απλά θα έλεγα ότι η κατάσταση είναι
απογοητευτική. Δεν µπορεί µία χώρα, την οποία επισκέπτονται
τριάντα εκατοµµύρια τουρίστες τον χρόνο, να έχει τα µουσεία
και τους αρχαιολογικούς χώρους της κλειστά, διότι υπάρχουν δι-
οικητικές δυσκολίες η γνωστή γραφειοκρατία. Εγώ θα έλεγα ότι
λείπει το νεύρο και το τσαγανό από την Κυβέρνησή σας και το
Υπουργείο Πολιτισµού. 

Πείτε µας, παρακαλώ, τα στοιχεία που σας ζήτησα. Τα επανα-
λαµβάνω ενδεχοµένως για να τα σηµειώσετε. Πόσα µουσεία και
αρχαιολογικοί χώροι είναι κλειστά; Πόσα λειτουργούν κατόπιν
συνεννόησης µε τις κατά τόπους εφορείες αρχαιοτήτων; Τι θα
γίνει µε το ηλεκτρονικό εισιτήριο; Τέλος, πότε επιτέλους θα ανοί-
ξουν στην ώρα τους, έτσι ώστε να υποδεχθούν τα εκατοµµύρια
των επισκεπτών, Ελλήνων και ξένων;

Αυτά ήθελα να ρωτήσω για αρχή.
Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ορίστε, κυρία Κο-

νιόρδου, έχετε τον λόγο.
ΛΥΔΙΑ ΚΟΝΙΟΡΔΟΥ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Αµυρά, το θέµα της φύλαξης και των ωραρίων των αρ-

χαιολογικών χώρων είναι ένα θέµα που µας απασχολεί πολύ σο-
βαρά. Είµαστε σε µια πολύ δύσκολη περίοδο που, όπως γνωρί-
ζετε, είναι πολύ δύσκολο να προσληφθεί προσωπικό, για να πα-
ραµένουν ανοιχτά όλη την ηµέρα. Ωστόσο όπως ίσως να γνωρί-
ζετε, έχουν γίνει προσλήψεις εποχικών φυλάκων -χιλίων
τριακοσίων περίπου- κάτι που µας έχει επιτρέψει τους χώρους
µε τη µεγάλη επισκεψιµότητα, να τους κρατάµε ανοιχτούς από
τις 8 το πρωί µέχρι τις 8 το βράδυ. Είναι µια σηµαντική διαφορο-
ποίηση. Ήδη είναι τοποθετηµένοι. Ξέρουµε ότι σε άλλους χώ-
ρους δεν υπήρχε η δυνατότητα αυτή. Υπάρχουν κάποιοι αρχαιο-
λογικοί χώροι και κάποια µουσεία, που είναι αποµακρυσµένα ή
έχουν πολύ επισκεψιµότητα και, δυστυχώς, αυτούς τους χώρους
δεν µπορούµε να τους κρατάµε µόνιµα ανοιχτούς. Παρ’ όλα
αυτά, όµως, µε τη βοήθεια των εφόρων και κατόπιν συνεννόησης
ανοίγουν και µπορούν οι επισκέπτες να βλέπουν αυτούς τους χώ-
ρους. 

Επίσης µε, πραγµατικά, µεγάλη προσπάθεια των εφόρων και
των ανθρώπων που δουλεύουν εκεί, όταν έρχεται µια µεγάλη
οµάδα, παραµένουν ανοιχτοί οι αρχαιολογικοί χώροι κατόπιν συ-
νεννοήσεως και µετά τις τρεις το µεσηµέρι για να υποδεχτούν
ένα µεγάλο γκρουπ που θέλει να τους επισκεφτεί. Αυτό γίνεται
µε προσωπική προσφορά των εργαζοµένων, χωρίς υπερωριακή
απασχόληση. 

Αυτό συµβαίνει παντού και θέλω να το τονίσουµε αυτό γιατί,
όπως γνωρίζετε, η Ελλάδα είναι γεµάτη αρχαιολογικούς χώρους
και µουσεία. Όπου και να πας στην Ελλάδα -και αυτό δεν συµ-
βαίνει σε άλλες χώρες, σας διαβεβαιώ- βλέπεις φροντισµένους
αρχαιολογικούς χώρους και µουσεία ακόµα και σε ένα αποµα-
κρυσµένο νησί, ακόµα και σε ένα χώρο που δεν είναι τόσο συχνά
επισκέψιµος.

Εποµένως οι χώροι που λέτε ότι παραµένουν κλειστοί, είναι
χώροι οι οποίοι είτε βρίσκονται σε φάση επισκευής, σε φάση
όπου γίνονται εργασίες µέσα είτε, όπως σας είπα, είναι µε πολύ
µικρή επισκεψιµότητα και δυσκολεύει αυτό το να τοποθετηθεί
φύλακας, γιατί θα στερηθεί από κάποιους άλλους αρχαιολογι-
κούς χώρους, που έχουν πολύ µεγάλη επισκεψιµότητα. 

Ωστόσο έχουµε ζητήσει άλλους τετρακόσιους φύλακες, για να
προστεθούν στους χίλιους τριακόσιους. Επιπλέον οι διακόσιοι
µόνιµοι φύλακες που είχαµε ζητήσει, έχουν ήδη εγκριθεί και θα
µοιραστούν στους χώρους.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Αµυρά, έχτε
τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, δεν είναι λίγοι και αποµακρυσµένοι αυτοί οι

αρχαιολογικοί χώροι που είναι κλειστοί. Υπάρχουν και αυτοί. Ό-
µως, εδώ, βάσει των δικών µου στοιχείων στις 8 Μαΐου 2017 ήταν
εκατόν εννέα µουσεία και αρχαιολογικοί χώροι µε την ένδειξη
«Κλειστόν», σε εβδοµήντα δύο χώρους η επίσκεψη γινόταν κα-
τόπιν συνεννόησης µε τις τοπικές, µε τις αρµόδιες εφορείες αρ-
χαιοτήτων και σε τριακόσιους έναν χώρους το ωράριο λειτουρ-
γίας ενώ θα έπρεπε να είναι το θερινό, είναι το χειµερινό, δηλαδή
08.00’ µε 15.00’ το µεσηµέρι. Το εισιτήριο, όµως, είναι το ακρι-
βότερο το θερινό.

Έχουµε και επικαιροποίηση των στοιχείων δύο µήνες µετά στο
σήµερα. Γι’ αυτό εγώ ζήτησα και τα δικά σας στοιχεία, να µας
πείτε πόσα από τα µουσεία µας είναι κλειστά, πόσα υπολειτουρ-
γούν. Τα ίδια στοιχεία θέλω να µας δώσετε και για τους αρχαι-
ολογικούς χώρους. Τα επικαιροποιηµένα στοιχεία λένε -τα οποία
τα άντλησα, να σας πω την αλήθεια, από τη χθεσινή ερώτηση
που κατέθεσε ο κ. Αυγενάκης- ότι σήµερα οι κλειστοί αρχαιολο-
γικοί χώροι λόγω έλλειψης προσωπικού είναι ογδόντα.

Επίσης υπάρχει η εξής ειρωνεία. Το µουσείο της Νισύρου πα-
ραµένει κλειστό, όταν από τη Νίσυρο ο ίδιος ο Πρωθυπουργός
είχε εξαγγείλει το 2016 ότι θα προσληφθούν διακόσιοι µόνιµοι
αρχαιοφύλακες για ανάγκες πολλών µουσείων. 

Θέλω να πω, κυρία Υπουργέ, ότι δεν αρκεί η καλή θέληση του
προσωπικού, των αρχαιοφυλάκων κ.λπ., για να µείνουν ανοικτοί
οι χώροι. Εδώ χρειάζεται ένα σχέδιο, χρειάζεται η εκπόνηση ει-
δικών µελετών. Τι θα σας πρότεινα εγώ. Θα σας πρότεινα να
δούµε πως το κάνουν οι έξω, αλλά πως το κάνουν και οι µέσα και
γίνοµαι πολύ συγκεκριµένος. Στο εξωτερικό υπάρχει σύµπραξη
ιδιωτών µε τα µουσεία. Παίρνουν χορηγίες, φτιάχνουν πολιτι-
στικά προγράµµατα δεκαετίας, έχουν ίδιους πόρους και δεν επι-
βαρύνουν τον δηµόσιο προϋπολογισµό για την οργάνωσή τους
και την ανάδειξη των εκθεµάτων τους. 

Ας αφήσουµε τους έξω, διότι όπου ακούτε εσείς της Κυβέρ-
νησης σύµπραξη µε ιδιώτη, νοµίζω ότι παίρνετε αποστάσεις
ασφαλείας κακώς κατά την άποψή µου. Θα έπρεπε να δούµε τι
γίνεται και στη Νεµέα για παράδειγµα. Αφήστε, όµως, και τη
Νεµέα. Θα σας δώσω ως παράδειγµα το «ΔΙΑΖΩΜΑ», που είναι
µια συγκλονιστική κίνηση πολιτών. Την ξέρετε πάρα πολύ καλά,
βεβαίως, και εσείς την κίνηση αυτή. Έχουν αναδειχθεί, έχουν
ανακατασκευαστεί, έχουν τοποθετηθεί ξανά στις αρχαίες τους
βάσεις, στις πέτρες και στις κερκίδες τους δεκάδες αρχαία θέα-
τρα µε την κινητοποίηση, βεβαίως, εθελοντών και ιδιωτών. 

Εµένα, κυρία Υπουργέ, µε ενδιαφέρει να µάθω σήµερα, όπως
σας είπα, πόσα από τα µουσεία µας είναι κλειστά και πότε θα
ανοίξουν και θα ήθελα να µου πείτε και το εξής: Υπάρχει ένα σχέ-
διο; Υπάρχει ένα όραµα; Δεν θέλω, βέβαια, να χρησιµοποιώ αυτή
τη λέξη -βλέπετε ότι κοµπιάζω- γιατί έχει γίνει κλισέ, έχει γίνει
µια καραµέλα που τη χρησιµοποιεί ο οποιοσδήποτε. Αυτά τα
µουσεία, αυτοί οι πυρήνες, αυτά τα κύτταρα δυναµισµού, τοπι-
κής υπεραξίας, οικονοµικής ενίσχυσης πολλών περιοχών, που
δεν µπορούν να ενισχυθούν διαφορετικά, γιατί είναι αποµακρυ-
σµένα από την περιφέρεια και την παραγωγική δύναµη, έχουν
υπερόπλα µπροστά τους και µέσα τους, που είναι ο πολιτισµός,
είναι τα µουσεία, είναι οι αρχαιολογικοί χώροι. 

Αυτά ήθελα να σας ρωτήσω. Θα σας έλεγα ξανά να φανείτε
τολµηροί. Δείτε πώς το κάνουν στην Αγγλία, πώς το κάνουν στη
Γαλλία. Δείτε πώς τα µουσεία εκεί συµπράττουν µε τον ιδιωτικό
τοµέα. Εδώ έχουµε φτάσει, να έχουµε κλειστά µουσεία ή να
έχουµε µουσεία ανοικτά ή ηµίκλειστα µε κλειστά τα πωλητήρια
µέσα ή τα κιλικία. Δεν µπορείς να πάρεις ένα µπουκάλι νερό. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει η κυ-

ρία Υπουργός. 
ΛΥΔΙΑ ΚΟΝΙΟΡΔΟΥ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού):
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Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Δεν νοµίζω ότι µπορούµε να συγκριθούµε µε χώρες, όπου δεν

υπάρχουν τόσοι πολλοί αρχαιολογικοί χώροι και µουσεία. Υπάρ-
χει ένα πολύ σοβαρό θέµα σε αυτό που αναφέρατε, στη συνερ-
γασία µε ιδιώτες, όσον αφορά τις εξειδικευµένες γνώσεις και τη
µεγάλη ευθύνη που έχει η φύλαξη αρχαιολογικών χώρων και
µουσείων που έχουν αρχαιολογικούς θησαυρούς. Εποµένως
θέλει πολύ µεγάλη προσοχή, το να υπάρξει ιδιωτική φύλαξη
αυτών των χώρων. Θεωρούµε ότι αυτή τη στιγµή, είναι σωστά
στα χέρια των φυλάκων που έχουν αυτή την εξειδίκευση, έχουν
αυτή την ευθύνη και αυτή τη γνώση όλα αυτά τα χρόνια. 

Με το θέµα του «ΔΙΑΖΩΜΑΤΟΣ». Όπως γνωρίζετε πολύ καλά,
δεν κάνει το ίδιο τις εργασίες στους αρχαιολογικούς χώρους
ούτε τους φυλάσσει. Το «ΔΙΑΖΩΜΑ» βοηθάει, κινητοποιεί, ευαι-
σθητοποιεί τους πολίτες, συγκεντρώνει τα χρήµατα για να ωρι-
µάσουν οι µελέτες και οι µελέτες δίνονται στο Υπουργείο
Πολιτισµού. Το Υπουργείο Πολιτισµού πραγµατοποιεί τις ανα-
στηλώσεις, τις συντηρήσεις, το Υπουργείο Πολιτισµού έχει την
ευθύνη. Εποµένως δεν  πρέπει να δηµιουργούµε σύγχυση ότι
µπορεί ένας φορέας, που είναι πολύ σηµαντικός, όπως είναι το
«ΔΙΑΖΩΜΑ», να παρέµβει απευθείας στους αρχαιολογικούς χώ-
ρους. Αυτό δεν µπορεί να γίνει. 

Αυτή τη στιγµή προσπαθούµε, µε τα µέσα που διαθέτουµε, να
κρατούµε ανοικτούς τους χώρους. Είναι ογδόντα πέντε οι ανοι-
κτοί χώροι που αυτή τη στιγµή λειτουργούν. Ο πίνακας που έχετε
ήταν από τον Απρίλιο. Κάποιοι χώροι ήδη έχουν ανοίξει, όπως
είναι το Ευπαλίνιο το οποίο αναφέρεται µέσα ότι δεν έχει ανοίξει
ακόµα. Αυτή τη στιγµή µπορώ να σας πω ότι µέσα στις πρώτες
δέκα µέρες που άνοιξε, είχε επτακόσιους επισκέπτες. Αυτό είναι
πάρα πολύ σηµαντικό και ενδεικτικό της πολύ συστηµατικής προ-
σπάθειας που γίνεται. Σήµερα µάλιστα και αύριο συγκεντρώνον-
ται στο Υπουργείο Πολιτισµού όλοι οι έφοροι όλης της Ελλάδας,
ακριβώς, για να µπορέσουµε να συντονιστούµε και να θέσουµε
και τα προβλήµατα αλλά και τις λύσεις, για να βοηθήσουµε τους
εφόρους και τους αρχαιολογικούς χώρους να λειτουργούν στο
µέγιστο δυνατό, µέσα στις -επαναλαµβάνω- πολύ δύσκολες συν-
θήκες και στη συγκυρία που είµαστε τώρα. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε την

κυρία Υπουργό.
Εισερχόµαστε στην πρώτη µε αριθµό 5243/27-4-2017 ερώτηση

του Βουλευτή Αττικής του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστε-
ράς κ. Αριστείδη Μπαλτά προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθ-
λητισµού, σχετικά µε το «Ταµείο Αλληλοβοήθειας Υπαλλήλων
Υπουργείου Πολιτισµού».

Ορίστε, κύριε Μπαλτά, έχετε τον λόγο για να αναπτύξετε την
ερώτηση.

ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΜΠΑΛΤΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, ξέρετε ότι αυτές οι ερωτήσεις Βουλευτών του

ΣΥΡΙΖΑ προς τους Υπουργούς του ΣΥΡΙΖΑ είναι φιλικές και επι-
βοηθητικές. Θέλουν να µαζέψουν στοιχεία, να εντοπίσουν επεί-
γουσες καταστάσεις, που ενδεχοµένως έχουν διαφύγει από τον
αντίστοιχο Υπουργό, ώστε να προχωρήσουν τα πράγµατα καλύ-
τερα για όλους. 

Όπως, επίσης, ξέρετε, σήµερα είναι ερώτηση επίκαιρη µιας
ερώτησης γραπτής που είχαν υποβάλει είκοσι εννέα Βουλευτές
του ΣΥΡΙΖΑ εδώ και αρκετό καιρό, όπου αναλύονται συγκεκρι-
µένα όλα τα στοιχεία που έχουµε συγκεντρώσει σε σχέση µε το
Ταµείο Αλληλοβοηθείας.

Υπενθυµίζω εν τάχει ότι το Ταµείο Αλληλοβοηθείας είναι ένα
εκπληκτικό µόρφωµα, µία απίστευτη εφεύρεση, ήδη από το 2002,
επί υπουργίας Βενιζέλου. Αυτό είναι ένα πράγµα το οποίο δεν
έχει νοµική προσωπικότητα, δεν είναι καν ένωση προσώπων µε
µέλη, δεν έχει γενική συνέλευση της οποίας η διοίκησή του να
λογοδοτεί, δεν είναι σωµατείο, δεν είναι τίποτα. Και είναι ψευδε-
πίγραφο, γιατί δεν είναι Ταµείο Αλληλοβοηθείας, αλλά χώρος
όπου πηγαίνουν χρήµατα του Υπουργείου Πολιτισµού, δηµόσια
χρήµατα προς κάποιους εργαζόµενους. 

Τα χρήµατα αυτά δε -δεύτερο εκπληκτικό σηµείο- δεν είναι
τόσο ανά χρόνο. Είναι ποσοστό -ακούστε το- επί των εσόδων του
Ταµείου Αρχαιολογικών Πόρων, όπου όσο αυξάνουν αυτά τόσο

αυξάνει και η επιχορήγηση του Υπουργείου προς το Ταµείο. Αυτό
από µόνο του είναι ένα σκάνδαλο. Στη διάρκεια των χρόνων που
µεσολάβησαν, µόνο κατά την περίοδο της κρίσης, τα ποσά που
πήρε το Ταµείο Αλληλοβοηθείας ήταν περίπου στα 13 εκατοµ-
µύρια. Και, µάλιστα, υπάρχει και διαδικασία εκ της οποίας µέσω
του Ταµείου Αλληλοβοηθείας πηγαίνουν χρήµατα προς την Πα-
νελλήνια Οµοσπονδία Εργαζοµένων του Υπουργείου Πολιτισµού,
το οποίο και αυτό είναι παράνοµο. 

Σε αυτή τη λογική επιπλέον, το Ταµείο Αλληλοβοηθείας δεν
έχει τίποτα που να κάνει µε αλληλοβοήθεια. Έχει έναν παιδικό
σταθµό, ο οποίος, µε κριτήρια που είναι περίπου αδιαφανή, παίρ-
νει κάποια παιδιά σε κτήριο του Υπουργείου Πολιτισµού. Τα δε
έξοδα ανά παιδί σε αυτόν τον παιδικό σταθµό είναι τουλάχιστον
πενταπλάσια από τον µέσο όρο των δηµοσίων παιδικών σταθµών. 

Λοιπόν, αυτό το πράγµα ολόκληρο έχει µια διοίκηση, η οποία
διορίζεται από τον εκάστοτε Υπουργό, αλλά για να αλλάξει, θέλει
τη σύµφωνη γνώµη αυτής της διοίκησης. Αυτή είναι µια άλλη πα-
ράνοια. Και όσο ήµουν εγώ στο Υπουργείο, είχαµε ξεκινήσει την
έρευνα που είναι αρκετά δύσκολη για να τα βρούµε όλα αυτά. 

Άρα, η ερώτηση αυτή τη στιγµή είναι πού βρισκόµαστε σε
σχέση µε αυτή την κατάσταση. 

Στη δευτερολογία θα πω κάποια πράγµατα παραπάνω.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κυρία Υπουργέ,

έχετε τον λόγο.
ΛΥΔΙΑ ΚΟΝΙΟΡΔΟΥ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού):

Το Ταµείο Αλληλοβοηθείας -τουλάχιστον τα σαράντα χρόνια που
βρίσκοµαι στον χώρο και που έχουµε και εµείς κάποια εικόνα και
κάποιες πληροφορίες- πράγµατι ήταν ένα εντελώς αδιαφανές
µόρφωµα, όπως είπατε, ένας χώρος αδιαφανής, που, όµως, δεν
µπορεί να πει κανείς ότι δεν εκφράζει τον µεγάλο αριθµό των ερ-
γαζοµένων στο Υπουργείο Πολιτισµού. Ωστόσο, ήταν αδιαφανείς
οι διαδικασίες. 

Ενδεικτικά θα ήθελα να αναφέρω κάποια νούµερα, τα οποία
µας έχει δώσει η Γενική Διεύθυνση του Υπουργείου Πολιτισµού.
Από τον Ειδικό Λογαριασµό του Υπουργείου Πολιτισµού έχουν
καταβληθεί ενδεικτικά τα εξής ποσά: Στο έτος 2002, 306.474
ευρώ. Το 2004, 898.326 ευρώ. Το 2006, 7.300.000 ευρώ. Το 2007,
11.360.000 ευρώ. Το 2008, 11.282.000 ευρώ. Αυτά τα νούµερα
είναι ενδεικτικά του ότι υπήρχε µια πολύ µεγάλη αδιαφάνεια στο
πώς και για ποιο λόγο δίνονταν τα χρήµατα τα προηγούµενα χρό-
νια.

Πράγµατι, έχει ήδη ξεκινήσει διαχειριστικός έλεγχος, ο οποίος
διεκόπη για λόγους που δεν γνωρίζουµε. Εγώ δεν ήµουν εκεί.
Απλώς τώρα συνεχίζεται και θα ολοκληρωθεί, σύµφωνα µε τις
πληροφορίες µας, τον Νοέµβριο του 2017.

Ήδη αυτήν τη στιγµή έχει µειωθεί κατά πολύ η επιχορήγηση
στο Ταµείο Αλληλοβοήθειας. Ήδη πέρυσι µε τη δική σας υπουρ-
γία µε αποθεµατικό που ήταν τότε 900.000, σύµφωνα µε τις πλη-
ροφορίες που έχουµε, δόθηκαν 700.000 ως επιχορήγηση. Φέτος,
µετά τον Ιούνιο που δόθηκε µια επιχορήγηση 350.000, το αποθε-
µατικό έχει φτάσει τις 72.000. Εποµένως, έχει ήδη µειωθεί κατά
πολύ η επιχορήγηση και δεν έχει καµµία σχέση µε τις προηγού-
µενες σπατάλες και µάλιστα, αυτήν τη στιγµή είναι µικρότερη η
επιχορήγηση µε πολύ µικρότερο αποθεµατικό.

Επίσης, το επόµενο ποσό που θα δοθεί, θα δοθεί όχι στη βάση
του ποσοστού πλέον, που δεν θα ισχύει, γιατί ήταν πραγµατικά
λάθος, αλλά σύµφωνα µε τις πραγµατικές λειτουργικές ανάγκες
του Βρεφονηπιακού Σταθµού Ταµείου Αλληλοβοήθειας, τις δα-
πάνες για τις κατασκηνώσεις των παιδιών -είναι γύρω στα πεν-
τακόσια παιδιά, στον βρεφονηπιακό σταθµό είναι εκατό παιδιά-
και για τις υπόλοιπες λειτουργικές ανάγκες του Ταµείου Αλλη-
λοβοήθειας.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Υπουργού)

Το ποσό που καταβάλλεται για κάθε παιδί υπολογίζεται σύµ-
φωνα µε το τιµολόγιο που εκδίδει το Υπουργείο Εργασίας. Αυτό
το ποσοστό που ίσχυε φυσικά είναι ένα πολύ µεγάλο σφάλµα,
διότι συνδέεται µε τα έσοδα του ΤΑΠΑ και όχι τις πραγµατικές
ανάγκες του Ταµείου, ειδικά τώρα που τα έσοδα του ΤΑΠΑ από
την αύξηση του τουρισµού προβλέπονται να είναι αυξηµένα και
µπορούν να προσφερθούν στις πραγµατικές ανάγκες του Υπουρ-
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γείου. Εποµένως, είναι µεγάλο σφάλµα των προηγούµενων κυ-
βερνήσεων που επιχορηγούσαν σύµφωνα µε ποσοστό και που
κατέληγαν στα ποσά που σας είπα.

Τα υπόλοιπα θα τα πω στη δευτερολογία µου.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Μπαλτά,

έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΜΠΑΛΤΑΣ: Το θέµα δεν είναι ακριβώς πόση επι-

χορήγηση θα παίρνει αυτό. Υπάρχει ένας νόµος που ορίζει αυτήν
την επιχορήγηση. Αυτός ο νόµος δεν µπορεί να σταθεί µε τίποτα,
σε κανενός είδους επίπεδο, και άρα χρειάζεται µια εκκαθάριση -
θα το έλεγα έτσι- ολόκληρης αυτής της φαύλης κατάστασης που
συνιστά το Ταµείο Αλληλοβοηθείας, µε µία ουσιαστική προϋπό-
θεση: Να σωθεί ο παιδικός σταθµός και να σωθούν και οι θέσεις
των εργαζοµένων σε αυτό. Υπάρχει τρόπος για αυτό. Μπορεί να
περάσει ο παιδικός σταθµός στο Υπουργείο, γιατί υπάρχει αυτή
η διαδικασία.

Από εκεί και πέρα, αυτό το τερατώδες µόρφωµα να καταργη-
θεί, γιατί είναι χώρος κατασπατάλησης -για να µην πω τίποτα χει-
ρότερο- δηµοσίου χρήµατος σε όλα τα επίπεδα. Η διοίκησή του,
παραδείγµατος χάριν, διαχειρίζεται χρήµατα ύψους 2 εκατοµµυ-
ρίων τον χρόνο, σύµφωνα µε τα προηγούµενα, χωρίς κανενός εί-
δους λογοδοσία, χωρίς πόθεν έσχες, χωρίς τίποτα, δηµόσιο
χρήµα επαναλαµβάνω, και χωρίς καµµία έννοια αλληλοβοηθείας,
όπως είπα. Απλώς παρέχεται χρήµα εκ του Υπουργείου προς το
Ταµείο αυτό.

Ήθελα επιπλέον να ρωτήσω το εξής. Λίγο πριν φύγω από το
Υπουργείο είχα ζητήσει την ανάκληση του Προέδρου του Τα-
µείου, γιατί ήταν εκεί Πρόεδρος περίπου παρανόµως. Αυτούς
τους µήνες που µεσολάβησαν έχει γυρίσει στο Υπουργείο ή «αρ-
γοµισθεί» παρανόµως από τότε;

Υπάρχει ένα ολόκληρο πλέγµα τέτοιων ζητηµάτων κι αν δεν
αντιµετωπιστούν µε τη συστηµατικότητα που απαιτείται, το ζή-
τηµα συνιστά εξαιρετική ντροπή για ολόκληρη, ας πούµε, την πο-
ρεία του πολιτισµού, τη χρηµατοδότησή του και το πού πηγαί-
νουν οι πόροι του πολιτισµού.

Θα ήθελα να καταθέσω για τα Πρακτικά την ερώτηση των εί-
κοσι εννέα Βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ, για να υπάρχει στο αρχείο.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Αριστείδης Μπαλτάς κατα-
θέτει για τα Πρακτικά την προαναφερθείσα ερώτηση, η οποία
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον
κ. Μπαλτά.

Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΛΥΔΙΑ ΚΟΝΙΟΡΔΟΥ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού):

Αναφερθήκατε και πολύ σωστά στον βρεφονηπιακό σταθµό, ο
οποίος σύµφωνα µε την πρόβλεψη του νέου Οργανισµού του
Υπουργείου Πολιτισµού και Αθλητισµού, όπως έχει ήδη ολοκλη-
ρωθεί και κατατεθεί, σχεδιάζεται να ενταχθεί στο Υπουργείο Πο-
λιτισµού και να µην υπάγεται πλέον στο Ταµείο Αλληλοβοήθειας. 

Όσον αφορά το «πόθεν έσχες», το πόθεν έσχες υποβάλλεται
όπως έχουν υποχρέωση. Εφόσον είναι στην κατάσταση της Επι-
τροπής Ελέγχου Δηλώσεων Περιουσιακής Κατάστασης ελέγχον-
ται σύµφωνα µε τις διατάξεις του ν.3213/2003, µεταξύ των ο-
ποίων και ο κατάλογος υπόχρεων προσώπων του Ταµείου Αλλη-
λοβοήθειας του Υπουργείου Πολιτισµού.

Διερευνάται το θέµα του νοµικού καθεστώτος του Ταµείου Αλ-
ληλοβοήθειας, µε σκοπό να βελτιωθεί η λειτουργία του βάσει κα-
νόνων και διαφάνειας. 

Το θέµα που θέσατε για τον Πρόεδρο του Ταµείου Αλληλοβοή-
θειας διερευνάται. Είναι γνωστή η απόφαση της ανάκλησης στην
εργασία του. Πράγµατι δεν έχει παρουσιαστεί στην εργασία του
και το θέµα αυτό διερευνάται και θα ληφθεί η ανάλογη απόφαση.
Ωστόσο πρέπει να περιµένουµε το πόρισµα του διαχειριστικού
ελέγχου που γίνεται από το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε την
κ. Κονιόρδου.

Συνεχίζουµε µε την δέκατη έκτη µε αριθµό 1030/15-6-2017 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών των
Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Αθανάσιου Παπαχριστόπουλου προς
τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα «Βοήθεια στο Σπίτι». 

Θα απαντήσει ο Υπουργός Εσωτερικών κ. Παναγιώτης Σκουρ-
λέτης. 

Κύριε Παπαχριστόπουλε, έχετε τον λόγο για να αναπτύξετε
την επίκαιρη ερώτηση.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε.

Ξέρω πως πριν λίγο καιρό, κύριε Υπουργέ, σας έγινε ανάλογη
ερώτηση. Πιστεύω ότι πρέπει να αναδείξουµε αυτό το θέµα, µε
πολύ καλοπροαίρετη διάθεση, γιατί ξέρω πολύ καλά τι κάνατε
και για τα ένδικα µέσα. Δεν τα πήγατε σε δεύτερο βαθµό. Ξέρω
πολύ καλά τι κάνατε µε τα τυπικά προσόντα, όπου επίσης βοη-
θήσατε. Έχουµε, επίσης, τη δέσµευσή σας ότι στον ιδιωτικό το-
µέα αυτού του είδους η δραστηριότητα δεν θα πάει ποτέ και
πραγµατικά τα θεωρώ θετικά.

Θέλω όµως να σας πω τα εξής. Το νούµερο εκατό χιλιάδες
είναι µάλλον πλασµατικό. Είναι πολύ περισσότερο. Έχει µεγάλη
σηµασία. Το «Βοήθεια στο Σπίτι» το έχω ζήσει στην Δανία και την
Ολλανδία πριν σαράντα χρόνια. Στην Ελλάδα ήρθε το 2002, λίγο
αργά. Ήρθε όµως. 

Θα ήθελα να µάθω το εξής. Πρόσφατα προωθήσατε µια νοµο-
θετική ρύθµιση που αφορούσε τους εργαζόµενους στην καθα-
ριότητα. Η ερώτησή µου είναι αν αφορά και τους τρεισήµισι χι-
λιάδες αυτούς ανθρώπους, κάποιοι από τους οποίους -όχι όλοι-
δουλεύουν πάνω από δώδεκα-δεκατρία χρόνια µε ανανεούµενες
συµβάσεις. Διάβασα πρόσφατα µάλιστα µια δήλωσή σας ότι του-
λάχιστον σ’ αυτούς που εργάζονται στην καθαριότητα το 1 προς
4 ή το 1 προς 5 δεν τους αφορά. Θα ήθελα, λοιπόν, διευκρινίσεις. 

Σήµερα µάλιστα έχουν και µια απεργιακή κινητοποίηση. Νο-
µίζω ότι πρέπει να το σεβαστούµε αυτό. Είναι αναφαίρετο δι-
καίωµά τους. Θα ήθελα να µάθω πιο συγκεκριµένα τι ακριβώς
περιλαµβάνει γι’ αυτούς τους ανθρώπους αυτό που ψηφίσαµε
πρόσφατα στη Βουλή. Τι σκοπό έχετε να κάνετε µ’ αυτούς τους
τρεισήµισι χιλιάδες ανθρώπους;

Νοµίζω ότι είναι ένα θέµα κοινωνικό, πολύ πολύ δυνατό, κύριε
Υπουργέ.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ, έχε-

τε τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-

κών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Παπαχριστόπουλε, πραγµατικά η ερώτησή σας αποδει-

κνύεται εξαιρετικά επίκαιρη και λόγω της σηµερινής εικοσιτετρά-
ωρης απεργίας των εργαζοµένων στο συγκεκριµένο πρόγραµµα.
Θέλω να πω εντελώς ειλικρινά ότι θεωρώ απολύτως δίκαιο το αί-
τηµα αυτών των ανθρώπων οι οποίοι επιλέγουν µε αυτόν τον
τρόπο σήµερα να διεκδικήσουν το αυτονόητο. Δηλαδή, ότι δεν
µπορεί άνθρωποι οι οποίοι, όπως είπατε κι εσείς, φτάνουν µέχρι
και τα δεκαπέντε χρόνια και δουλεύουν αδιαλείπτως στις ίδιες
θέσεις εργασίας µε συνεχώς ανανεούµενες συµβάσεις να είναι
σε ένα καθεστώς οµηρίας και εργασιακής ανασφάλειας. Είναι
µια πραγµατικότητα την οποία οφείλουµε ως πολιτεία να την ανα-
γνωρίσουµε. 

Έχουµε δεσµευθεί ως Υπουργείο -και κινούµαστε ήδη σ’ αυτή
την κατεύθυνση- να προσπαθήσουµε να αναζητήσουµε µια λύση
η οποία να είναι συµβατή και µε το Σύνταγµα και µε τις ευρωπαϊ-
κές οδηγίες. Αυτή είναι η νοµική διάσταση του ζητήµατος. Όπως
είπε και ο Πρωθυπουργός, στην τελευταία του επίσκεψη στο
Υπουργείο Εσωτερικών, µέσα στο έτος, αµέσως φαντάζοµαι
µετά τις καλοκαιρινές διακοπές, το φθινόπωρο, να είµαστε σε
θέση να παρουσιάσουµε αυτή την πρωτοβουλία, αυτή τη διάταξη
η οποία δεν αφορά µόνο τους συγκεκριµένους εργαζόµενους.
Αφορά και χιλιάδες άλλους συµβασιούχους οι οποίοι δουλεύουν
στον δηµόσιο τοµέα, στον ευρύτερο δηµόσιο τοµέα, στους ΟΤΑ,
κάτω από το ίδιο καθεστώς. 

Είναι νοµίζω, λοιπόν, κοινωνικά δίκαιο το αίτηµά τους και οφεί-
λουµε να δώσουµε απάντηση. 

Θεωρώ, όµως, άκρως υποκριτική -αν θέλετε- την στάση της
Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης, αλλά και του ΠΑΣΟΚ παλαιότερα
και ως κυβέρνηση, οι οποίοι δηµιούργησαν αυτό το καθεστώς
οµηρίας. Έρχονται σήµερα και προσχηµατικά τάσσονται υπέρ
των αιτηµάτων και την ίδια ώρα, όµως, όταν πάµε να βρούµε λύ-
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ση, µιλάνε για στρατιές νέων κοµµατικών διορισµών. Ποιων; Αν-
θρώπων που δουλεύουν οκτώ, δέκα, δώδεκα, δεκαπέντε χρόνια
στις ίδιες θέσεις; Αυτός είναι ο κοµµατικός στρατός της Κυβέρ-
νησης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ; 

Υπάρχει, όµως, και η πολιτική διάσταση του θέµατος. Τη µια
πλευρά την είπαµε τώρα. Υπάρχει και η άλλη, διότι ξέρετε δεν
δουλεύουν από µόνες τους αυτές οι δυνάµεις. Αυτές οι δυνάµεις
τροφοδοτούν εκείνα τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης που είναι σε
διατεταγµένη υπηρεσία να πολεµούν την Κυβέρνηση, το παίρνει
η τρόικα και οι θεσµοί και µας ερωτούν: Τι θα γίνει; Παραβιάζετε
τον κανόνα 1 προς 4; 

Και εδώ είναι ένα πραγµατικά ανοικτό πρόβληµα, διότι η λύση
που θα αναζητήσουµε, πέρα από το να είναι νοµικά συµβατή µε
το Σύνταγµα και µε τις ευρωπαϊκές οδηγίες, πρέπει να ξεπεράσει
και τον σκόπελο της επιτροπείας, για να πείσουµε -όπως είναι
σωστά και στις πραγµατικές του διαστάσεις το ζήτηµα και είναι
οφθαλµοφανές- ότι δεν πρόκειται για νέες προσλήψεις οι οποίες
θα επιβαρύνουν τον κρατικό προϋπολογισµό, αλλά πρόκειται για
µια δίκαιη αποκατάσταση της πραγµατικής εργασιακής σχέσης
αυτών των εργαζοµένων.

Πρέπει, λοιπόν -και σε αυτήν την κατεύθυνση κινούµαστε- και
νοµικά να θεµελιώσουµε τη ρύθµιση που θέλουµε, αλλά και να
απαντήσουµε σε αυτήν την ιδιότυπη «ιερή συµµαχία» δανειστών-
Νέας Δηµοκρατίας και Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης, οι οποίοι
τον µόνο σκοπό που έχουν είναι µε κάθε τρόπο να υπονοµεύσουν
τη σηµερινή Κυβέρνηση.

Πρόκειται -και τελειώνω µε αυτό- για ένα πρόγραµµα το οποίο
είναι πρωτοποριακό, καλύπτει πραγµατικές κοινωνικές ανάγκες,
είναι στην αρµοδιότητα και του Υπουργείου Εργασίας. Ήδη έχει
υπάρξει µια παράταση αυτού του προγράµµατος, το οποίο πια
χρηµατοδοτείται από εθνικούς πόρους. Θεωρώ ότι αυτή την
µάχη πρέπει να τη δώσουµε όσο το δυνατόν περισσότεροι, πο-
λιτικές δυνάµεις, κοινωνικές δυνάµεις, διότι σε κάθε περίπτωση
είναι δίκαιη.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Παπαχριστό-

πουλε, έχετε τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Ειλικρινά, κύριε Υπουργέ, πιστεύω ότι µε καλύπτετε περισσό-

τερο από όσο περίµενα. Επειδή η περιφέρειά µου είναι η Β’ Αθή-
νας θέλω εδώ να σας πω το εξής, ότι υπάρχουν ήρωες εθελοντές
και µια από αυτές είναι η κ. Ζώγα. Σας µιλάω µε ονόµατα, γιατί
λέω κάτι καλό για αυτήν, δεν λέω κάτι κακό. Για παράδειγµα,
είναι ένας άνθρωπος παχύσαρκος στην Καλλιθέα που δεν µπορεί
να µετακινηθεί, είναι µόνος του και ενδιαφέρονται µόνο οι γείτο-
νες και κάποιοι εθελοντές. 

Τώρα τυχαία τα είπαµε και έξω. Πιστεύω, λοιπόν, ότι εκεί θα
πρέπει να συντονιστείτε, αν όχι να πιέσετε τους δήµους να ενερ-
γοποιηθούν. Εγώ δεν τα βάζω µε κανέναν δήµαρχο, αλλά σας
λέω ότι είναι εκρηκτικό κοινωνικό πρόβληµα αβοήθητων ανθρώ-
πων, ανθρώπων που µετά την κρίση τούς εγκατέλειψαν οι δικοί
τους. Δεν µιλάω για ηλικιωµένους, βαριές αρρώστιες, αυτά υ-
πάρχουν κι υπήρχαν. Υπάρχει και αυτή η νέα κατηγορία ανθρώ-
πων που δεν έχουν στον ήλιο µοίρα. Αυτός είναι και ο λόγος που
ήθελα να αναδείξουµε αυτήν την ερώτηση. 

Και δεν σας κρύβω ότι -δεν σας αφορά αυτό, το έχω ζήσει
όµως στη Δανία και στην Ολλανδία- υπάρχουν φοιτητές-εθελον-
τές κυρίως σε νοσηλευτικές σχολές, ιατρικές, όπου έβγαζαν ένα
µεροκάµατο επιδοτούµενοι από το κράτος να προσφέρουν βοή-
θεια στο σπίτι. Είναι κάτι που δεν σας αφορά, αλλά θα το προ-
τείνω εγώ στην κ. Φωτίου και πιστεύω ότι θα βρω ευήκοα ώτα να
δέσουµε, να κουµπώσουµε πιο δυνατά αυτή την ιστορία. 

Η απάντησή σας εµένα µε ικανοποίησε. Ξέρω ότι είστε σε
εγρήγορση και σας ευχαριστώ, γιατί πραγµατικά είναι επίκαιρο
το ζήτηµα και είναι από αυτά που δεν πρέπει να τα αφήσουµε
στην τύχη τους.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Εισερχόµαστε τώρα

στην µε αριθµό...
Κύριε Υπουργέ, µε συγχωρείτε. Έχετε τον λόγο για τη δευτε-

ρολογία σας.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-

κών): Καταλαβαίνω, κύριε Πρόεδρε, ότι µπορεί να συµφωνείτε
και εσείς µε το περιεχόµενο της πρωτοµιλίας, αλλά θα ήθελα να
συµπληρώσω κάποια πράγµατα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Όχι, δεν είναι θέµα
διαφωνίας ή συµφωνίας. Έχω άποψη, αλλά δεν µπορώ να την
εκφράσω από εδώ. Άµα κατέβω κάτω θα µπορέσω να την εκφρά-
σω.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-
κών): Αστειεύοµαι.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Απλώς επειδή κα-
θυστερήσαµε να ξεκινήσουµε µας πιέζει ο χρόνος.

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-

κών): Κύριε Παπαχριστόπουλε, θέλω να συµπληρώσω, διότι θέ-
σατε και ένα ερώτηµα στην πρωτοµιλία σας σχετικά µε το ποια
είναι η σχέση της ρύθµισης που ετοιµάζουµε για αυτούς τους
ανθρώπους µε αυτήν που ψηφίσαµε την προηγούµενη εβδοµάδα
και αφορά τους εργαζόµενους στην καθαριότητα στους δήµους.

Είναι δύο διαφορετικές περιπτώσεις, διότι οι εργαζόµενοι στην
καθαριότητα δουλεύουν σε υπηρεσίες ανταποδοτικές, έχουν τα
δικά τους χαρακτηριστικά. Αυτές οι υπηρεσίες πληρώνονται από
τους πολίτες, είναι έξω από τον κρατικό προϋπολογισµό ή από
τους προϋπολογισµούς των δήµων και γι’ αυτόν τον λόγο δεν εµ-
πίπτουν στους περιορισµούς του 1 προς 4 που ισχύει φέτος για
τον κανόνα των προσλήψεων στο δηµόσιο.

Αυτή η ρύθµιση προσπάθησε, πραγµατικά, αφενός να απαν-
τήσει στο πρόβληµα που δηµιουργήθηκε µε την απόφαση του
Ελεγκτικού Συνεδρίου, που έστελνε στην ανεργία αυτούς τους
έξι χιλιάδες εκατό εργαζόµενους στην καθαριότητα, ενώ ταυτό-
χρονα δροµολόγησε για πρώτη φορά -για πρώτη φορά και το
υπογραµµίζουµε αυτό- από το 2010 µόνιµες σταθερές θέσεις ερ-
γασίας, µέσω του διαγωνισµού που θα εποπτεύει, όπως πρέπει
άλλωστε, το ΑΣΕΠ στον χώρο της καθαριότητας. Παρ’ όλα αυτά,
υπάρχουν δυνάµεις αυτή την ώρα που προσπαθούν να ακυρώ-
σουν αυτή τη ρύθµιση.

Κι εδώ, µε αφορµή την ερώτησή σας, θέλω να είµαι τελείως
σαφής και ειλικρινής. Η αυτοδιοίκηση, όπως ορίζεται από το Σύν-
ταγµα και από τον ρόλο της, από το αυτοδιοίκητο που της ανα-
γνωρίζει το Σύνταγµα, πρέπει να αναλάβει τις ευθύνες της. Δεν
µπορεί, σε µία δύσκολη περίοδο, η οποία σαφώς είχε επιπτώσεις,
πρώτα απ’ όλα, στην ίδια την κοινωνία, στην υγεία, στον τουρι-
σµό, στις πόλεις κ.λπ., να προσπαθούν διάφορες δυνάµεις, οι
οποίες εµπνέονται από τη λογική της αγοράς, να προσπαθούν
τώρα να µην εφαρµόσουν αυτή τη ρύθµιση και να οδηγήσουν τη
συγκεκριµένη υπηρεσία της αποκοµιδής των απορριµµάτων σε
ιδιωτικές εταιρείες. 

Βεβαίως, αυτές οι δυνάµεις έχουν την πλήρη και απόλυτη στή-
ριξη του Αρχηγού της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης, ο οποίος και
στην πρόσφατη συνέντευξή του στο «STAR» είπε ότι «ναι, θέ-
λουµε να µειώσουµε το δηµόσιο». Και µάλιστα, -αυτό πρέπει να
το λέµε συνέχεια- ενώ φέτος ο κανόνας είναι 1 προς 4 και 1 προς
3 του χρόνου στις προσλήψεις στο δηµόσιο, ο κ. Μητσοτάκης
ζήτησε να γυρίσουµε στο πέρυσι, στο 1 προς 5. Δηλαδή, θέλει
να µειώσει τους ανθρώπους που δουλεύουν στο δηµόσιο, θέλει
να οδηγηθούµε ξανά σε απολύσεις. Θέλει να επαναλάβει την
πρακτική που ο ίδιος εµπνεύστηκε από την απόλυση τότε των
σχολικών φυλάκων, της Δηµοτικής Αστυνοµίας. Είναι αδιόρθω-
τος. 

Άρα αυτή είναι η κατάσταση, αυτά είναι τα εµπόδια, αυτή είναι
και η λογική µας κι όπως είπα και πριν, νοµίζω ότι σε αυτόν τον
δρόµο πρέπει να κινηθούµε. Είναι ένα θέµα βαθύτατα κοινωνικό. 

Ευχαριστώ.     
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό. 
Συνεχίζουµε µε τη δεύτερη µε αριθµό 1157/4-7-2017 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Κοζάνης της Νέας Δη-
µοκρατίας κ. Γεωργίου Κασαπίδη προς τον Υπουργό Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Ποιο το σχέδιο της Κυβέρ-
νησης για την έγγειο αναδιάρθρωση στην ελληνική γεωργία;».
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Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-
φίµων κ. Βασίλειος Κόκκαλης.

Κύριε Κασαπίδη, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΣΑΠΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, το θέµα που σας φέρνω σήµερα για να συζη-

τήσουµε αφορά ίσως έναν από τους βασικούς πυλώνες της
αγροτικής οικονοµίας. 

Το εγγειοδιαρθρωτικό, το φορολογικό, το ασφαλιστικό, µαζί
µε το συνεταιριστικό και τη γεωργική εκπαίδευση θεωρούνται ότι
είναι βασικοί άξονες για τη χάραξη αγροτικής πολιτικής, εθνικής
στρατηγικής στον αγροτικό τοµέα, κάτι που, δυστυχώς, µέχρι
σήµερα φαίνεται ότι δεν έχει πραγµατοποιηθεί ολοκληρωµένα,
παρά µόνο αποσπασµατικά και σε ελάχιστες περιπτώσεις, δια-
χρονικά.

Όσο δε αφορά τις µέρες και τις πράξεις της παρούσας Κυβέρ-
νησης στην οποία κι εσείς συµµετέχετε, όλοι βλέπουµε, όλοι κα-
ταλαβαίνουµε και ότι οι παραγωγοί εκφράζουν την αγωνία τους
µε το φορολογικό και το ασφαλιστικό, τα οποία κυριολεκτικά
τους έχουν γονατίσει και µε την αποσάθρωση του ήδη διαλυµέ-
νου συνεταιριστικού κινήµατος.

Δεν βλέπουµε τίποτα να κινείται και στη γεωργική εκπαίδευση
και στη µεταφορά τεχνογνωσίας στον τοµέα της παραγωγής,
πολύ δε περισσότερο στο θέµα της εγγείου διαρθρώσεως, όπου
υπάρχουν πολλά διαρθρωτικά, χρόνια προβλήµατα, όπως ο µι-
κρός κι ο πολυτεµαχισµένος κλήρος, που δεν επιτρέπει να δηµι-
ουργηθούν βιώσιµες γεωργικές εκµεταλλεύσεις και στη συνέχεια
να αναπτυχθούν.

Τα προβλήµατα αυτά τα έχουν λύσει ευρωπαϊκές χώρες από
το 1960. Οι Γάλλοι, παραδείγµατος χάριν, απήντησαν στο ερώ-
τηµα τού πώς πρέπει να διαχειριστούµε τα εδάφη αυτών που δεν
µπορούν να ασκήσουν γεωργία ή αυτών που δεν έχουν την έκ-
ταση για να έχουν βιώσιµες γεωργικές εκµεταλλεύσεις και βρή-
καν τη λύση. Κι έχουµε τώρα µία ανεπτυγµένη γεωργία όχι µόνο
στη χώρα αυτή, αλλά και σε πολλές άλλες ευρωπαϊκές χώρες.        

Στο πλαίσιο, λοιπόν, του διαλόγου ή της κίνησης που ξεκινά ο
Πρωθυπουργός από την Περιφέρειά µου την ερχόµενη εβδο-
µάδα για το σχέδιο της παραγωγικής ανασυγκρότησης, µέρος
του οποίου αποτελεί και η παραγωγική ανασυγκρότηση στον
πρωτογενή τοµέα, βάση του οποίου αποτελεί το εγγειοδιαρθρω-
τικό, η ερώτηση είναι: Ποιο είναι το σχέδιό σας ως προς τη λύση
του εγγειοδιαρθρωτικού προβλήµατος και πώς αυτό το µοντέλο
που θέλετε να δηµιουργήσετε στον αγροτικό τοµέα εντάσσεται
στο σχέδιο παραγωγικής ανασυγκρότησης της Κυβέρνησης;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε, κύ-

ριε Κασαπίδη.
Κύριε Κόκκαλη, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κύριε Βουλευτά, πραγµατικά χαίροµαι για την
ερώτησή σας. Αν και δεν χρησιµοποιώ γραπτό κείµενο, θα µου
επιτρέψετε τουλάχιστον στην πρωτολογία να χρησιµοποιήσω
λίγο κάτι όσον αφορά την ενηµέρωσή σας και την ενηµέρωση
του ελληνικού λαού.

Ως γνωστόν, τα βασικότερα εγγειοδιαρθρωτικά προβλήµατα
της ελληνικής γεωργίας αναφέρονται στο µικρό µέγεθος, όπως
πολύ σωστά λέτε, της γεωργικής γης σε σχέση µε το µέγεθος
του εργατικού δυναµικού, την πολυτεµαχισµένη ιδιοκτησία, το
πολύπλευρο ιδιοκτησιακό καθεστώς, την υποαπασχόληση και
την έλλειψη εγγειοβελτιωτικών έργων.

Βασική στρατηγική του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης για
την επίλυση των ανωτέρω προβληµάτων αποτελεί η ανάπτυξη
του κατάλληλου δικτύου υποδοµών, προκειµένου αυτό να συµ-
βάλλει στην προσβασιµότητα, στη βελτίωση της χρήσης των φυ-
σικών πόρων, στη δηµιουργία ενός περιβάλλοντος που να ευνοεί
την ανάπτυξη των παραγωγικών διαδικασιών και του αγροδια-
τροφικού συστήµατος.

Πώς υλοποιεί τώρα το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης τα εγ-
γειοβελτιωτικά έργα σε όλη την επικράτεια; Υλοποιούνται βάσει
του Προγράµµατος Δηµοσίων Επενδύσεων. Ειδικότερα, οι συλ-
λογικές υποδοµές άρδευσης, εγγειοβελτιωτικά έργα, αποτελούν
αντικείµενο αρµοδιότητας της διεύθυνσης εγγείων βελτιώσεων,

εδαφοϋδατικών πόρων και λιπασµάτων. Η µελέτη και η κατα-
σκευή των εγγείων βελτιώσεων διασφαλίζει κατ’ αρχάς τη µεί-
ωση του κόστους παραγωγής στη γεωργία και την αύξηση της
προστιθέµενης αξίας των παραγόµενων προϊόντων.

Σε ό,τι αφορά τώρα τα χρηµατοδοτικά εργαλεία για την εφαρ-
µογή αυτής της συγκεκριµένης στρατηγικής του Υπουργείου
Αγροτικής Ανάπτυξης, θα έρθω στη δευτερολογία µου να ανα-
φερθώ για το σχέδιο της παραγωγικής ανασυγκρότησης όσον
αφορά πάντα τον πρωτογενή τοµέα.

Σχετικά µε τα χρηµατοδοτικά εργαλεία θα ήθελα να πω τα
εξής: Σας κάνω γνωστό ότι το Πρόγραµµα Αγροτικής Ανάπτυξης
2014-2020 σχεδιάστηκε µε αυτόν τον συγκεκριµένο στόχο. Στο
ανωτέρω πλαίσιο, το µέτρο 4, υποµέτρο 4.3.1 µε τίτλο: «Υποδο-
µές εγγείων βελτιώσεων» χρηµατοδοτεί εγγειοβελτιωτικά έργα
και προωθεί την υλοποίηση έργων σε περιοχές µε φυσικά µει-
ονεκτήµατα.

Σε αυτήν την κατεύθυνση, στο νέο Πρόγραµµα Αγροτικής Ανά-
πτυξης ενσωµατώνονται οι βασικές αρχές πολιτικής για την
αγροτική ανάπτυξη και συγκεκριµένα η οικονοµική και περιβαλ-
λοντική αειφορία, η προώθηση της κοινωνίας της γνώσης ως δο-
µικό στοιχείο της καινοτόµου επιχειρηµατικότητας, η εξωστρέ-
φεια, η αύξηση και η διατήρηση της απασχόλησης στις αγροτι-
κές περιοχές και η κοινωνική συνοχή.

Συγκεκριµένα, οι βασικές επιχειρησιακές προτεραιότητες της
στρατηγικής του Προγράµµατος Αγροτικής Ανάπτυξης έχουν ως
ακολούθως:

Πρώτον, ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας. Και δεύτερον, εν-
θάρρυνση των ιδιωτικών επενδύσεων µε στόχο τον εκσυγχρονι-
σµό των γεωργικών εκµεταλλεύσεων.

Στη δευτερολογία µου, κύριε Βουλευτά, θα αναφερθώ συγκε-
κριµένα στο σχέδιο της Κυβέρνησης για την παραγωγική ανα-
συγκρότηση όσον αφορά τον πρωτογενή τοµέα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε, κύ-
ριε Υπουργέ.

Κύριε Κασαπίδη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΣΑΠΙΔΗΣ: Κύριε Υπουργέ, αναγνωρίζω την

αγωνία και το ενδιαφέρον σας για τον πρωτογενή τοµέα -άλλω-
στε εκλέγεστε σε µια κατ’ εξοχήν αγροτική περιοχή, τον Νοµό
της Λάρισας- ωστόσο η απάντησή σας δεν µε ικανοποιεί ως προς
το βασικό ερώτηµα που σας έθεσα.

Το εγγειοδιαρθρωτικό συνίσταται, όπως περιγράψατε κι εσείς,
στον µικρό, πολυτεµαχισµένο κλήρο, στο πολλαπλό ιδιοκτησιακό
καθεστώς, στο ιδιαίτερο ανάγλυφο -αν θέλετε- της χώρας, αλλά
ως προς τις πολιτικές που µέχρι σήµερα έχουν εφαρµοστεί για
την επίλυση, καµµία δεν ήταν αποτελεσµατική. Ορισµένες είναι
και εντελώς αποσπασµατικές. Παραδείγµατος χάριν η πιο πρό-
σφατη από την Κυβέρνησή σας είναι το ότι προσπαθείτε να απο-
θαρρύνετε τους συνταξιούχους µε τον «νόµο Κατρούγκαλου»,
αν έχουν γεωργικό εισόδηµα και σύνταξη να τους µειώνεται η
σύνταξη κατά 60%, και αυτό το παραπέµπετε µετά το 2025.
Όµως είναι εντελώς αποσπασµατικό και σε καµία βάση επίλυσης
αυτού του χρόνιου διαρθρωτικού προβλήµατος.    

Και για να γίνω πιο συγκεκριµένος: Αν έχουµε σε ένα χωριό
που έχει δέκα χιλιάδες στρέµµατα εκατόν πενήντα που δηλώνουν
ΟΣΔΕ, εµφανίζονται ως γεωργοί και είναι ιδιοκτήτες γεωργικής
γης, η συντριπτική πλειοψηφία αυτών δεν είναι βιώσιµοι µε βάση
όρους αγοράς και προσπαθούν τσαλαβουτώντας σε καµιά ψευ-
τοεπιδότηση, σε καµιά λαθραία δήλωση και σε οτιδήποτε άλλο
να βγάλουν τη µύτη πάνω από το νερό. 

Αυτό, λοιπόν, καµία Κυβέρνηση δεν έλαβε µέτρα να το λύσει
αποφασιστικά, γιατί αφορά την ιδιοκτησία της γης, που είναι µια
παράµετρος, ή -αν θέλετε- και ένα µοντέλο οργάνωσης όλων
αυτών των µικροϊδιοκτητών σε µεγαλύτερες οµάδες παραγωγών
αλλά µε κίνητρα ή µε αντικίνητρα –αν θέλετε- ώστε να πιέζονται
τρόπον τινά για το δικό τους καλό να µειώσουν το λειτουργικό
κόστος, που βασίζεται πάνω στη γεωργική γη. Αυτό, λοιπόν,
επειδή αναφέρεται στο έδαφος, που είναι ένας βασικός συντε-
λεστής παραγωγής µαζί µε το κεφάλαιο και την εργασία, δεν το
έχει πιάσει καµία Κυβέρνηση µέχρι σήµερα.

Το ερώτηµα, λοιπόν, είναι: Τώρα που θα έρθει ο Πρωθυπουρ-
γός πάνω στη Δυτική Μακεδονία, στην Κοζάνη, έχει να πει κάτι
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στο κοµµάτι αυτό για την αναδιάρθρωση, την ανασυγκρότηση
στον γεωργικό τοµέα που να πιάνει τον ταύρο από τα κέρατα, να
βάζει τον θεµέλιο λίθο πάνω, στον οποίο θα χτιστεί το µοντέλο
της γεωργίας; 

Ποιο είναι, λοιπόν, το µοντέλο που οραµατίζεστε, κύριε
Υπουργέ, τα επόµενα πέντε, δέκα χρόνια; Ποιο είναι το µοντέλο
του γεωργού, που θέλετε εσείς να δηµιουργήσετε, µε τις όποιες
πολιτικές, αν εφαρµόζονται µέχρι σήµερα, που δυστυχώς µέχρι
σήµερα -το ζείτε και εσείς- ο κόσµος εκφράζει αρνητικά σχόλια
για τις ήδη µέχρι σήµερα ασκηθείσες πολιτικές, πολύ δε περισ-
σότερο µε την έλλειψη πολιτικής πάνω στο κοµµάτι της γεωργι-
κής γης, της εγγείου διαρθρώσεως, πέραν των εγγειοβελτιω-
τικών έργων που είπατε, τα οποία είναι µέρος της εγγείου διαρ-
θρώσεως; Για να γίνουν οι έγγειες βελτιώσεις, πρέπει να γίνει,
παραδείγµατος χάρη, αναδασµός. Και εκεί δεν έχει γίνει σχεδόν
τίποτα όλα αυτά τα χρόνια. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ, έχε-

τε τον λόγο. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Πραγµατικά, σας είπα και στη δευτερολογία ότι
θα απαντήσω στην ουσία της ερώτησης. Ήµουν υποχρεωµένος
να απαντήσω σε κάποια τεχνικά θέµατα σε εγγειοβελτιωτικά
έργα και δράττοµαι της ευκαιρίας να πω διότι πραγµατικά η ερώ-
τησή σας αγγίζει την ουσία του προβλήµατος, γνωρίζετε τα θέ-
µατα. Είστε άξιος συγχαρητηρίων για τη στάση σας, για τη φέτα,
για τους κτηνοτρόφους.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΣΑΠΙΔΗΣ: Και σε εσάς προσωπικά. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Δράττοµαι της ευκαιρίας από µια σειρά στην
ερώτησή σας, που αναφέρει -αν θυµάµαι- χαρακτηριστικά, ότι
δυστυχώς στην πατρίδα µας µέχρι σήµερα δεν εφαρµόστηκαν
οι κατάλληλες πολιτικές προς επίλυση του προβλήµατος που
προαναφέρθηκε.

Κύριε Κασαπίδη, όπως και πολλοί συµπολίτες µας, έτσι και
αγρότες, όλα αυτά τα χρόνια ζούσαν την εικονική πραγµατικό-
τητα. Να σας το πω έτσι απλά. Είστε γεωπόνος, είµαι δικηγόρος.
Μπορούµε να είµαστε και αγρότες. Όµως, οι αγρότες δεν µπο-
ρούν να είναι ούτε δικηγόροι, ούτε γεωπόνοι. 

Πρέπει: Πρώτον, αυτό το επάγγελµα να πιστοποιηθεί και να
κατοχυρωθεί. Αυτός που ασχολείται µε τη γη να ασχολείται
πραγµατικά µε τη γη. Από τους εκατό, οι ογδόντα αντιµετωπίζουν
την ελληνική γεωργία ως δεύτερο, τρίτο, τέταρτο, πέµπτο εισό-
δηµα και καλά κάνουν. 

Όµως, από εκεί και πέρα για να είµαστε ανταγωνιστικοί -ανα-
φέρατε τη συλλογιστική της Γαλλίας- πρέπει αυτό το επάγγελµα
να το προστατεύσουµε, να το πιστοποιήσουµε. Συνεπώς, ο ορι-
σµός του κατ’ επάγγελµα αγρότη πρέπει να αποτελέσει αντικεί-
µενο δηµόσιου διαλόγου µε τους ίδιους τους αγρότες και να
στηριχθεί. Ήδη µε τον ν.4347/2016 υπάρχουν κάποια φορολο-
γικά κίνητρα για τον κατ’ επάγγελµα αγρότη. 

Δεύτερον, η θέση µας για τη νέα ΚΑΠ. Ποια θα είναι η θέση
µας; Ήδη το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης πριν δύο µήνες
κάλεσε τους αγρότες σε δηµόσιο διάλογο για να συνδιαµορφώ-
σουµε την πρόταση για την νέα Κοινή Αγροτική Πολιτική. Να συν-
δεθεί µε την παραγωγή ή όχι; Διότι ως Υπουργείο Αγροτικής
Ανάπτυξης πιστεύουµε ότι δεν είναι µόνο η διαχείριση των καθη-
µερινών προβληµάτων της ελληνικής γεωργίας. Πρέπει και να
είναι η θέσπιση στόχων που έχουν να κάνουν µε την παραγωγική
ανασυγκρότηση. Πρέπει επιτέλους να πούµε στους αγρότες την
αλήθεια: όχι στις ψεύτικες επιδοτήσεις, όπως αναφέρατε, όχι
στα πρόχειρα πράγµατα. Νέο µοντέλο αγρότη, αγρότη επιχειρη-
µατία. Νέο µοντέλο συνεργατισµού µε οµάδες παραγωγών. 

Είπατε ότι το συνεταιριστικό κίνηµα δεν πήγε και τόσο καλά.
Εγώ θα έλεγα ότι πήγε χάλια. 

Συνεπώς, πρέπει οι ίδιοι οι αγρότες µαζί µε τα πολιτικά κόµ-
µατα να συνδιαµορφώσουµε τον ορισµό του αγρότη, γιατί µόνο
έτσι µπορεί να είναι ανταγωνιστικό αυτό το επάγγελµα.

Αναφέρατε φορολογικό-ασφαλιστικό. Κύριε Κασαπίδη, πι-
στεύω ότι ο κατ’ επάγγελµα αγρότης πρέπει -και θα επιµένω σε
αυτό, γιατί είναι κάποιοι οι οποίοι διαφωνούν και αναλαµβάνω το

κόστος αυτού που λέω- να προστατευθεί, πρέπει να προηγηθεί.
Πρέπει αυτό το επάγγελµα επιτέλους να πιστοποιηθεί, να γνω-
ρίζουµε. 

Όπως είπατε πολύ σωστά στην ερώτηση, στη Γαλλία αυτοί
που αποχωρούν από τη γεωργία και δεν τα νοικιάζουν ή δεν τα
εξαγοράζουν µε οποιονδήποτε άλλον τρόπο δεν υπάρχει λόγος
να τα κατέχουν. Συνεπώς, µόνο έτσι µπορούµε να έρθουµε στο
νέο µοντέλο παραγωγικής ανασυγκρότησης µε τον αγρότη πι-
στοποιηµένο και µε τον αγρότη, επαναλαµβάνω, εκπαιδευµένο. 

Ποτέ µέχρι σήµερα δεν εκπαιδεύτηκε ο αγρότης και αυτό είναι
ευθύνη –δεν ανοίγω αυτήν τη στιγµή µικροκοµµατικό θέµα- όλων
των κυβερνήσεων µέχρι τώρα. Ποτέ δεν είπε κανείς στους αγρό-
τες πώς και µε ποιον τρόπο να εκπαιδευτούν. Το να παράγεις
κάτι δεν είναι το ζητούµενο, αλλά το να παράγεις σωστό και πι-
στοποιηµένο προϊόν. Και πώς θα το παράγεις; Μόνο µε την εκ-
παίδευση του αγρότη ως επαγγελµατία.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Συνεχίζουµε µε την

πέµπτη µε αριθµό 1115/29-6-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Αρκαδίας της Δηµοκρατικής Συµπαράτα-
ξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου προς τον
Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Σοβαρή
απειλή για τις καλλιέργειες της Αρκαδίας η σφήκα της καστα-
νιάς».

Τον λόγο έχει ο κ. Κωνσταντινόπουλος.
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, περίµενα να είναι ο Υπουργός εδώ σήµερα,

γιατί πριν δέκα-δεκαπέντε ηµέρες είχαµε µιλήσει για τα θέµατα
που αφορούσαν την Αρκαδία και τις καταστροφές. Τότε είχε υπο-
σχεθεί ότι εντός δέκα ηµερών θα πάνε οι ελεγκτές του ΕΛΓΑ. Ελ-
πίζω να του µεταφέρετε ότι δεν έχουν πάει ακόµα οι ελεγκτές
του ΕΛΓΑ.

Αλλά ας πάµε τώρα στο θέµα µας, γιατί νοµίζω και εσείς έχετε
εµπλακεί κάποια στιγµή µε τη σφήκα και µε όλη αυτήν τη διαδι-
κασία. Να πούµε δυο πράγµατα. Δεν απειλεί µόνο την Αρκαδία η
σφήκα της καστανιάς, αλλά απειλεί όλη την Ελλάδα. Είναι ένα
θέµα που ξεκίνησε το 2014 στην Πιερία. Και µάλιστα, θα µου επι-
τρέψετε, γιατί είναι σηµαντικό να δούµε την αντιµετώπισή του;
Γιατί τα τελευταία χρόνια η άνοδος των εξαγωγών και της παρα-
γωγής του κάστανου έχει αυξηθεί και σήµερα υπερβαίνει τους
δεκαοκτώ χιλιάδες τόνους. 

Μέχρι σήµερα, και µάλιστα νοµίζω σε εσάς δεσµεύτηκε ο κ.
Τσιρώνης, -τότε δεν ήσασταν Υπουργός, µε επιστολή του, που
είχατε κάνει- ότι θα µπορέσει -γιατί είναι η µόνη αντιµετώπιση,
δεν υπάρχει κάποιο χηµικό φυτοφάρµακο- να βρεθεί και να δη-
µιουργηθεί το παράσιτο. Και είχε δεσµευτεί σε εσάς ο κ. Τσιρώ-
νης ότι θα δώσει άµεσα 1,4 εκατοµµύρια. Διαβάζω εδώ στις
8-6-2017, αν δεν κάνω λάθος, «Δεσµεύτηκε στον κ. Βασίλη Κόκ-
καλη» -εσάς εννοεί- «που αξιολόγησε ως πολύ σηµαντική την κα-
στανοκαλλιέργεια, ότι η σχετική υπουργική απόφαση θα εκδοθεί
τις επόµενες εβδοµάδες». Είναι το άρθρο 24, θα το καταθέσω
για τα Πρακτικά. Στο µεταξύ, οι επαφές µε τον «ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗ-
ΤΡΑ» και οτιδήποτε άλλο. 

Θέλω να σας ρωτήσω σε πρώτη φάση, κύριε Υπουργέ, µέχρι
σήµερα πού βρισκόµαστε; Έχει βγει αυτή η απόφαση; Τι έχει
κάνει το Υπουργείο γι’ αυτό το θέµα, που και εσείς στείλατε επι-
στολή στον κύριο Υπουργό –εσείς µάλλον ήσασταν Βουλευτής
ακόµα. Πού ακριβώς βρισκόµαστε σε αυτήν τη διαδικασία για
ένα θέµα που δεν είναι µόνο της Αρκαδίας, αλλά είναι όλης της
Ελλάδας;

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει ο κύ-

ριος Υπουργός.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κύριε Βουλευτά, θα σας πω τι έχει κάνει το
Υπουργείο. Κατ’ αρχάς, η σφήκα της καστανιάς εµφανίστηκε το
2014. Παρ’ όλο που δεν είναι θέµα γεωπονικό, θεωρείται εξαιρε-
τικά σοβαρός εχθρός αυτό το έντοµο και οδηγεί στη δραµατική
µείωση της παραγωγής του καστάνου. Είναι εξαιρετικά δύσκολη
η αντιµετώπισή του λόγω της βιολογίας του εντόµου. Δυστυχώς,
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δεν υπήρχαν το 2014 συγκεκριµένα φυτοπροστατευτικά προ-
ϊόντα. Από τον Κανονισµό του ΕΛΓΑ δεν προκύπτει η αποζηµίωση
για τη ζηµιά στη σφήκα της καστανιάς, διότι προβλέπει πληµµύ-
ρες, καύσωνες κλπ.. Ευθέως δεν προκύπτει. Δυστυχώς, δεν προ-
κύπτει ούτε και από τα γνωστά ΠΣΕΑ, από το πρόγραµµα οικονο-
µικών ενισχύσεων. 

Τι έχει κάνει το Υπουργείο; Και δεν αναφέρεστε στην από-
φαση, αλλά στη χρηµατοδότηση για την καταπολέµηση της σφή-
κας της καστανιάς. Συνέταξε άµεσα πρόταση-µελέτη για την
αντιµετώπιση, µε τίτλο «Βιολογική καταπολέµηση της σφήκας
της καστανιάς». Ειρήσθω εν παρόδω ότι εντοπίστηκε για πρώτη
φορά το συγκεκριµένο έντοµο στον Νοµό Πιερίας και µετά εξα-
πλώθηκε και σε άλλους νοµούς, µεταξύ των οποίων και η Αρκα-
δία. Ήδη, στις 23-6-2017, έχει υπογραφεί η πρόταση, η οποία
είναι και περιβαλλοντικά φιλική, διότι δεν χρησιµοποιεί χηµικά
σκευάσµατα, υποβλήθηκε για χρηµατοδότηση στο πράσινο τα-
µείο του ΥΠΕΚΑ και εγκρίθηκε στις 23-6-2017. Είναι στη διάθεσή
σας. Το καταθέτω στα Πρακτικά. Τα υπόλοιπα θα τα πω στη δευ-
τερολογία µου.

Ευχαριστώ.
(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και

Τροφίµων κ. Βασίλειος Κόκκαλης καταθέτει για τα Πρακτικά το
προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµή-
µατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτι-
κών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Κύριε Κωνσταντινόπουλε, έχετε τον λόγο.
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, µου

λέτε ότι εγκρίθηκε αυτή η διαδικασία. Νοµίζω ότι εκταµιεύτηκαν
αυτά τα χρήµατα για να γίνει η παρασκευή του αντιπαρασίτου,
αν καταλαβαίνω καλά. Αυτά είναι τα λεφτά τα οποία βρήκατε.
Παράλληλα, σε εµάς έγινε µια εκδήλωση –και δεν ξέρω αν έχετε
επαφή µε τις περιφέρειες, γιατί νοµίζω ότι πρέπει να συνεργα-
στείτε- όπου σε εµάς ο Περιφερειάρχης πριν λίγο καιρό, στις 17
Ιουνίου 2017, ανακοινώνει ότι το κόστος αντιµετώπισης της σφή-
κας της καστανιάς θα το αναλάβει η Περιφέρεια Πελοποννήσου,
ώστε να αποφύγουµε τις χρονοβόρες γραφειοκρατικές διαδικα-
σίες. Δεν ξέρω αν βρίσκεστε σε συνεργασία, αλλά εγώ θέλω να
µου πείτε εσείς, γιατί εδώ µας ακούν οι άνθρωποι και θα πρέπει
να δούµε τι γίνεται. Λέτε ότι εγκρίθηκε στις 23-6-2017 το πρό-
γραµµα. Δεν ξέρω πόσα χρήµατα είναι, θα ήθελα να µας το πείτε
και τι κατανοµή έχετε κάνει ανά την Ελλάδα σε αυτήν τη διαδι-
κασία. Πότε θα ενεργοποιηθεί; Αυτό είναι το βασικό ζήτηµα.
Αφού εγκρίθηκαν τα χρήµατα, πότε θα ενεργοποιηθεί όλη αυτή
η διαδικασία, για να µπορέσουν να αντιµετωπίσουν οι άνθρωποι
το µεγάλο αυτό πρόβληµα; Φοβάµαι ότι φέτος έχασαν τις καλ-
λιέργειές τους, έχασαν την παραγωγή τους, για να είµαστε ειλι-
κρινείς, και τώρα πάµε για την επόµενη χρονιά. Τουλάχιστον,
µπορείτε να µας δώσετε ένα χρονοδιάγραµµα για το πότε αυτή
η διαδικασία που εσείς έχετε πει ως Υπουργείο θα αρχίσει να
υλοποιείται για να µπορέσει να αντιµετωπίσει το πρόβληµα; 

Σας το λέω αυτό, γιατί το κάστανο αφορά τις εξαγωγές, αφο-
ρά τον πρωτογενή τοµέα κλπ.. Να σας πω απλώς ότι το 2012 το
κάστανο είχε τιµή 1,5 ευρώ και σήµερα έχει διπλασιαστεί, έχει
φτάσει στα 3,80 ευρώ. Άρα σηµαίνει ότι οι άνθρωποι αυτοί µπο-
ρούσαν ως πρωτογενής τοµέας να αντιµετωπίσουν όλες τις δυ-
σκολίες και µάλιστα ένα πολύ µεγάλο µέρος των εξαγωγών
γίνονταν σε χώρες όπως είναι η Ιταλία και έδιναν πολλαπλά
οφέλη στη χώρα.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Από τα έγγραφα τα οποία σας προσκοµίζω απο-
δεικνύεται η σπουδή των υπηρεσιών του Υπουργείου Αγροτικής
Ανάπτυξης και η επισταµένη φροντίδα προς το Υπουργείο Περι-
βάλλοντος. Οι υπηρεσίες αναφέρουν: «Παρακαλώ όπως το συν-
τοµότερο δυνατόν δεσµευτείτε για την έγκριση του συγκεκρι-
µένου προγράµµατος». Υπενθυµίζω ότι η σφήκα της καστανιάς
εµφανίστηκε το 2014 και από τα έγγραφα του 2016 φαίνεται η

πίεση των υπηρεσιών του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης
προς το Υπουργείο Περιβάλλοντος, προκειµένου να εγκριθεί. Εγ-
κρίθηκε η χρηµατοδότηση στις 23-6-2017, πριν από δέκα ηµέρες. 

Σε αυτή τη χρηµατοδότηση, κύριε Κωσταντινόπουλε, περιλαµ-
βάνονται έξι νοµοί. Η Πιερία, η Χαλκιδική, η Δράµα, η Θεσσαλο-
νίκη, η Φθιώτιδα και η Ευρυτανία. Δυστυχώς το έντοµο εντοπί-
στηκε τουλάχιστον σε άλλους τέσσερις νοµούς, Αρκαδία, Κο-
ζάνη, Καβάλα, Εύβοια. Για τον λόγο αυτό συνετάγη συµπληρω-
µατική πρόταση που περιλαµβάνει ολόκληρη την Ελλάδα, ώστε
να αντιµετωπιστεί έγκαιρα και αποτελεσµατικά η εξάπλωση της
σφήκας της καστανιάς.

Συγκεκριµένα, η Διεύθυνση Προστασίας Φυτικής Παραγωγής
σε συνεργασία µε το Μπενάκειο επεξεργάζεται ήδη τεχνικό δελ-
τίο για την κατάρτιση προγράµµατος καταπολέµησης του εντό-
µου, µε εφαρµογή από την επόµενη καλλιεργητική περίοδο στις
καστανιές της Αρκαδίας, της Εύβοιας, της Καβάλας και της Λά-
ρισας. Το εν λόγω πρόγραµµα θα χρηµατοδοτηθεί από το ταµείο
γεωργίας και κτηνοτροφίας.

Συνεπώς, το 2014 εµφανίζεται το έντοµο σφήκα της Καστα-
νιάς. Έχουµε το 2016 µια συνεχόµενη αλληλογραφία σε όλη την
Ελλάδα από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης προς το Υπουρ-
γείο Περιβάλλοντος. Ενεκρίθη, κατ’ αρχάς, σε έξι νοµούς και συ-
νεχίζεται και στην υπόλοιπη Ελλάδα για την επόµενη καλλιεργη-
τική περίοδο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Θα συζητηθεί τώρα η δωδέκατη µε αριθµό 1106/27-6-2017 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη
προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά
µε τις καθυστερήσεις του προγράµµατος οργανωµένης δακο-
κτονίας στην Περιφέρεια Κρήτης.

Ο κ. Συντυχάκης έχει τον λόγο. 
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κύριε Υπουργέ, παρά τις ό-

ποιες καθησυχαστικές δηλώσεις της Κυβέρνησης και της Περι-
φέρειας Κρήτης ότι το πρόγραµµα δακοκτονίας εξελίσσεται κα-
νονικά, η πραγµατικότητα είναι εντελώς διαφορετική.

Οι αγρότες είναι ανήσυχοι, δεν τους ικανοποιούν αυτές οι κα-
θησυχαστικές δηλώσεις, ο δάκος είναι σε έξαρση µετά τον καύ-
σωνα, λόγω και της απότοµης πτώσης της  θερµοκρασίας.

Λέµε ότι η υπόθεση της δακοκτονίας είναι σοβαρή, διότι λόγω
της αναποτελεσµατικότητας του προγράµµατος δακοκτονίας
όλα τα προηγούµενα χρόνια, της υποχρηµατοδότησής της, των
καθυστερήσεων στην εφαρµογή της και πολλών άλλων παραγόν-
των, οι ετήσιες απώλειες συνολικά φτάνουν µέχρι και τα 24 εκα-
τοµµύρια ευρώ. Παρ’ ότι το πρόγραµµα φέρεται να έχει ξεκι-
νήσει, εντοπίζονται καθυστερήσεις στην ανάληψη των εργολα-
βιών, στην παγιδοθεσία, στους ψεκασµούς, λόγω της καθυστέ-
ρησης της παγιδοθεσίας, στον διαγωνισµό για τα φάρµακα, στην
έλλειψη επιστηµονικού προσωπικού, στην επόπτευση του προ-
γράµµατος.

Το γνωρίζετε ότι έχει µειωθεί δραµατικά ο αριθµός των τοµε-
αρχών και των παγιδοθετών. Δεν υπάρχουν άνθρωποι να ελέγ-
ξουν παντού τους πληθυσµούς του δάκου και να καθοδηγηθούν
και οι παγιδοθέτες, Και µε την πρόβλεψη για την τοποθέτηση των
τοµεαρχών στα τέλη του Ιουλίου µε αρχές Αυγούστου, αµφισβη-
τείται σοβαρά η επιστηµονικότητα και η εγκυρότητα των ψεκα-
σµών που έχουν µέχρι σήµερα πραγµατοποιηθεί. Να σας πω ότι
το 2008 πανελλαδικά ασχολούνταν µε τη δακοκτονία περίπου
δέκα χιλιάδες άτοµα. Το 2014 επτακόσια άτοµα. Δηλαδή πτώση
93%.

Για δώστε µας τώρα και έναν αριθµό, αν γνωρίζετε, πόσοι
ασχολούνται µε τη δακοκτονία σήµερα που µιλάµε; Για να δούµε
πόσο αισιόδοξα τελικά είναι τα πράγµατα που µας λέει η Κυβέρ-
νηση.

Σε σχέση µε τη χρηµατοδότηση του προγράµµατος, εδώ η κο-
ροϊδία πάει σύννεφο και σας το λέω γιατί; Ο προϋπολογισµός
για τη δακοκτονία στην Κρήτη για τριάντα τέσσερα εκατοµµύρια
ελαιόδεντρα και µέση ετήσια παραγωγή εκατόν είκοσι χιλιάδες
τόνους, είναι µόλις 13.600.000 εκατοµµύρια για την τριετία 2017-
2019, µε βάση τη διακήρυξη, µε το πρόσχηµα ότι οι περιφέρειες
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φέρουν -µάλιστα αµφιβάλουµε αν τελικά δοθούν αυτά τα λεφτά-
και το πρόσχηµα ότι υπάρχουν αποθεµατικά υλικών ψεκασµού.

Σας ερωτάµε, λοιπόν, κύριε Υπουργέ: 
Πρώτον, τι µέτρα θα λάβετε, ώστε να εξασφαλιστεί ενιαία πα-

νελλαδικά, ολοκληρωµένη επιστηµονικά άρτια και ασφαλής ε-
φαρµογή του προγράµµατος της δακοκτονίας, µε ευθύνη του
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης;

Δεύτερον, τι µέτρα θα λάβετε για να εξασφαλιστούν τα ανα-
γκαία κονδύλια για τη δακοκτονία και να καταργηθεί η εισφορά
του 2%;

Τρίτον, τι µέτρα θα λάβετε για να δοθούν άµεσα από το Υ-
πουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων για το σύνολο των
κύκλων του ψεκασµού µε ευθύνη της Περιφέρειας Κρήτης να
προχωρήσουν οι ψεκασµοί σε όλες τις περιοχές; 

Τέταρτον, τι µέτρα θα λάβετε για να προσληφθεί άµεσα όλο
το απαραίτητο προσωπικό µόνιµο και εποχιακό τεχνικό επιστη-
µονικό προσωπικό και, τέλος, τι µέτρα θα λάβετε, για να δοθούν
αποζηµιώσεις από τον ΕΛΓΑ στο 100% της ζηµιάς από τις κατα-
στροφές λόγω προσβολής του καρπού από τον δάκο;

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, για την ανοχή σας.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Κόκκαλη, έ-

χετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κύριε Συντυχάκη, η δακοκτονία είναι πολύ ση-
µαντικό θέµα που ενδιαφέρει όλη την Ελλάδα, πολλώ δε µάλλον
την Κρήτη. Ελπίζω βέβαια του χρόνου να έχει ξεκαθαριστεί –και
θα ξεκαθαριστεί- για την επόµενη επίκαιρη ερώτηση, εάν κατα-
τεθεί, ότι δεν είναι αρµόδιο το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης.

Κατ’ αρχάς, θέλω να σας ξεκαθαρίσω ότι µε τον ν.3852/2010,
τον γνωστό «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ», η αρµοδιότητα για την υλοποίηση
των προγραµµάτων δακοκτονίας ανήκει στις περιφέρειες. Το
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης έχει µόνο την εποπτεία, την πα-
ροχή τεχνικών οδηγιών και την αξιολόγηση των αποτελεσµάτων.
Πολλώ δε µάλλον, δεν προβλέπεται από καµµία διάταξη, µα από
καµία, η εισήγηση κατανοµής προϋπολογισµού σε κάθε περιφέ-
ρεια.

Έρχοµαι τώρα στην Κρήτη. Σ’ αυτό το πλαίσιο οι σχετικές πι-
στώσεις περιλαµβάνονται στους κεντρικούς αυτοτελείς πόρους
και αποδίδονται ετησίως στις περιφέρειες. Οι πιστώσεις φέτος
ήταν συνολικού ύψους 19 εκατοµµυρίων ευρώ. Στην Κρήτη έ-
χουν διατεθεί 2.153.000 ευρώ για τη δακοκτονία.

Επειδή είπατε ότι ανησυχούν και είναι λογικό να ανησυχούν,
σας διαβάζω ότι πρόσφατα επισκέφτηκε την Κρήτη ο Γενικός
Γραµµατέας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης ακριβώς για
τη δακοκτονία. Σας διαβάζω τις δηλώσεις, όχι του κ. Αντώνο-
γλου, αλλά του περιφερειάρχη Κρήτης: Θεωρώ ότι µε αυτή τη
συνεργασία ίσως η φετινή χρονιά να είναι η τελευταία που υπάρ-
χουν αυτά τα προβλήµατα. Δεν πρέπει να ανησυχεί ο κόσµος, η
δακοκτονία θα γίνει κανονικά παρά τα προβλήµατα που υπήρξαν
και από τον νέο χρόνο ελπίζουµε να επιλυθούν όλα τα θέµατα,
πάντα µε την καλή συνεργασία που έχουµε µε το Υπουργείο
Αγροτικής Ανάπτυξης.

Εν κατακλείδι, για τη δακοκτονία κατά 90% είναι υπεύθυνη η
κάθε περιφέρεια, για τον προϋπολογισµό, για την υλοποίηση του
προγράµµατος. Παρ’ όλα αυτά, φέτος, για να γίνει έγκαιρα, έχει
γίνει ο διαγωνισµός και είναι στο στάδιο του προσυµβατικού
ελέγχου στο Ελεγκτικό Συνέδριο, το οποίο είναι ευθύνη του
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε, κύ-
ριε Υπουργέ.

Κύριε Συντυχάκη, έχετε τον λόγο.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κύριε Υπουργέ, σας θέσαµε κά-

ποια ερωτήµατα. Εσείς προτιµήσατε η απάντηση σ’ αυτά τα ερω-
τήµατα και δική σας ευχή να είναι ότι «ξέρετε, φεύγει από το
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και πάει στις περιφέρειες». Το
ζήτηµα δεν είναι εάν θα φύγει από το ένα Υπουργείο για να πάει
σε ένα άλλο Υπουργείο, να πετάξει από την καµπούρα του το
Υπουργείο Ανάπτυξης και να το πάει σε ένα άλλο Υπουργείο. 

Και για να δούµε ότι το πρόβληµα της δακοκτονίας δεν είναι
καινούργιο και δεν µπορεί να περιοριστεί σε µια αλλαγή της ευ-
θύνης, πρέπει να πούµε ότι υπάρχει χρόνια υποχρηµατοδότηση

από το 2009 µέχρι σήµερα και µάλιστα έχει υποτριπλασιαστεί
αυτή η χρηµατοδότηση. Επίσης, έχουµε απουσία ενιαίας πανελ-
λαδικά και ολοκληρωµένης επιστηµονικά εφαρµογής του προ-
γράµµατος δακοκτονίας και έλλειψη φαρµάκων. 

Εδώ η Περιφέρεια Κρήτης δανείζεται φάρµακα από άλλες πε-
ριφερειακές ενότητες, από την Ηλεία, από την Αττική, από τη Μα-
γνησία. Η Περιφερειακή Ενότητα Ηρακλείου, που έχει τα περισ-
σότερα ελαιόδενδρα, δανείζεται από το Ρέθυµνο και από τα Χα-
νιά. Όµως, δεν λύνεται το πρόβληµα µε εµβαλωµατικές παρεµ-
βάσεις.

Είναι, επίσης, το χαράτσι του 2%, που επιβαρύνει κυρίως τους
φτωχούς ελαιοπαραγωγούς θα το καταργήσετε; Αποτυπώνει,
δυστυχώς, την πρόθεση της δικής σας Κυβέρνησης, όπως και
παλαιότερων κυβερνήσεων, να µετατραπεί η δακοκτονία σε ατο-
µική υπόθεση του παραγωγού. Εκεί πάει το πράγµα.

Με πρόσχηµα αυτό που είπατε µόλις τώρα, τον εκσυγχρονισµό
του τρόπου εφαρµογής της δακοκτονίας -αυτό είπε και ο κ. Αν-
τώνογλου ερχόµενος στην Κρήτη- και επικαλούµενη η Κυβέρ-
νηση τον «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ», αυτό που είπατε και εσείς, µέσα από
νοµοθετική ρύθµιση θα φορτώσει στην ουσία την οργάνωση, τη
χρηµατοδότηση, την πρόσληψη του προσωπικού, την υλοποίηση
του προγράµµατος στις περιφέρειες, κρατώντας όπως είπατε
εσείς τον εποπτικό ρόλο για τα αποτελέσµατα.

Να δούµε κάτι άλλο τώρα. Με δεδοµένους τους κεντρικούς
αυτοτελείς πόρους να έχουν µειωθεί πάνω από 70% σε περιφέ-
ρειες και δήµους, µε τη δηµοσιονοµική ασφυξία, που υπάρχει και
που θα κρατήσει στο διηνεκές, απ’ ό,τι φαίνεται, αυτό σηµαίνει
ότι η υλοποίηση της δακοκτονίας θα συνοδευτεί µε ενίσχυση του
ανταποδοτικού χαρακτήρα, δηλαδή µε αύξηση των εισφορών
στους παραγωγούς. 

Με λίγα λόγια, το κράτος πετά το µπαλάκι στις περιφέρειες,
προκειµένου το ίδιο να απαλλαγεί και αυτή η εξέλιξη βέβαια είναι
ό,τι πιο επικίνδυνο για την ελαιοπαραγωγή της χώρας και τους
φτωχούς αγρότες, που είναι, εάν θέλετε, και ένας άλλος τρόπος
για να εξαναγκαστούν σε εγκατάλειψη. 

Πρόκειται, λοιπόν, για επιλογή µε την οποία συµφωνούν και οι
περιφερειάρχες –να µην ξεχνάµε ότι η συντριπτική πλειοψηφία
των περιφερειαρχών είναι Νέα Δηµοκρατία και ΠΑΣΟΚ- µε το αι-
τιολογικό «δώστε µας εµάς την ευθύνη, για να σταµατήσουν οι
γραφειοκρατικές διαδικασίες, το αθηνοκεντρικό κράτος» και τα
γνωστά.

Κρύβει, όµως, τόσο η Κυβέρνηση όσο και οι περιφερειάρχες
ότι το κόστος της δακοκτονίας θα το επιβαρυνθούν -και ολοκλη-
ρώνω,  κύριε Πρόεδρε- οι ίδιοι οι ελαιοπαραγωγοί µε την αύξηση
της εισφοράς του 2% που ισχύει σήµερα. 

Μάλιστα, εµφανίζονται ορισµένοι συνεταιρισµοί ως «λαγοί» και
της Κυβέρνησης και της Ευρωπαϊκής Ένωσης, οι οποίοι µε πρό-
σχηµα τη χρόνια υποχρηµατοδότηση ή ότι το 2% δεν αποδίδεται
στο κράτος από τα ελαιουργεία, προτείνουν να αυξηθεί η ει-
σφορά µέχρι 4% και 5%, προκειµένου να κρατήσουν την πιστο-
ποίηση του λαδιού ως έξτρα παρθένο, φορτώνοντας το κόστος
στους ίδιους τους παραγωγούς. 

Εµείς το έχουµε ξεκαθαρίσει αυτό, κύριε Υπουργέ, και σας κα-
λούµε ξανά να απαντήσετε στα συγκεκριµένα ερωτήµατα. Θα
σταµατήσει αυτός ο εµπαιγµός απέναντι στους φτωχούς παρα-
γωγούς για το θέµα της δακοκτονίας; Για το ΚΚΕ η δακοκτονία
δεν µπορεί να είναι ατοµική υπόθεση του παραγωγού, διότι έχει
υψηλό κόστος και καθίσταται έτσι αναποτελεσµατική. 

Κατά συνέπεια, οι αγρότες δεν πρέπει να αναµένουν πότε η
κάθε κυβέρνηση θα τους επιλύσει το πρόβληµα. Χρειάζεται αγω-
νιστική επαγρύπνηση, γιατί το πρόβληµα της δακοκτονίας έρχε-
ται να προστεθεί σε ένα σύνολο προβληµάτων των φτωχών
παραγωγών που υπάρχουν σήµερα, που ουσιαστικά θα τους πε-
τάξει και από τη γη και από την παραγωγή τους. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ, έχε-

τε τον λόγο. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κύριε Συντυχάκη, κατ’ αρχάς δεν αποφεύγουµε
την απάντηση και δεν πετάµε το µπαλάκι. Το αντίθετο µπορεί να
συµβαίνει, όταν δεν προβλέπεται ένα όργανο να είναι αρµόδιο.
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Τι να σας πούµε; Αφού οι περιφέρειες είναι αρµόδιες για την υλο-
ποίηση της δακοκτονίας. Να µπούµε στα χωράφια των περιφε-
ρειών; Ποιος είναι ο εµπαιγµός; Ο εµπαιγµός είναι ότι
επαναλαµβάνουµε αυτό που ορίζει ο νόµος; Οι περιφέρειες υλο-
ποιούν τη δακοκτονία. Να το καταλάβετε αυτό, πρώτον. 

Δεύτερον, σας διάβασα δήλωση του Περιφερειάρχη της Κρή-
της, όχι του κ. Αντώνογλου, ότι ο ψεκασµός θα γίνει κανονικά.
Να µην ανησυχεί ο κόσµος. Μικροπροβλήµατα πάντα θα υπάρ-
χουν, αλλά η βασική κατεύθυνση υλοποίησης, µε τον Καλλι-
κράτη, ανήκει στις περιφέρειες. Πώς να το κάνουµε τώρα; 

Το να λέµε ότι εµπαίζουµε, είναι το µόνο εύκολο. Το να λέµε τι
ισχύει είναι το δύσκολο. Είναι το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης αρµόδιο για την υλοποίηση του προγράµµατος της δακοκτο-
νίας και για το πώς θα γίνει ο ψεκασµός, ναι ή όχι; Να το
αντιστρέψουµε και να ρωτήσω εγώ τώρα. Όχι, βέβαια. Ποιος
είναι ο εµπαιγµός; 

Τρίτον, όσον αφορά την κατάργηση της εισφοράς, χθες ήρθε
η απάντηση από τη Διεύθυνση Εφαρµογής Έµµεσης Φορολο-
γίας. Θα σας την προσκοµίσω να τη διαβάσετε. 

Αναφορικά µε το αίτηµα για το 2% που αναφέρατε και για την
κατάργηση της εισφοράς δακοκτονίας για τους µικροκαλλιεργη-
τές ελαιοπαραγωγούς, σηµειώνουµε ότι στο πλαίσιο κάθε διαδι-
κασίας επανεξέτασης των πάσης φύσεως φόρων, τελών, εισφο-
ρών κ.λπ., οι όποιες προτεινόµενες αλλαγές εξετάζονται σε συ-
νάρτηση µε την ιδιαίτερη ανάγκη για σταθεροποίηση των δηµο-
σιονοµικών δεδοµένων της χώρας µας, δεδοµένης της τρέχου-
σας δηµοσιονοµικής συγκυρίας. 

Εν κατακλείδι, κύριε Συντυχάκη, ό,τι βαραίνει το Υπουργείο
Αγροτικής Ανάπτυξης, αυτό το κάνει µέχρι κεραίας. Η βασική
όµως υλοποίηση ανήκει στις περιφέρειες, οι οποίες σε συνεργα-
σία πάντα µε το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης υλοποιούν τα
προγράµµατα δακοκτονίας µε πρωταγωνιστή, επαναλαµβάνω,
τις περιφέρειες. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κ. Κόκκαλη. 
Συνεχίζουµε µε την πρώτη µε αριθµό 1111/27-6-2017 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Πέλλης του Συνασπι-
σµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Θεοδώρας Τζάκρη προς τον
Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Εµπορία
πυρηνόκαρπων 2017». Θα απαντήσει ο Υπουργός Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων κ. Ευάγγελος Αποστόλου.

Κυρία Τζάκρη, έχετε τον λόγο. 
ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, κατά την πρόσφατη επίσκεψή σας στη Βέροια

πριν από λίγο καιρό, παραστήκατε αυτοπροσώπως στην υπο-
γραφή του καταστατικού ίδρυσης της διεπαγγελµατικής οργά-
νωσης για τα πυρηνόκαρπα που, όπως και ο ίδιος επισηµάνατε,
είναι µια κίνηση, µια πρωτοβουλία, που αποβλέπει στην ανάπτυξη
της συνεργατικότητας. 

Γνωρίζετε πάρα πολύ καλά ότι η περιοχή της Πέλλας, αλλά και
η περιοχή της Ηµαθίας στηρίζονται στην καλλιέργεια του ροδά-
κινου. Θα έλεγα µάλιστα ότι έπαιξε –και εξακολουθεί να παίζει-
πάρα πολύ σηµαντικό ρόλο και για την ανάπτυξη της τοπικής οι-
κονοµίας, αλλά και για τη δική µας οικονοµία, δεδοµένου ότι απο-
τελεί ένα από τα σηµαντικότερα εξαγώγιµα προϊόντα. 

Είναι αλήθεια ότι τα τελευταία χρόνια έχουµε ιδιαίτερα προ-
βλήµατα στη διάθεση του ροδάκινου. Να πω κατ’ αρχάς, ότι µόνο
για το συµπύρηνο ροδάκινο, σε περιόδους υπερπαραγωγής
όπως είναι η φετινή χρονιά, αυτό καταλήγει πάντοτε σε µειωµέ-
νες τιµές παραγωγής. Θυµάµαι πάρα πολύ λίγες χρονιές κατά
το παρελθόν οι παραγωγοί να επωφελούνται κάποιας καλής
τιµής. Και αυτό µόνο σε χρονιές, κύριε Υπουργέ, όπου η παρα-
γωγή ήταν σηµαντικά µειωµένη. 

Να πω ότι αυτό οδήγησε τους παραγωγούς στο να οδηγηθούν
σε επιτραπέζιες ποικιλίες ροδάκινου. Η αλήθεια, όµως, είναι ότι
ούτε αυτή η κίνηση τους ευνόησε, γιατί από το 2014 που ισχύει
το ρωσικό εµπάργκο δηµιουργήθηκαν πρόσθετα προβλήµατα
στη διακίνηση των ποσοτήτων αυτών. 

Κύριε Υπουργέ, οι άνθρωποι έκαναν ό,τι µπορούσαν για να
στρέψουν τις εξαγωγές επιτραπέζιου ροδάκινου προς άλλες

αγορές. Όπως γνωρίζετε, όµως, αυτό δεν µπορεί να συµβεί από
τη µια µέρα στην άλλη, πολύ περισσότερο που η αγορά της Ρω-
σίας µονοπωλούσε –θα έλεγα- τα ελληνικά προϊόντα. 

Επίσης, η µειωµένη καταναλωτική δύναµη των ελληνικών νοι-
κοκυριών δεν µπορεί να οδηγήσει σε αύξηση της εγχώριας ζή-
τησης. Επίσης, δεν βοηθάει φέτος η υπερπαραγωγή, που πα-
ρουσιάζεται και σε άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπως
η Ισπανία και η Ιταλία, µε αποτέλεσµα να είναι αντιµέτωποι σή-
µερα οι παραγωγοί µε πάρα πολύ χαµηλές τιµές. Επίσης, αντι-
µετωπίζουν και φαινόµενα που έχουν σχέση µε την εκµετάλ-
λευση, που πάντα ισχύει, από εµπόρους και µεσάζοντες. 

Οι οµάδες παραγωγών για ακόµη µια φορά δεν µπόρεσαν να
παίξουν τον ρόλο τους. Είναι αλήθεια ότι οι παθογένειες, που
υπάρχουν στο συνδικαλιστικό κίνηµα οδήγησαν σε µη ορθή λει-
τουργία και των οµάδων παραγωγών, µε αποτέλεσµα αυτός ο
θεσµός, που θα µπορούσε ουσιαστικά να βοηθήσει στην προκεί-
µενη περίπτωση, ώστε να στρατευτεί µια µάζα αγροτών επίσης
για να συγκεντρωθεί µια κρίσιµη ποσότητα που θα µπορούσε να
αποτελέσει έναν κρίσιµο διαπραγµατευτικό όγκο, πάλι δεν συ-
νέβη. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Επίσης, εξαιτίας αυτού του λόγου δεν µπορεί να υπάρξει ση-
µαντική απορρόφηση κοινοτικών πόρων για την αναδιάρθρωση
των θεµάτων που αντιµετωπίζει η εµπορία του ροδάκινου. Προς
την κατεύθυνση αυτή έγινε και σύσκεψη την προηγούµενη εβδο-
µάδα –το ξέρετε κι εσείς πολύ καλά- στο Υπουργείο Αγροτικής
Ανάπτυξης και αποφασίστηκαν κάποια έκτακτα µέτρα. 

Κύριε Υπουργέ, νοµίζω ότι οι πέντε χιλιάδες διακόσιοι πενήντα
τόνοι, που υπάρχουν φέτος για τα συµπύρηνα ροδάκινα δεν
επαρκούν. Οπωσδήποτε είναι µια µικρή ανάσα. Όµως, θα πρέπει
το Υπουργείο να καταβάλλει προσπάθειες, ώστε οι επιπλέον πο-
σότητες των δύο χιλιάδων τόνων να οδηγηθούν εξολοκλήρου
προς το επιτραπέζιο ροδάκινο για να αποσυµφορηθεί η αγορά. 

Επίσης, το Υπουργείο θα πρέπει να υποβάλει αίτηµα στην Ευ-
ρωπαϊκή Επιτροπή, ώστε οι ποσότητες αυτές να αυξηθούν στο
µέγιστο δυνατό επίπεδο, ακριβώς για να αποσυµπιεστεί η αγορά,
κύριε Υπουργέ, και να µπορέσουν να εξισορροπήσουν λίγο οι
τιµές, που αυτή τη στιγµή που µιλάµε σήµερα είναι κάτω από 15
λεπτά το κιλό, όταν το κοστολόγιο είναι 30 λεπτά το κιλό. 

Επίσης, θα πρέπει να εξετάσετε και τη δυνατότητα ενεργοποί-
ησης πόρων, όπως είπατε κι εσείς, στη Βέροια µε την κατάθεση
του φάκελου αυτού. Πρέπει να στοιχειοθετηθεί όσο το δυνατόν
καλυτέρα η απώλεια του εισοδήµατος των παραγωγών, ώστε να
απορροφηθούν κοινοτικοί πόροι. Αν αυτό δεν καταστεί εφικτό,
κύριε Υπουργέ, θα πρέπει να πάµε σε ενισχύσεις «de minimis».
Στο τέλος της εµπορικής περιόδου είµαι σίγουρη ότι θα υπάρχει
σηµαντικότατη απώλεια. Και αυτό αποδεικνύεται. Σας είπα ότι το
κοστολόγιο στον παραγωγό είναι 30 λεπτά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κυρία Τζάκρη, σας
παρακαλώ, ολοκληρώστε. 

ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ: Θα κλείσω µε αυτό, κύριε Πρόεδρε. Με
συγχωρείτε! 

Θα πρέπει κάποια στιγµή να ενεργοποιήσει το Υπουργείο το
υποµέτρο 17.3 του Προγράµµατος Αγροτικής Ανάπτυξης, το
οποίο δίνει τη δυνατότητα σταθεροποίησης του εισοδήµατος των
παραγωγών σε χρονιές, όπως η φετινή, που υπάρχει µείωση του
εισοδήµατος περισσότερο από 30%, σε σχέση µε το ετήσιο µέσο
εισόδηµα του παραγωγού. Προβλέπει τη δηµιουργία ταµείου αλ-
ληλοβοήθειας, όπως γνωρίζετε πολύ καλύτερα από εµένα. Πραγ-
µατικά µπορούν να βρεθούν αντισταθµίσµατα για να ενισχυθούν
οι παραγωγοί σε αυτήν την έκτακτη κρίση που αντιµετωπίζουν
φέτος. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο. 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κυρία συνάδελφε, η δική σας αγωνία είναι και
δική µας αγωνία. Η διαφορά είναι ότι εµείς πρέπει να προσεγγί-
ζουµε τη δική µας αγωνία και µέσα σε µια πραγµατικότητα που
διαµορφώνεται. 

9998 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Η πραγµατικότητα είναι ότι την 1η Ιουλίου 2017, δηλαδή πριν
τέσσερις ηµέρες, ψηφίστηκε ο κανονισµός 2017/1165, σχετικά
µε τη θέσπιση προσωρινών έκτακτων µέτρων στήριξης στους πα-
ραγωγούς ορισµένων φρούτων. 

Η τιµή λοιπόν, σύµφωνα µε αυτήν την απόφαση που θα λάβουν
οι παραγωγοί, είναι 29,6 λεπτά ανά κιλό. Υπάρχει στο παράρτηµα
του συγκεκριµένου Κανονισµού αναλυτική αναφορά στα προ-
ϊόντα και στις τιµές.

Και βεβαίως η τιµή των 37,5 λεπτών που αναφέρετε εσείς ανά
κιλό –µακάρι να µπορούσαµε να την πάρουµε- αφορά προγράµ-
µατα δωρεάν διανοµής φρούτων µετά το 2018. Άρα, λοιπόν, στη
σηµερινή χρονιά είναι αυτό που συζητάµε σήµερα. 

Προβλέπει για τη χώρα µας µέγιστες ποσότητες οπωροκηπευ-
τικών που µπορούν να αποσυρθούν ανά οµάδα προϊόντων: Μήλα
και αχλάδια: εξακόσιοι ογδόντα τόνοι, δαµάσκηνα και επιτραπέ-
ζια σταφύλια: τέσσερις χιλιάδες εκατόν εξήντα πέντε τόνοι, πορ-
τοκάλια, κληµεντίνες, µανταρίνια κ.λπ. δυο χιλιάδες σαράντα
τόνοι και βεβαίως ροδάκινα και νεκταρίνια, αυτά που συζητάµε
τώρα και µας αφορούν πέντε χιλιάδες τριακόσιοι πενήντα πέντε
τόνοι. 

Αυτές οι ποσότητες µπορούν να αυξηθούν -το συζητήσαµε και
στη συνάντηση που είχαµε- µε άλλους δύο χιλιάδες τόνους µε
τη δυνατότητα που µας δίνει ο κανονισµός, αλλά βεβαίως υπό
την προϋπόθεση ότι δεν θα υπάρξει στα άλλα προϊόντα η ανά-
λογη απορρόφηση. 

Εγώ αυτό που έχω να σας καταθέσω είναι ότι κάνουµε µια µε-
γάλη προσπάθεια όλοι µαζί να συµβάλλουµε και να µπορέσουµε
να απορροφήσουµε αυτές τις ποσότητες και να αναζητήσουµε
περισσότερες, αλλά και ταυτόχρονα να υπάρχει ουσιαστικό όφε-
λος σε όλους τους εµπλεκόµενους. 

Δεν θέλω να αναφερθώ στο τι γινόταν παλιά µε τις συγκεκρι-
µένες διανοµές. Εµείς αυτήν την ώρα σε συνεργασία µε τους φο-
ρείς, µε όλους τους εµπλεκόµενους, ετοιµάζουµε ένα θεσµικό
πλαίσιο, ένα σχέδιο υπουργικής απόφασης για την εφαρµογή
του κανονισµού που σας προανέφερα. 

Ταυτόχρονα, δώσαµε εντολή στη Μόνιµη Αντιπροσωπεία, στη
ΜΕΑ, στις Βρυξέλλες για να διερευνήσει στο πλαίσιο της Ειδικής
Επιτροπής Γεωργίας τη δυνατότητα αύξησης της ποσότητας
που δόθηκε για τη χώρα µας, σε σχέση βεβαίως µε τα προσω-
ρινά έκτακτα µέτρα στήριξης και για άλλες περιοχές -συγκεκρι-
µένα στη σχετική συζήτηση που είχαµε στη συνάντηση στην
οποία αναφερθήκατε εσείς- όπως για την Ισπανία και την Ιταλία. 

Αναλάβαµε, λοιπόν, τη σχετική πρωτοβουλία. Όµως, αυτό που
µας απάντησαν ήταν ότι έχουν κι αυτοί αυξηµένη παραγωγή,
αλλά δεν έχουν θέµα τιµής αυτή την ώρα µε το ροδάκινο. Στη
µεν Ιταλία επειδή αυτή την περίοδο υπάρχει µία αυξηµένη θερ-
µοκρασία, η κατανάλωση έχει αυξηθεί. Οι δε Ισπανοί είπαν ότι
«Εµάς προς το παρόν δεν µας ενδιαφέρει η συγκεκριµένη περί-
πτωση». 

Όµως από τη δική µας πλευρά, εµείς θα επιµείνουµε και ακόµα
κι αν δεν υπάρχει από πλευράς των συγκεκριµένων χωρών στή-
ριξη, θα στοιχειοθετήσουµε ένα, φάκελο και πάλι –το επαναλαµ-
βάνω- σε συνεννόηση µε τους φορείς της περιοχής ζητώντας
τεκµηριωµένα την έκτακτη επιπλέον ενίσχυση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κυρία Τζάκρη, έχε-
τε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ: Σας άκουσα προσεκτικά, κύριε Υπουργέ,
σε όλα αυτά που λέγατε. Πραγµατικά όταν ο τοµέας αντιµετωπί-
ζει διαφορετικά προβλήµατα υπάρχουν εργαλεία που δίνονται
και στο πλαίσιο του Προγράµµατος Αγροτικής Ανάπτυξης και γε-
νικά του κανονισµού που ισχύει για κάθε προϊόν, αλλά και στα
πλαίσια των εθνικών δυνατοτήτων. Σίγουρα όλα αυτά τα εργα-
λεία, οι διεπαγγελµατικές οµάδες, οι οµάδες παραγωγών, πολλώ
δε µάλλον οι αγροτικοί συνεταιρισµοί, µπορούν να συµβάλλουν
καθοριστικά. 

Εγώ θα επιµείνω ότι θα πρέπει να ληφθούν έξτρα πρόνοιες.
Θα επιµείνω σ’ αυτό που είπα, κύριε Υπουργέ, ότι εξ ολοκλήρου
η ποσότητα των επιπλέον δυο χιλιάδων τόνων που προβλέπονται
για τη φετινή διαχειριστική περίοδο στα έκτακτα µέτρα του εµ-
πάργκο, θα πρέπει να κατευθυνθούν προς το ροδάκινο, που αυτή
τη στιγµή είναι το πρώτο προϊόν που βάλλεται και είναι ευπαθές

προϊόν. Δεν είναι όπως άλλα προϊόντα που ενδεχοµένως θα µπο-
ρούσαν να οδηγηθούν σε άλλες χρήσεις, επειδή µπορούν να πα-
ραµείνουν σε ψυγεία για µεγαλύτερο χρονικό διάστηµα. Ξέρετε
πολύ καλά ότι το ροδάκινο είναι ένα ιδιαίτερα ευπαθές προϊόν
και γι’ αυτό θα πρέπει να είναι στην προτεραιότητά σας.

Επιπλέον, θα επιµείνω σε κάτι. Μέχρι τώρα δεν έχουµε εξαντ-
λήσει αυτή τη δυνατότητα και οι υπηρεσίες του Υπουργείου σας
θα πρέπει σιγά-σιγά να αρχίσουν να ενεργοποιούν το µέτρο 17.3
του Προγράµµατος Αγροτικής Ανάπτυξης, που δίνει, όπως είπα
και πριν, τη δυνατότητα σταθεροποίησης του εισοδήµατος των
παραγωγών σε περίπτωση που υπάρχει απώλεια διαπιστωµένη
του εισοδήµατος περισσότερο από 30%, που να αποκλίνει από
το µέσο ετήσιο αγροτικό εισόδηµα. 

Προβλέπεται, όπως γνωρίζετε πολύ καλά, η δηµιουργία τα-
µείου αλληλοβοηθείας, όπου πραγµατικά µέσα από αυτό µπορεί
να δοθούν ως αντιστάθµισµα ενισχύσεις στους παραγωγούς
λόγω της έκτακτης κρίσης που βιώνουν. Επίσης, όπως γνωρίζετε
πολύ καλύτερα από εµένα, βάσει αυτών των προγραµµάτων θα
γίνει και η κατανοµή της νέας ΚΑΠ µετά το 2020.

Εποµένως, νοµίζω κύριε Υπουργέ, ότι υπάρχει πασιφανέστατο
έννοµο συµφέρον, ότι θα πρέπει αυτό το υποµέτρο να ενεργο-
ποιηθεί από τις υπηρεσίες του Υπουργείου. Ξέρω ότι είναι δύσκο-
λο, γιατί θα πρέπει να γίνουν όλα αυτά που είπατε σε συνεργασία
µε τους αρµόδιους φορείς, να στοιχειοθετηθούν φάκελοι που
αποδεικνύουν σε κάθε περίπτωση την απώλεια τους εισοδήµα-
τος.

Είναι, όµως, ένα εργαλείο που αυτή τη στιγµή µπορούµε να
ενεργοποιήσουµε για την έκτακτη κρίση που ζούµε στο ροδάκινο
εξαιτίας των µειωµένων τιµών που απολαµβάνει ο παραγωγός,
αλλά και σε κάθε περίπτωση έκτακτης κρίσης, που δυστυχώς
συµβαίνουν πολλές. Προβλήµατα στη διακίνηση και στην εµπο-
ρία καλώς ή κακώς αντιµετωπίζουν και άλλα προϊόντα σε ολό-
κληρη την ελληνική επικράτεια. Νοµίζω ότι είναι ένα εργαλείο
που πραγµατικά µπορεί να συµβάλει καθοριστικά.

Επίσης, νοµίζω ότι το Υπουργείο πρέπει να παίξει έναν τέτοιο
ρόλο εξαιτίας του γεγονότος ότι, όπως είπα και προηγουµένως
στην πρωτολογία µου, οι οµάδες παραγωγών δεν µπορούν δυ-
στυχώς να παίξουν τον θεσµικό τους ρόλο, ώστε να ενηµερω-
θούν οι αγρότες για τις δυνατότητες που τους δίνουν όλα αυτά
τα εργαλεία που αναφέραµε, είτε των κανονισµών και του Προ-
γράµµατος Αγροτικής Ανάπτυξης  είτε τα εγχώρια εργαλεία, για
να τα αξιοποιήσουν και να απορροφήσουν στην κυριολεξία κοι-
νοτικούς πόρους, ώστε να επιλύσουν τα προβλήµατα αναδιάρ-
θρωσης και τα προβλήµατα γενικά που υπάρχουν σε όλα τα
προϊόντα, στην παρούσα περίπτωση στο επιτραπέζιο ροδάκινο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε την
κ. Τζάκρη.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Πάµε, λοιπόν, εξαντλώντας τις δυνατότητες που
µας δίνει ο συγκεκριµένος Κανονισµός. Πάµε να εξαντλήσουµε
100%, θα έλεγα, αυτές τις δυνατότητες. Από κει και πέρα, είπαµε
ότι θα στοιχειοθετήσουµε όσο γίνεται καλύτερα έναν συγκεκρι-
µένο φάκελο που θα αποδεικνύει ότι η κατάσταση είναι έκτακτη
για να ζητήσουµε το επιπλέον.

Όµως, εγώ θέλω να σας πω ότι για τη ροδακινοκαλλιέργεια
δεν είναι µόνο αυτά. Υπάρχουν και άλλα γενικά µέτρα ενίσχυσης,
όπως για παράδειγµα, η έννοια «ενίσχυση», το πρασίνισµα, επί-
σης η εξισωτική, η ενίσχυση για τα βιολογικά και άλλες δράσεις,
που θα έλεγα ότι συµπληρώνουν το εισόδηµα που υπάρχει από
τη συγκεκριµένη καλλιέργεια.

Για το ροδάκινο, επίσης, που προορίζεται για χυµοποίηση απο-
φασίσαµε τη χορήγηση συνδεδεµένης ενίσχυσης. Άρα λοιπόν,
έχουµε ως στόχο να υπάρχει µία βιωσιµότητα τέτοια όχι µόνο
της παραγωγικής διαδικασίας, αλλά και της µεταποιητικής δια-
δικασίας στη συγκεκριµένη περιοχή.

Ο προϋπολογισµός του µέτρου ανέρχεται περίπου στα 3 εκα-
τοµµύρια ευρώ ετησίως. Η τιµή ενίσχυσης για το έτος 2015 ανήλ-
θε στα 169 ευρώ ανά εκτάριο, ενώ αντίστοιχα για το 2016, στα
167 ευρώ ανά εκτάριο. Δεν παρουσίασε την απορροφητικότητα
που είχαµε ως στόχο. Πιστεύουµε, όµως, ότι θα τα καταφέρουµε
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τις επόµενες χρονιές, γι’ αυτό και το συγκεκριµένο ποσό έµεινε
αµετάβλητο.

Επίσης, υπάρχουν άλλα προγράµµατα, όπως το πρόγραµµα
προώθησης ιδιαίτερα του ροδάκινου σε τρίτες χώρες. Είναι θα
σας έλεγα πάρα πολύ ενισχυτικό σε αυτή την προσπάθεια για να
µπούµε στις ξένες αγορές. Επίσης, υλοποιούνται συνολικά δε-
καεπτά προγράµµατα προώθησης οπωροκηπευτικών στη συγκε-
κριµένη περιοχή, ιδιαίτερα για τα επιτραπέζια ροδάκινα, που
όντως φέτος, από ό,τι φαίνεται, θα έχουν µεγαλύτερο πρόβληµα
από ό,τι τα συµπύρηνα.

Επίσης, προχθές έγινε η προκήρυξη του ΚΟΜΦΟΥΖΙΟ, του µέ-
τρου του Προγράµµατος Αγροτικής Ανάπτυξης που αφορά τις
επιπτώσεις από τα έντοµα και µιλάµε για µια ενίσχυση 387 ευρώ
ανά εκτάριο.

Δηλαδή, θέλω να σας πω µε αυτή την τοποθέτησή µου, ότι γε-
νικά, ο συγκεκριµένος κλάδος αποτελεί για το Υπουργείο Αγρο-
τικής Ανάπτυξης έναν κλάδο, εξαιτίας κυρίως και των εξαγωγι-
κών δυνατοτήτων που έχει, που οφείλουµε να τον στηρίξουµε,
διότι η συµβολή του πραγµατικά στη µείωση που υπάρχει στο
εµπορικό ισοζύγιο αγροτικών προϊόντων είναι πάρα πολύ σηµαν-
τική.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Συνεχίζουµε µε τη συζήτηση της τέταρτης µε αριθµό 1109/27-
6-2017 επίκαιρης ερώτησης πρώτου κύκλου του Βουλευτή Πέλ-
λας του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Ιωάννη Σαχινίδη
προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα:
«Χαλαζοπτώσεις στην Περιφερειακή Ενότητα Πέλλας».

Κύριε Σαχινίδη, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΧΙΝΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, γνωρίζετε πάρα πολύ καλά ότι το τελευταίο

χρονικό διάστηµα –από τα µέσα Απριλίου περίπου- έχουν υπο-
στεί τεράστιες ζηµιές οι αγρότες της Περιφερειακής Ενότητας
Πέλλας από τον παγετό και τις βροχοπτώσεις και ήρθε και η χα-
λαζόπτωση να τους αποτελειώσει. Η ζηµιά στις καλλιέργειες
είναι ολοκληρωτική, ειδικότερα στις δενδροκαλλιέργειες όπου
επηρεάζεται η παραγωγή και για την επόµενη χρονιά, όπως πολύ
καλά γνωρίζετε, επειδή χτυπιούνται τα «µάτια». 

Αυτές οι αλλεπάλληλες θεοµηνίες των τελευταίων µηνών,
όπως και του προηγούµενου έτους, πραγµατικά έχουν φέρει σε
απόγνωση τον αγροτικό κόσµο της Πέλλας. Η µη έγκαιρη κατα-
βολή αποζηµιώσεων από προηγούµενα έτη, η µεγάλη καθυστέ-
ρηση στις καταγραφές των ζηµιών, η αναµονή της επιστροφής
του φόρου πετρελαίου από το 2015, όπως και η αύξηση των
ασφαλιστικών εισφορών στον ενοποιηµένο πλέον ΕΦΚΑ, είναι
προβλήµατα τα οποία προκύπτουν από όλα αυτά που σας ανέ-
φερα. 

Επίσης, υπάρχουν και κάποια άλλα προβλήµατα που έχουν
σχέση µε τον κανονισµό του ΕΛΓΑ, στον οποίο αναφερθήκατε
προηγουµένως και ο οποίος έχει να ανανεωθεί από το 2008. Προ-
ηγουµένως, ο Υφυπουργός κ. Κόκκαλης, απαντώντας σε µια
ερώτηση άλλου Βουλευτή είπε ότι δεν προβλέπεται αποζηµίωση
για τη σφήκα της καστανιάς ούτε από τα ΠΣΕΑ. 

Έχω πει ξανά και σε άλλη επίκαιρη ερώτησή µου, κύριε Υπουρ-
γέ, ότι από τη στιγµή που κατατίθεται η δήλωση στον ΟΣΔΕ, είτε
η ποικιλία, είτε η παραγωγή, θα πρέπει άµεσα να εντάσσεται στο
βιβλίο του Κανονισµού του ΕΛΓΑ. Όλα αυτά σε συνάρτηση µε τα
µέτρα που έχουν ψηφιστεί –αλλά ακόµη δεν έχουν εφαρµοστεί-
σε βάρος του αγροτικού εισοδήµατος, κύριε Υπουργέ, λειτουρ-
γούν αποτρεπτικά από το να δραστηριοποιηθεί κάποιος στον
πρωτογενή τοµέα παραγωγής.

Ερωτάσθε, λοιπόν, ποια µέτρα έχετε λάβει για την άµεση κα-
ταγραφή και εκτίµηση των ζηµιών, σε τι βάθος χρόνου υπολογί-
ζετε να τελειώσουν και αν η καταβολή των αποζηµιώσεων θα
είναι άµεση και θα ανταποκρίνεται στο 100% της ζηµιάς.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ορίστε, κύριε Υ-

πουργέ, έχετε τον λόγο.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Όντως υπήρξαν σηµαντικές ζηµιές από τις βρο-
χοπτώσεις και τις χαλαζοπτώσεις που προξενήθηκαν στην πε-

ριοχή το δεύτερο δεκαπενθήµερο του Μαΐου 2017 και στις 14
Ιουνίου 2017. Έχουν διενεργηθεί οι απαραίτητες επισηµάνσεις
από τις Υπηρεσίες του ΕΛΓΑ. Έγιναν αναγγελίες και υποβλήθη-
καν περίπου οκτώ χιλιάδες τριακόσιες δηλώσεις. 

Αρχίζει λοιπόν, τώρα το έργο των εξατοµικευµένων εκτιµή-
σεων. Βρίσκεται αυτήν την ώρα σε εξέλιξη. Βεβαίως, µετά την
ολοκλήρωση θα υποβληθούν τα σχετικά πορίσµατα και θα ακο-
λουθήσει η καταβολή των αποζηµιώσεων στους δικαιούχους, οι
οποίοι είναι ασφαλιστικά ενήµεροι. 

Επιπλέον, για την έγκαιρη ολοκλήρωση της διαδικασίας των
εκτιµήσεων, ξέρετε ότι είχαµε –και εξακολουθούµε να έχουµε-
ένα πρόβληµα που αφορά τους εκτιµητές του ΕΛΓΑ. Έχουµε ήδη
προσλάβει το απαραίτητο εποχικό προσωπικό. Δηλαδή, ήδη έχει
στελεχωθεί το κατάστηµα της Βέροιας µε εποχικό γεωτεχνικό
προσωπικό, για να µπορεί να ανταποκριθεί. 

Αυτήν την ώρα η συγκεκριµένη διαδικασία διενεργείται µε
εξήντα οκτώ τακτικούς και εποχικούς γεωτεχνικούς. Μιλάµε για
µία περιοχή η οποία έχει υποστεί µεγάλες ζηµιές και έχει έντονη
ιδιαίτερα τη δενδρώδη καλλιέργεια. Αναµένουµε, δηλαδή, µε τη
συνδροµή όλων αυτών, γρήγορα να υλοποιηθούν τα συγκεκρι-
µένα πορίσµατα. Βεβαίως, όπως αντιλαµβάνεστε, αυτά τα πορί-
σµατα θα ακολουθήσουν µία διαδικασία η οποία θα καταλήξει
στον ΟΠΕΚΕΠΕ τον Οκτώβρη. Όταν αυτά ολοκληρωθούν, τότε
θα ακολουθήσει η καταβολή των αποζηµιώσεων. 

Βέβαια, στη δική σας περιοχή υπήρξαν και άλλα προβλήµατα
από παλαιότερες ζηµιές, κυρίως σε κερασοκαλλιέργειες. Θα
έλεγα ότι είναι ο χώρος που αυτήν την ώρα συνέπεσαν οι χειρό-
τερες καιρικές συνθήκες, δυστυχώς την ώρα που οι καλλιέργειες
βρίσκονταν στην καλύτερη βαθµίδα, θα έλεγα, όσον αφορά την
αποδοτικότητά τους. Επίσης, είχαµε και τους παγετούς τον Γε-
νάρη και τον Φλεβάρη του 2017. 

Αυτές οι ζηµιές που προξενήθηκαν στο φυτικό κεφάλαιο δεν
µπορούν να καλυφθούν από την ασφάλιση του ΕΛΓΑ. Γι’ αυτό,
λοιπόν, θα µπούµε στη γνωστή στους αγρότες διαδικασία ΠΣΕΑ,
δηλαδή στις κρατικές οικονοµικές ενισχύσεις. Βεβαίως, αφού
συνταχθεί ο σχετικός φάκελος, θα υποβληθεί στην Ευρωπαϊκή
Επιτροπή, προκειµένου να υπάρξει και σχετική έγκριση. Η πλη-
ρωµή θα γίνει στο πλαίσιο ενός προγραµµατισµού που το Υπουρ-
γείο Οικονοµικών µέσω του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους
επιτρέπει, για να πληρώνονται οι συγκεκριµένες ζηµιές. 

Αυτό που έχω να σας πω είναι ότι για τις ζηµιές του 2016 στην
Πέλλα και στην Ηµαθία καταβλήθηκαν 12 εκατοµµύρια ευρώ, ένα
µεγάλο µέρος των αποζηµιώσεων του 2016. Υπάρχει ένα υπό-
λοιπο. Ο σχεδιασµός µας είναι όσο γίνεται γρηγορότερα να κα-
ταλήξουµε σ’ αυτό που έχουµε ως βασικό στόχο, οι πληρωµές
να είναι γύρω στους έξι µε επτά µήνες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Σαχινίδη, έχε-
τε τον λόγο.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΧΙΝΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Θα παρακαλούσα λίγο την ανοχή σας για κάποιο χρόνο παρα-

πάνω, επειδή αυτά που θα πω στον κύριο Υπουργό είναι πάρα
πολύ σοβαρά και ειδικά όταν αφορούν τον πρωτογενή τοµέα.

Πράγµατι, κύριε Υπουργέ, είχαµε ψηφίσει και εµείς -και το εί-
χαµε στηρίξει- την πρόσληψη εποχικού προσωπικού, γιατί λίγο-
πολύ όλοι καταγόµαστε από αγροτικές περιοχές και γνωρίζουµε
τις ανάγκες που υπάρχουν.

Εδώ, όµως, η καταγραφή των ζηµιών έχει κλείσει µόνο για τα
επιτραπέζια ροδάκινα από τη χαλαζόπτωση στην Κρύα Βρύση
και δεν έχει αρχίσει καθόλου, κύριε Υπουργέ, για τα βιοµηχανικά.
Σας µιλάω για την περιοχή από την οποία κατάγοµαι, την περιοχή
της Κρύας Βρύσης. Δεν έχω πληροφορίες για το τι συµβαίνει
στις υπόλοιπες. Θα έχω άµεσα, όµως, ενηµέρωση. Δίπλα σ’ έναν
πρώην δήµο, στον Δήµο Μεγάλου Αλεξάνδρου στους Γαλατά-
δες, που θεωρείται ένα χωριό από τους βασικούς πυλώνες πα-
ραγωγής ροδάκινων, δεν έχει ξεκινήσει καν. Για τα αµπέλια άρ-
χισε µόλις προχθές. Δεν έχει ξεκινήσει πάλι καθόλου η κατα-
γραφή των ζηµιών για βαµβάκια, παντζάρια, καλαµπόκια, κερά-
σια, µήλα, αχλάδια, βερίκοκα, οπωρολαχανικά.

Οι γεωπόνοι, οι οποίοι έχουν αναλάβει την καταγραφή στην
περιοχή και αριθµούν περίπου τους είκοσι, δεν επαρκούν. Πράγ-
µατι, γνωρίζουµε ότι έχουν έλθει γεωπόνοι και από άλλες περιο-
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χές, ακόµα και από τη Λάρισα, ακόµα και από άλλους νοµούς
αποµακρυσµένους. Είναι πολύ δύσκολο να καλύψουν µέσα στο
χρονικό περιθώριο που αναφερθήκατε την καταγραφή των ζη-
µιών.

Στην ερώτησή µου, λοιπόν, αναφέρω και ρωτώ αν η αποζη-
µίωση, κύριε Υπουργέ -αυτό είναι πάρα πολύ βασικό και θα πα-
ρακαλούσα εδώ να δώσετε προσοχή- θα ανταποκρίνεται στο
100% της ζηµιάς. Αυτό δεν έχει να κάνει µε το ποσοστό που θα
πιστοποιήσουν οι γεωπόνοι, αλλά και µε το πόσα κιλά θα βάλουν,
κύριε Υπουργέ, γιατί µε το να πιστοποιήσουν 100% ζηµιά σε µια
παραγωγή και να βάλουν δέκα κιλά ανά δέντρο, δεν καλύπτον-
ται.

Εδώ ζητάµε το µέγιστο, λοιπόν, που προβλέπεται σε κιλά, διότι
οι περισσότεροι παραγωγοί, όπως το πιστοποιήσατε κι εσείς,
έχουν πληγεί και από παγετό στις ίδιες παραγωγές.

Ξέρετε και ξέρω, αλλά καλύτερα το γνωρίζουν οι αγρότες που
το βιώνουν στο πετσί τους, ότι η καταβολή των αποζηµιώσεων
για τις φετινές ζηµιές από την κακοκαιρία στην καλύτερη των πε-
ριπτώσεων θα δοθούν τον Μάρτιο του 2018, κάτι το οποίο µετα-
φράζεται για τους αγρότες σε καταστροφή.

Εδώ, λοιπόν, καλείστε, κύριε Υπουργέ, να πάρετε γενναίες
αποφάσεις, ούτως ώστε να απαλύνετε τον πόνο των αγροτών.
Ένα µέρος των επιδοτήσεων, όπως αναφέρθηκα και πριν, κατα-
βάλλεται στα τέλη Δεκεµβρίου. Επιβάλλεται, λοιπόν, το «πά-
γωµα» όλων των υποχρεώσεων των αγροτών –και αυτό είναι
πάρα πολύ βασικό, κύριε Υπουργέ, µου το ζήτησαν πάρα πολλοί
αγρότες της περιοχής µου- χωρίς τόκους για όσο χρονικό διά-
στηµα χρειαστεί, τουλάχιστον για οκτώ µήνες, σε δάνεια τραπε-
ζικά, ΕΝΦΙΑ, ΕΦΚΑ, εφορία. Επίσης, να δοθεί εντολή να µη γίνε-
ται διακοπή ρεύµατος σε δηµόσια αγαθά όπως είναι το ρεύµα,
το τηλέφωνο και το νερό, σε συνεννόηση βέβαια µε τα συναρµό-
δια Υπουργεία. Αυτό θα ήταν ένα πολύ γενναίο πρώτο βήµα. 

Βάσει, λοιπόν, πορισµάτων -και αυτό θα ήθελα να το πιστοποι-
ήσετε αν ισχύει ή όχι- προβλέπεται να µπορείτε να πάρετε δάνειο
για να καλύψετε όσο το δυνατόν πιο γρήγορα ένα µέρος των
αποζηµιώσεων για την άµεση ανακούφιση των αγροτών. 

Επίσης θα πρέπει να δώσετε -κι αυτό είναι ένα πάρα πολύ σο-
βαρό ζήτηµα που έχει προκύψει και εδώ είναι απόλυτα ευθύνη
του Υπουργείου σας, κύριε Υπουργέ- µια παράταση στις φορο-
λογικές δηλώσεις των αγροτών.

Για τους λογιστές οι οποίοι καλούνται να κάνουν δήλωση των
αγροτών µπαίνοντας στο «taxisnet», το αρχείο φορολογουµένων
«κατ’ επάγγελµα αγρότες» από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης, το οποίο είχατε αποστείλει στην Ανεξάρτητη Αρχή Δηµοσίων
Εσόδων, ήταν λανθασµένο. Ο κωδικός 37 ή 38 στον πίνακα 2 του
Ε1 δεν έχει προσυµπληρωθεί από τις υπηρεσίες της Ανεξάρτη-
της Αρχής Δηµοσίων Εσόδων, ώστε να µπορεί να κατοχυρώσει
ο αγρότης το «κατά κύριο επάγγελµα αγρότης» και να έχει την
έκπτωση που δικαιούται στον φόρο, τα 1.900 έως 2.100 ευρώ.
Οι λογιστές δεν µπορούν να το συµπληρώσουν, διότι το σύστηµα
«taxisnet», όπως γνωρίζετε, δεν τους το επιτρέπει. Από την
πρώτη δοκιµαστική εκκαθάριση προκύπτει καταβολή µεγάλων
δόσεων για τους αγρότες. 

Πριν από λίγες µέρες, στην προσπάθειά του το Υπουργείο σας
να διορθώσει αυτήν την κατάσταση, ανέβασε καινούργια αρχεία
και το αποτέλεσµα ήταν να δηµιουργηθεί χάος, κύριε Υπουργέ,
διότι όσο ήταν ανοικτοί οι κωδικοί 37 και 38, έβλεπαν ότι δεν ήταν
τσεκαρισµένοι και αυτό είχε ως αποτέλεσµα όσοι πληρούσαν τα
κριτήρια να µην περιλαµβάνονται σε αυτά τα αρχεία «taxisnet»,
οπότε δεν αναγνωρίζονται και χάνουν την έκπτωση φόρου.

Όλα αυτά σε συνδυασµό µε την αύξηση των φορολογικών
συντελεστών από 13% σε 22% έως και 45%, κύριε Υπουργέ, και
µε την αύξηση συντελεστή προκαταβολής φόρου από το 75%
στο 100%, είναι καταστροφή για τους αγρότες. 

Κλείνοντας θα πω ότι είναι επιτακτική, κύριε Υπουργέ, η ανά-
γκη δηµιουργίας ενός γραφείου ΕΛΓΑ στον Νοµό Πέλλας, γιατί
το γραφείο ΕΛΓΑ Βεροίας, στο οποίο αναφερθήκατε, είναι για να
καλύπτει τρεις νοµούς, τους Νοµούς Ηµαθίας, Πέλλας και Πιε-
ρίας. Γνωρίζετε πάρα πολύ καλά ότι σε περιπτώσεις όπως αυτές
που είδαµε, είναι αδύνατο να καλυφθούν οι ανάγκες καταγρα-
φής, ούτως ώστε να µπορούν να αποδοθούν πιο γρήγορα οι ζη-

µιές. 
Επίσης –τελειώνω µε αυτό, κύριε Πρόεδρε και ευχαριστώ για

την ανοχή σας- θα πρέπει να µας πείτε για ποιον λόγο στις τε-
λευταίες χαλαζοπτώσεις δεν έγιναν οι πτήσεις από το Κέντρο
Μετεωρολογικών Εφαρµογών, το ΚΕΜΕ. Όπως έχω πει και σε
άλλη επίκαιρη ερώτησή µου, είναι το τρίτο καλύτερο σε προβλέ-
ψεις στον κόσµο. Γιατί δεν σηκώθηκαν; Ήταν οικονοµικά δυσβά-
σταχτο το να σηκωθούν και να ραντίσουν, ούτως ώστε να γίνουν
οι ψεκασµοί; 

Εδώ οι δικές µου πληροφορίες, κύριε Υπουργέ, µου λένε ότι
δεν έγινε για αυτόν τον λόγο. Το τριήµερο των χαλαζοπτώσεων
στον Νοµό Πέλλας συνέπεσε µε την επίσκεψη του Νετανιάχου
στη Θεσσαλονίκη και πέραν των επιβατικών σκαφών, υπήρχε
απαγορευτικό πτήσης και δεν σηκώθηκαν τα αεροπλάνα, διότι
επισκέφθηκε την Ελλάδα ο Νετανιάχου. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ορίστε, κύριε Υ-

πουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Θέσατε τόσα πολλά θέµατα που τελικά φθάσαµε
και στον Νετανιάχου. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΧΙΝΙΔΗΣ: Έχει άµεση σχέση.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Εγώ αυτό που θα κάνω είναι να ζητήσω να µε
πληροφορήσουν για ποιους λόγους δεν πέταξαν. Από εκεί και
πέρα, δεν µπαίνω σε διαφορετικά σενάρια.

Εκείνο που θέλω να σας πω είναι το εξής: Μιλάµε για µια δυ-
τική Μακεδονία στην οποία αυτήν την περίοδο δεν υπάρχει είδος
ζηµιάς από καιρικές συνθήκες που να µην το έχει βιώσει. 

Άρα, λοιπόν, βρισκόµαστε σε µια ώρα όπου έχουµε πάρει προ-
σωπικό από άλλες περιοχές σε µια προσπάθεια να εκτιµήσουµε
τις ζηµιές και κυρίως ξεκινώντας από αυτές τις καλλιέργειες που
τελειώνουν γρήγορα. Παραδείγµατος χάριν, δεν µπορείς να αφή-
σεις τις κερασοκαλλιέργειες να περιµένουν, ενώ οι υπόλοιπες,
το επιτραπέζιο ροδάκινο, για παράδειγµα, µπορούσε να περιµέ-
νει λίγο περισσότερο. 

Το λέω αυτό για να µπορέσουµε να δούµε την εικόνα µιας γε-
νικής καταστροφής σε µια περιοχή όπου εµείς µε τις λίγες δυ-
νάµεις που διαθέτουµε, προσλαµβάνοντας και έκτακτο προσω-
πικό και στέλνοντας προσωπικό από άλλες περιοχές –και έχουµε
αυτές τις περιοχές να διαµαρτύρονται και να λένε «γιατί µας
παίρνετε τους δικούς µας και τους πηγαίνετε σε άλλες περιο-
χές;»- προσπαθούµε να ανταποκριθούµε στις ανάγκες που υπάρ-
χουν. 

Αναφερθήκατε γενικά σε ανάγκες των αγροτών οι οποίες
έχουν σχέση µε φορολογικές τους και άλλες υποχρεώσεις. Να
ξεκαθαρίσουµε ένα πράγµα: Κατ’ αρχάς, δεν είναι δική µας αρ-
µοδιότητα. Όµως, έπρεπε, εφ’ όσον στοιχειοθετήσουν τις σχετι-
κές ανάγκες, να υποβάλουν αντίστοιχο αίτηµα, αφού η τοπική
αυτοδιοίκηση, σε συνεννόηση µε την περιφερειακή αυτοδιοί-
κηση, χαρακτηρίσει την περιοχή ως περιοχή που έχει πληγεί από
έκτακτες συνθήκες -δηλαδή να κηρυχθεί σε κατάσταση έκτακτης
ανάγκης- και µετά από αυτήν τη διαδικασία να απευθυνθούν στο
Υπουργείο Οικονοµικών, τεκµηριώνοντας το αίτηµά τους. Σε ανά-
λογες περιπτώσεις που έχουν συµβεί αυτά σε άλλες περιοχές,
έχουν ληφθεί αυτές οι αποφάσεις. 

Από εκεί και πέρα, θίξατε και άλλα ζητήµατα. Για παράδειγµα,
αναφερθήκατε στο πρόβληµα που υπήρξε µε το φορολογικό.
Δεν είναι δική µας ευθύνη. Δεν θέλω να µεταφέρω αλλού τις υπο-
χρεώσεις, αλλά από τον ΟΓΑ έφυγε η σχετική κατάσταση που
δηµιούργησε το πρόβληµα. Ήρθαµε σε επαφή µε τη Γενική
Γραµµατεία Εσόδων, προσπαθώντας να το διορθώσουµε και
όντως διορθώθηκε το συγκεκριµένο πρόβληµα. 

Άρα προσπαθούµε όσο το δυνατόν να υπηρετήσουµε τον
χώρο. 

Αναφερθήκατε στην ανάγκη να δηµιουργηθεί ένα νέο γραφείο
ΕΛΓΑ. Με το µόνιµο προσωπικό που έχουµε τώρα δεν µπορούµε
να ανταποκριθούµε στη λειτουργία των υπαρχόντων γραφείων
και δεν έχουµε τη δυνατότητα να κάνουµε προσλήψεις. Καταλα-
βαίνετε, λοιπόν, πόσο δύσκολη είναι η διαδικασία για εµάς. 

Υπάρχουν και άλλα προβλήµατα. Με τους εκτιµητές έχουµε
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µία εκκρεµότητα ακόµα που έχει σχέση µε τη χιλιοµετρική τους
αποζηµίωση. Δεν µπορούµε, αν και κάνουµε µία µεγάλη προσπά-
θεια. 

Γενικά θα σας έλεγα να λάβετε υπ’ όψιν σας ότι έχουµε έναν
οργανισµό, ο οποίος λειτουργεί ανταποδοτικά –αυτό αναφέρει
ο κανονισµός- και καλύπτει αυτές τις ζηµιές που ήδη υπάρχουν
ως ασφαλιστικοί κίνδυνοι µέσα από τον κανονισµό, έχοντας ένα
αντίστοιχο ασφάλιστρο. Σίγουρα υπάρχει ανάγκη να επεκταθεί.

Άρα θέλουµε να γίνουν αναλογιστικές µελέτες για επιπλέον
ασφαλιστικούς κινδύνους. Αντιλαµβάνεστε ότι αυτό, από την
ώρα που λειτουργεί αποκλειστικά ανταποδοτικά ο ΕΛΓΑ, συνε-
πάγεται επιπλέον ασφάλιστρα. Σε µια ώρα που η κρίση έχει επι-
πτώσεις και στον αγροτικό χώρο προσπαθούµε όσο το δυνατόν
να µην φορτώσουµε επιπλέον προβλήµατα, µήπως µπορέσουµε
και ξεπεράσουµε αυτά που έχουµε και µπει η χώρα µας σε µία
άλλη περίοδο, ειδικά για τον αγροτικό χώρο που νοµίζω ότι το
έχει ανάγκη και µπορεί να βοηθήσει στην παραγωγική ανασυγ-
κρότηση της χώρας. Δουλεύουµε, λοιπόν, προς αυτή την κατεύ-
θυνση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Συνεχίζουµε µε την
πρώτη µε αριθµό 1118/3-7-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύ-
κλου της Βουλευτού Τρικάλων του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής
Αριστεράς κ. Παναγιώτας Δριτσέλη προς τον Υπουργό Αγροτι-
κής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Ανάγκη άµεση επίσπευ-
σης των διαδικασιών αποζηµίωσης των αγροτών του Νοµού
Τρικάλων που επλήγησαν από ακραία καιρικά φαινόµενα».

Κυρία Δριτσέλη, έχετε τον λόγο. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ ΔΡΙΤΣΕΛΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, πριν από δεκαπέντε περίπου ηµέρες, η ισχυρή

χαλαζόπτωση που έπληξε και τον Νοµό Τρικάλων, δυστυχώς είχε
ως αποτέλεσµα αρκετά εκτεταµένες καταστροφές σε πάρα πολ-
λές καλλιέργειες σε τρεις από τους τέσσερις δήµους του Νοµού,
στον Δήµο Τρικκαίων, στον Δήµο Πύλης και στον Δήµο Καλαµ-
πάκας. 

Αυτές οι καταστροφές, σύµφωνα και µε τις καταγραφές της
Περιφερειακής Ενότητας στα Τρίκαλα, εκτείνονται σε περίπου
10.000 στρέµµατα και αφορούν σε δεκαέξι χωριά. Πρόκειται για
δεκαέξι χωριά, τα οποία ζουν –και θέλω να το επισηµάνω αυτό-
αποκλειστικά από την πρωτογενή παραγωγή. 

Όπως, λοιπόν, προκύπτει από αυτές τις καταγραφές της Δι-
εύθυνσης της Αγροτικής Οικονοµίας και Κτηνιατρικής της Περι-
φερειακής Ενότητας, οι ζηµιές αφορούν σε καλλιέργειες αραβό-
σιτου, βάµβακος, ελαιόδεντρων, οπωροκηπευτικών, αµπελοκαλ-
λιεργειών και δενδροκαλλιέργειες όπως οι καρυδιές και οι κα-
στανιές. 

Οι ίδιοι οι αγρότες από την αµέσως επόµενη ηµέρα απευθύν-
θηκαν σε όλες τις δηµοτικές και περιφερειακές αρχές και δήλω-
σαν τις ζηµιές που έχουν υποστεί και η διαδικασία έχει ολοκλη-
ρωθεί. Παρ’ όλα αυτά, χρειάζεται να περάσουµε στην επόµενη
φάση, δηλαδή στην εκτίµηση και στην ολοκλήρωση της αποζη-
µίωσης.

Θέλω εδώ να τονίσω το εξής, ότι στον Νοµό Τρικάλων αυτή η
χαλαζόπτωση και αυτές οι βροχοπτώσεις είναι οι δεύτερες που
συµβαίνουν αυτό το έτος. Υπάρχουν, δηλαδή, αγρότες που για
δεύτερη φορά είδαν τις καλλιέργειές τους να καταστρέφονται. 

Όπως καταλαβαίνετε, σε µία περίοδο όπου οι αγρότες έχουν
ήδη και φορολογικές και ασφαλιστικές υποχρεώσεις που τρέ-
χουν, νοµίζω ότι θα πρέπει να επισπευστεί η διαδικασία.

Τέλος, αφού ολοκληρωθεί άµεσα αυτή η διαδικασία, θα πρέπει
να ληφθεί υπ’ όψιν και από τους παράγοντες του ΕΛΓΑ, αλλά και
από την πολιτική ηγεσία του Υπουργείου, κύριε Υπουργέ, το γε-
γονός ότι ο χρόνος της συγκεκριµένης χαλαζόπτωσης ήταν σε
προχωρηµένη καρποφορία, δηλαδή οι αγρότες είδαν όλους τους
κόπους τους να εξανεµίζονται. 

Γι’ αυτό, νοµίζω ότι είναι απαραίτητο, µε δεδοµένη φυσικά και
την έκταση των καταστροφών, να ολοκληρωθεί άµεσα και η απο-
στολή των εκτιµητών του ΕΛΓΑ, αλλά και να εξασφαλιστούν όλοι
οι αγρότες που είδαν τις καλλιέργειές τους να χτυπιούνται από
τα ακραία καιρικά φαινόµενα. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ, έχε-

τε τον λόγο. 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κυρία συνάδελφε, φύγαµε από τη δυτική Μακε-
δονία και πάµε στη Θεσσαλία. 

Όντως, σηµειώθηκαν αυτές οι ζηµιές που αναφέρατε στην Πε-
ριφερειακή Ενότητα Τρικάλων από χαλαζόπτωση και ανεµοθύελ-
λες. Έχουν γίνει οι απαραίτητες επισηµάνσεις και οι αναγγελίες
και βεβαίως υποβλήθηκαν και οι σχετικές δηλώσεις ζηµιάς, το
πρώτο στάδιο. 

Από εκεί και πέρα έχουµε σε εξέλιξη αυτήν την ώρα το έργο
των εξατοµικευµένων εκτιµήσεων. Πάµε πρώτα σε αυτά που βρί-
σκονται, θα έλεγα, στο στάδιο της συγκοµιδής για να µπορέσου-
µε να έχουµε την πραγµατική εικόνα και σε άλλες καλλιέργειες
που δεν έχουµε ξεκινήσει ακόµη, που δεν βρισκόµαστε ακόµα
εκεί, θα πάµε αργότερα. 

Από όλα αυτά θα υποβληθούν σχετικά πορίσµατα. Πιστεύω ότι
τον Οκτώβρη, µέσα από τη διαδικασία που υποχρεωτικά πρέπει
να περάσουν από τον ΟΠΕΚΕΠΕ, θα έχει κλείσει ο κύκλος του-
λάχιστον αυτών τουλάχιστον που είναι ασφαλιστικά ενήµεροι για
να πληρωθούν.

Να σας πω ότι οι αποζηµιώσεις και οι εκτιµήσεις γίνονται βε-
βαίως µε βάση τις γεωτεχνικές εκτιµήσεις εξειδικευµένων αν-
θρώπων, αλλά ταυτόχρονα διέπονται και από έναν συγκεκριµένο
κανονισµό. Προσπαθούµε να τα χρησιµοποιήσουµε και τα δύο
για να µπορέσουµε ειδικά τους αγρότες που έχουν πληγεί να
τους βοηθήσουµε.

Ξέρετε κι εσείς ότι εξακολουθεί να υπάρχει σε εκκρεµότητα
το µεγάλο ζήτηµα της χιλιοµετρικής αποζηµίωσης των εκτιµητών
που χρησιµοποιούν το δικό τους αυτοκίνητο για τις επισκέψεις.
Είχαµε µια διαβεβαίωση προχθές από το Υπουργείο Οικονοµικών
ότι στο τέλος Ιουλίου ή τον Αύγουστο θα βγάλει µία σχετική εγ-
κύκλιο για να καλύψει το συγκεκριµένο κοµµάτι. Επίσης, εντός
των ηµερών, στο νοµοσχέδιο του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και Τροφίµων που θα καταθέσουµε για την υποχρεωτική ανα-
γραφή της χώρας προέλευσης των γαλακτοκοµικών προϊόντων
και την έγκαιρη πληρωµή των αγροτικών προϊόντων, φέρνουµε
µια ρύθµιση που αφορά τους γεωτεχνικούς που ασχολούνται µε
ελέγχους -όχι µόνο υπαλλήλους του Υπουργείου, αλλά και των
φορέων που εποπτεύει το Υπουργείο- για να µπορέσουµε να ικα-
νοποιήσουµε τις ηµερήσιες αποζηµιώσεις, οι οποίες έρχονται
από πολύ παλιά, σε έναν χρόνο που θα γίνει αποδεκτός και από
το Υπουργείο Οικονοµικών. 

Αυτό που θέλω εγώ να σας πω είναι ότι είναι βασική µας επι-
δίωξη οι εκτιµήσεις όσο τον δυνατόν να ανταποκρίνονται στις
πραγµατικές απώλειες που υπάρχουν και βεβαίως προσπαθούµε
προς αυτήν την κατεύθυνση να χρησιµοποιήσουµε όσο γίνεται
εξειδικευµένο προσωπικό. Δεν είναι και τόσο εύκολα τα πράγ-
µατα, αλλά για να επιταχύνουµε τις διαδικασίες σάς λέω ότι ήδη
είχαµε πρόσφατα πρόσληψη διακοσίων γεωτεχνικών, οι οποίοι
προσλήφθηκαν µε βασικό κριτήριο την εµπειρία τους πάνω στη
συγκεκριµένη διαδικασία. Πιστεύουµε ότι θα ολοκληρώσουµε τις
διαδικασίες σε τέτοιους χρόνους, ώστε να µπορέσουµε να είµα-
στε συνεπείς απέναντι στους αγρότες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κυρία Δριτσέλη,
έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ ΔΡΙΤΣΕΛΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, µε χαρά άκουσα ότι ήδη έχουν ξεκινήσει οι κα-

ταγραφές και οι εκτιµήσεις των ζηµιών. Είναι σηµαντικό ειδικά
αυτήν την περίοδο οι αγρότες να ξέρουν ότι το εκτιµητικό έργο
δεν θα καθυστερήσει όπως προηγούµενες φορές και ότι οι διοι-
κητικές υπηρεσίες θα είναι δίπλα τους αυτήν τη φορά, ειδικά
αυτήν την περίοδο που παρουσιάζονται και αυτά τα ακραία και-
ρικά φαινόµενα. 

Θέλω, όµως, να πω ότι αυτό το ζήτηµα, όπως κι εσείς το αντι-
λαµβάνεστε, αφορά τελικά σε όλη τη χώρα και όχι µόνο στον
Νοµό Τρικάλων, δυστυχώς. Είναι ένα ζήτηµα πολυεπίπεδο. Μόνο
έτσι θα µπορέσουµε να το αντιµετωπίσουµε. Προφανώς αφορά
τους αγρότες, αφορά όµως και τον ΕΛΓΑ, τον κανονισµό του,
αλλά και τους εργαζόµενους και όλα αυτά έχουν ως κοινό παρο-
νοµαστή φυσικά την πρωτογενή παραγωγή.

Έτσι, λοιπόν, µε µεγάλη χαρά άκουσα να αναφέρεστε στο ζή-
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τηµα, στο αγκάθι που υπάρχει µε τις µετακινήσεις των εκτιµητών
του ΕΛΓΑ. Εύχοµαι και ελπίζω να λυθεί πάρα πολύ σύντοµα. Είναι
ένα πρόβληµα το οποίο πρέπει οπωσδήποτε να υπερκεραστεί. 

Θέλω να σας πω επίσης το εξής: Οι αγρότες και οι εργαζόµε-
νοι του ΕΛΓΑ προφανώς και αναγνωρίζουν τα πολύ σπουδαία βή-
µατα που έχουν γίνει και στον οργανισµό το τελευταίο διάστηµα
και µε τους συµβασιούχους οι οποίοι έχουν προσληφθεί και οι
οποίοι επικουρούν το πολύ δύσκολο έργο των ελάχιστων µόνι-
µων γεωπόνων του ΕΛΓΑ. 

Από την άλλη, όµως, και στα πλαίσια της κλιµατικής αλλαγής
που βιώνουµε γενικότερα, θα πρέπει να δούµε και το ζήτηµα της
επικαιροποίησης του κανονισµού του ΕΛΓΑ. Δηλαδή, πράγµατα
τα οποία πλέον µπορεί να µην υφίστανται ή συνθήκες που επι-
βάλλουν τα νέα δεδοµένα, θα πρέπει οπωσδήποτε να συµπερι-
ληφθούν µέσα στον κανονισµό του ΕΛΓΑ, για να µπορέσουν οι
αγρότες να ξέρουν ότι έχουµε έναν οργανισµό ο οποίος, όπως
και εσείς αναφέρετε, είναι ανταποδοτικός, να ξέρουν ότι τον
έχουν δίπλα τους και ότι µπορούν να ελπίζουν ότι σε οποιαδή-
ποτε καταστροφή θα µπορέσουν αυτοί οι άνθρωποι να αποζη-
µιωθούν τουλάχιστον και όχι µόνο για τους κόπους, αλλά και για
τα ποσά, τα κόστη τα οποία έχουν διαθέσει.

Τέλος -και τελειώνω µε αυτό- είναι σηµαντικό και µέσω των δι-
οικητικών, αλλά και των επιστηµονικών παρεµβάσεων στις οποίες
εσείς αναφερθήκατε πριν, να µειώσουµε τον όποιο κίνδυνο υπάρ-
χει για την αγροτική παραγωγή, ιδιαίτερα σήµερα που έτσι κι αλ-
λιώς απειλείται, από όσο φαίνεται, και από οικονοµικούς, αλλά
και από περιβαλλοντικούς όρους και επιτέλους να αγκαλιάσουµε
µε άλλον τρόπο πια τον αγροτικό κόσµο και να τους δώσουµε
µια αγροτική πολιτική η οποία θα βασίζεται προφανώς και σε επι-
στηµονική εµβάθυνση, αλλά και σε διοικητική αποτελεσµατικό-
τητα, προκειµένου νέοι άνθρωποι, νέοι αγρότες να παραµείνουν
στα χωριά τους και να καταστεί επιτέλους εφικτή η πολυπόθητη
παραγωγική ανασυγκρότηση, την οποία έχουµε όλοι ονειρευτεί
και την οποία επιθυµούµε για τη χώρα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ,
έχετε τον λόγο.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Να συµπληρώσω, κυρία συνάδελφε, ότι εκτός
από τις ζηµιές που έχουν σχέση µε την ασφάλιση του ΕΛΓΑ,
υπάρχουν και ζηµιές στο φυτικό κεφάλαιο στην περιοχή, οι ο-
ποίες δεν καλύπτονται από τον ΕΛΓΑ, αλλά εµείς θα συντάξουµε
σχετικό φάκελο, τον οποίο θα υποβάλουµε στην Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή, µέσα από διαδικασίες τεκµηρίωσης της συγκεκριµένης
καταστροφής και της αναγκαιότητας, για να ενισχυθούν οι αντί-
στοιχοι παραγωγοί.

Αυτή είναι µια διαδικασία η οποία έχει τους χρόνους της, γιατί
και από πλευράς της απώλειας, ειδικά στην επιθεώρηση της καλ-
λιέργειας, πρέπει να περάσει ένας χρόνος για να διαπιστωθεί
µέχρι ποιο σηµείο έχουν γίνει οι ζηµιές. Όµως, ταυτόχρονα χρει-
άζεται να υποβληθεί ο φάκελος, να εγκριθεί και επειδή πρόκειται
για ενισχύσεις που προέρχονται από τον κρατικό προϋπολογι-
σµό, να δούµε κατά πόσον υπάρχει η δυνατότητα να καλυφθούν.

Έχουν συντοµεύσει οι χρόνοι. Για παράδειγµα, σε αυτό το τε-
λευταίο που σας είπα, για τα γνωστά ως ΠΣΕΑ, εκεί που πληρώ-
ναµε στα τέσσερα και πέντε χρόνια, έχουµε φτάσει στο µισό.
Αντίστοιχα στις πληρωµές που έχουν σχέση µε την κάλυψη από
ασφάλιστρο των παραγωγών, εκεί λοιπόν που ήµασταν στους
δώδεκα και δεκατρείς µήνες, έχουµε κατέβει στους έξι και επτά
µήνες, πόσω µάλλον όταν είναι πλέον αποδεκτό από όλους ότι
έχουµε βιώσει, ειδικά τα δύο τελευταία χρόνια, καιρικές συνθή-
κες και ζηµιές πάρα πολύ καταστροφικές.

Υπάρχουν ανάγκες να δούµε κατά πόσον οι ασφαλιστικοί κίν-
δυνοι που καλύπτει ο ΕΛΓΑ πρέπει να επανεξεταστούν, ιδιαίτερα
οι επιπτώσεις που, εξαιτίας της κλιµατικής αλλαγής έχουν εµφα-
νιστεί και στη χώρα µας και που έχουν σχέση µε αυτό που όλος
ο κόσµος αναφέρει ως ακαρπία, δηλαδή την κακή καρπόδεση.
Εκεί λοιπόν, επειδή πρέπει να στοιχειοθετήσουµε τον καινούργιο
ασφαλιστικό κίνδυνο, πρέπει να γίνουν αντίστοιχες αναλογιστι-
κές µελέτες, έχοντας πάντα στον νου µας ότι οι αναλογιστικές
µελέτες φέρνουν και αντίστοιχο ασφάλιστρο. Δεν θέλουµε να
επιβαρύνουµε τον αγροτικό χώρο αυτή την ώρα µε επιπλέον δα-

πάνες. Θα δούµε πώς θα τα αντιµετωπίσουµε. 
Πάντως έχει συσταθεί σχετική επιτροπή, η οποία αυτή την ώρα

επεξεργάζεται συγκεκριµένη πρόταση, για να δούµε ποιους
ασφαλιστικούς κινδύνους θα καλύψουµε επιπλέον.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Συνεχίζουµε µε τη δεύτερη µε αριθµό 4958/10-4-2017 ερώ-
τηση του κύκλου των αναφορών - ερωτήσεων του Ανεξάρτητου
Βουλευτή Μεσσηνίας κ. Δηµητρίου Κουκούτση προς τον Υπουρ-
γό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε τον κίνδυνο
απένταξης του παραδοσιακού ούζου Καλαµάτας από τον κατά-
λογο προϊόντων προστατευόµενης γεωγραφικής ένδειξης.

Κύριε Κουκούτση, έχετε τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΥΚΟΥΤΣΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Εί-

ναι σαφώς πιο ευχάριστο το θέµα µετά την καταγραφή των θεο-
µηνιών που έγιναν µέχρι τώρα. 

Ξέρετε, κύριε Υπουργέ, ότι το ούζο συγκεκριµένα ως ποτό εί-
ναι αλληλένδετο, είναι δεµένο πάρα πολύ, µε την κουλτούρα της
πόλης µας.

Ήδη υπάρχουν καταγραφές από το 14ο αιώνα µάλιστα -να
κάνω µια ιστορική αναδροµή- ότι γινόταν απόσταξη στον νοµό
µας και στην πόλη µας και παραγωγή αλκοολούχων ποτών από
απόσταξη. Τη δεκαετία ανάµεσα στο 1860-1870, και µάλιστα και
πολύ αργότερα, ήρθαν και τα πρώτα µοντέρνα µηχανήµατα από
τη Γαλλία και από τότε υπάρχουν καταγραφές για την παραγωγή
ούζου στην περιοχή µας. Το ζήτηµα είναι ότι σήµερα είναι πάρα
πολλές οι επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στην πόλη µας
και στον νοµό γενικότερα στην παρασκευή ούζου και τσίπουρου
και, µάλιστα, µε ιδιαίτερη επιτυχία. 

Ωστόσο από την Ευρωπαϊκή Ένωση προτείνονται αλλαγές στο
καθεστώς που ισχύει για τα αλκοολούχα ποτά, που θα οδηγήσει
σε επιβαρύνσεις. Με την πρόταση για τον νέο κανονισµό, τουλά-
χιστον σε πρώτη φάση, δεν υπάρχουν αλλαγές στη διαδικασία
παραγωγής, αλλά στον τοµέα της εµφιάλωσης. Τα ελληνικά αλ-
κοολούχα ποτά περιέχουν αλκοόλη γεωργικής προέλευσης και
το καθεστώς αυτό παραµένει. Είπαµε ότι οι αλλαγές προβλέπον-
ται στον χώρο της εµφιάλωσης και υπάρχουν διαφορετικές προ-
σεγγίσεις ως προς τον τρόπο παραγωγής. 

Εµείς λογικά -και πολύ καλά κάνουµε ως χώρα- λέµε ότι πρέπει
ο τόπος προέλευσης να είναι και ο τόπος τυποποίησης. Το διοι-
κητικό βάρος δε αυξάνεται, για να κερδίσει κάποιος πιστοποίηση
«προστατευόµενης γεωγραφικής ένδειξης» και η διαδικασία περ-
νάει µέσα από ενώσεις. 

Για προϊόντα που ήδη υπάρχουν στον κατάλογο δίνεται η δυ-
νατότητα ανά πάσα στιγµή να πεταχτούν έξω από τον κατάλογο
των πιστοποιηµένων προϊόντων, χωρίς επαρκώς τεκµηριωµένη
αιτιολογία. Επανέρχεται το χύµα, που είναι ένα µεγάλο πρό-
βληµα. Στη διαδικασία αναγνώρισης µπαίνουν και αλκοολούχα
ποτά, µη γεωργικής προέλευσης αλκοόλη, αλλά καινοτόµα από
άποψη τεχνολογίας. 

Θα ήθελα να σας ρωτήσω τι µέτρα προτίθεστε να λάβετε. Θα
ζητήσει η ελληνική πλευρά την εξαίρεση του παραδοσιακού
ούζου Καλαµάτας από τον νέο κανονισµό που προτείνει η Ευρω-
παϊκή Ένωση; Πώς θα προστατευτεί τόσο ο παραγωγός όσο και
ο καταναλωτής; Θα επιτρέψει η Κυβέρνηση να έχει το ούζο Κα-
λαµάτας την τύχη της φέτας µετά τη διατλαντική συµφωνία
CETA µε τον Καναδά; Θα αντιδράσει η ελληνική Κυβέρνηση στο
αίτηµα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για επιβολή του ίδιου συντε-
λεστή ειδικού φόρου κατανάλωσης στο τσίπουρο και στην τσι-
κουδιά, µε αυτόν που ισχύει για την αιθυλική αλκοόλη; 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ, έχε-

τε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Για την απάντηση στις ερωτήσεις σας υπάρχει
και συναρµοδιότητα και µε άλλα Υπουργεία. Εγώ θα προσπα-
θήσω όσο το δυνατόν να σας καλύψω. 

Όντως το ούζο Καλαµάτας αποτελεί ένα προϊόν γεωγραφική
ένδειξη για την Ελλάδα που έχει καταχωριστεί στο παράρτηµα 3
του κανονισµού του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβου-
λίου.
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Για να αρχίσω να απαντώ στα ερωτήµατα σας σχετικά µε την
εµφιάλωση και όχι γενικότερα τη συσκευασία των αλκοολούχων
ποτών που φέρουν την ένδειξη προστασίας γεωγραφικής, είµα-
στε της άποψης ότι αυτό θα πρέπει να πραγµατοποιείται εντός
της οικείας γεωγραφικής περιοχής. Αυτή είναι η θέση µας. Ως
εκ τούτου, δεν συµφωνούµε να τεθεί θέµα διαγραφής καθιερω-
µένης γεωγραφικής ένδειξης, γιατί θα δηµιουργηθεί µείζον πρό-
βληµα στους παραγωγούς του αντίστοιχου προϊόντος. 

Το καθεστώς φορολογίας των αλκοολούχων προϊόντων είναι
εναρµονισµένο στην Ευρωπαϊκή Ένωση και διέπεται από συγκε-
κριµένες οδηγίες από την Ευρωπαϊκή Οικονοµική Κοινότητα, δια-
τάξεις οι οποίες ξεκινούν από το ’83 και η πλειοψηφία τους έχει
ενσωµατωθεί και στο δικό µας Εθνικό Δίκαιο. 

Όσον αφορά το ούζο, ισχύουν και οι διατάξεις της υπουργικής
απόφασης µε την οποία η επωνυµία «ούζο» συνιστά γεωγραφική
ένδειξη.

Όσον αφορά το προϊόν απόσταξης τσίπουρου και τσικουδιάς
που θέσατε, σύµφωνα µε την υφιστάµενη νοµοθεσία, εξαιρούν-
ται από τις ειδικότερες διατάξεις ειδικού φόρου κατανάλωσης
τα προϊόντα που παράγονται στη χώρα µας από µικρούς παρα-
γωγούς. Είναι οι γνωστοί ως διήµεροι αποσταγµατοποιοί. Έχουν
ένα ιδιαίτερο καθεστώς, όσον αφορά τη φορολόγηση και τους
όρους παραγωγής και διάθεσης. Αυτά ισχύουν σήµερα στη χώρα
µας, που όµως, όπως κι εσείς είπατε, έχουµε µπροστά µας ένα
δεδοµένο, δηλαδή την παραποµπή µας στο Ευρωπαϊκό Δικαστή-
ριο για τον ειδικό φόρο κατανάλωσης.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΥΚΟΥΤΣΗΣ: Από το 2015.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Είµαστε, λοιπόν, εµείς του Υπουργείου Αγροτι-
κής Ανάπτυξης σε επαφή µε το Υπουργείο Οικονοµικών και θα
προωθήσουµε κάθε ενέργεια, στο πλαίσιο βεβαίως διαµόρφω-
σης και ενσωµάτωσης της νοµοθεσίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης
στο δικό µας Εθνικό Δίκαιο. Προσπαθούµε, µε απλά λόγια, να
κρατήσουµε όσο γίνεται χαµηλότερο τον συντελεστή φορολο-
γίας για το τσίπουρο, για την τσικουδιά. Βεβαίως, επειδή η απει-
λή υπάρχει και για τη γεωγραφική ένδειξη «ούζο», εµείς θα επι-
µείνουµε σε αυτή την κατεύθυνση.

Στη δευτερολογία µου θα σας πω ίσως και περισσότερα, όσον
αφορά τις συνθήκες, γενικά, θα έλεγα, που διαµορφώνονται σε
σχέση µε τον ειδικό φόρο κατανάλωσης αλκοολούχων ποτών στη
χώρα µας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Καλώς, κύριε Υ-
πουργέ.

Κύριε Κουκούτση, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΥΚΟΥΤΣΗΣ: Κύριε Υπουργέ, κάτι που παρέ-

λειψα να αναφέρω πριν είναι ένα µέτρο δυσβάσταχτο για τους
µικρούς παραγωγούς και το κόστος της κατάθεσης του φακέλου
συνολικά. Εµείς έχουµε άλλον έναν πόνο στη Μεσσηνία, τον
οποίο έχουµε συζητήσει, έχω κάνει και ερώτηση και προς τιµήν
σας πάντα είστε εδώ να απαντάτε στις ερωτήσεις µας. Θα µι-
λούσα για την υπόθεση της ελιάς Καλαµάτας. Είναι µια άλλη συ-
ζήτηση, η οποία όµως θα έπρεπε να είναι πάρα πολύ διδακτική
για εµάς. Όταν λέω «για εµάς», αυτά είναι ζητήµατα που δεν
αφορούν εσάς προσωπικά ως Υπουργό. Αφορούν την Κυβέρ-
νηση, αφορούν την πατρίδα µας, αφορούν όλους εµάς. Για αυτό
µιλάω στον πρώτο πληθυντικό.

Σύµφωνα µε αυτά που προωθούνται µε τον κοινοτικό κανονι-
σµό για τη γεωγραφική ένδειξη, όπως είπαµε, θα εµφιαλώνονται
και εντός της γεωγραφικής ζώνης από την οποία προέρχονται.
Οπότε, λογικά, το ούζο, το τσίπουρο, η µαστίχα µπορούν να εξά-
γονται χύµα στο εξωτερικό και να εµφιαλώνονται εκεί. Αυτό,
όµως, θα έχει κυρίως ως συνέπεια να χαθεί το 75% των θέσεων
εργασίας.

Τώρα θα µου πείτε, βέβαια, είναι σωστό να γίνει αυτό που γί-
νεται, παραδείγµατος χάριν, µε το τσίπουρο στην Ελλάδα; Τι γί-
νεται; Επίσηµα τα αποσταγµατοποιεία δηλώνουν ότι υπάρχει µια
παραγωγή των 2,6 εκατοµµυρίων λίτρων στη χώρα, ενώ συνο-
λικά διακινούνται 24 εκατοµµύρια, σύµφωνα µε στοιχεία. Κατα-
λαβαίνετε, λοιπόν, πόσα είναι τα έσοδα που χάνει το κράτος µας
και η χώρα µας και κυρίως τους κινδύνους που υπάρχουν για το
καταναλωτικό κοινό. 

Η χώρα µας σωστά, όπως είπατε πριν, έχει παραπεµφθεί δι-
καστικώς –νοµίζω ήταν φέτος- για το καθεστώς του µειωµένου
ειδικού φόρου κατανάλωσης για τα αλκοολούχα ποτά. Αλλά
µέχρι τώρα δεν έχουµε πάρει κάποια συγκεκριµένη απάντηση.

Ελπίζω ότι δεν θα συµβεί αυτό που συνέβη µε άλλα προϊόντα.
Παρεµπιπτόντως, ανέφερα πριν ότι για τη δική µας πόλη, για την
Καλαµάτα, το ούζο πράγµατι είναι δεµένο µε την κουλτούρα της
πόλης. Τα τελευταία χρόνια στην Καλαµάτα, για παράδειγµα, και
γενικότερα στην Πελοπόννησο υπάρχει κατανάλωση τσίπουρου.
Μέχρι τώρα δεν υπήρχε. Δηλαδή, όταν θα πήγαινε κάποιος στον
Βόλο, θα έλεγε ότι πάω να καθίσω να πιω ένα τσίπουρο στα τσι-
πουράδικα. Στην Καλαµάτα πάντα έλεγε ο λαός ότι πηγαίνω στα
ουζάκια. Δηλαδή, το προϊόν αυτό θεωρείται -όπως είναι και στη
Μυτιλήνη- προϊόν της πόλης. Για αυτό υπάρχει κα αυτή η ευαι-
σθησία. 

Οι επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον χώρο στην πε-
ριοχή µας είναι ακµαίες, είναι πάρα πολύ δυνατές, µε εξαγωγική
δυνατότητα. Για αυτό θα θέλαµε να το δείτε πάρα πολύ προσε-
κτικά. 

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Αποστόλου,

έχετε τον λόγο. 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Την 1-12-2016 µάς έχει έρθει οδηγία η οποία µας
καλεί να συµµορφωθούµε όσον αφορά τον ειδικό φόρο κατανά-
λωσης µε αυτά που ισχύουν στις υπόλοιπες χώρες της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης. Είναι ένα θέµα το οποίο µας απασχολεί, ιδιαίτερα
γιατί ο κλάδος πρέπει να µπει σε µια διαδικασία διακίνησης µε
φορολογικά στοιχεία και έχουµε πάρει τη σχετική απόφαση. 

Από εκεί και πέρα να δούµε τις επιπτώσεις που υπάρχουν όσον
αφορά τα φορολογικά έσοδα από τα αλκοολούχα ποτά, που
υπάρχει µια καθίζηση αρκετά µεγάλη. Δεν είµαστε έτοιµοι. Είναι
ένα ζήτηµα το οποίο συζητούµε και µε το Υπουργείο Οικονοµι-
κών τα συναρµόδια Υπουργεία, ώστε να καταλήξουµε σε µια
πρόταση. 

Αναφερθήκατε στην ελιά Καλαµάτας, που είναι ένα µεγάλο ζή-
τηµα. Όµως κάποια στιγµή πρέπει να γίνει κατανοητό από όλους
µας ότι ένα προϊόν ΠΟΠ, που είναι σε συγκεκριµένες περιοχές
και η παραγωγή του σε σχέση µε τις δυνατότητες που έχει η
χώρα και ιδιαίτερα τις εξαγωγές που γίνονται, κάπου πρέπει να
αρχίσουµε, να δούµε τι είναι αυτό που περισσότερο συµφέρει
την εθνική οικονοµία. Εκεί θα υπάρξει από τη δική µας πλευρά
κάποια παρέµβαση, για να µπορέσουµε, επιτέλους, να αξιοποι-
ήσουµε αυτές τις συγκριτικές δυνατότητες και πλεονεκτήµατα
που έχει η χώρα µας, που δεν είναι εντοπισµένα σε µια συγκε-
κριµένη περιφερειακή ενότητα. 

Εµείς έχουµε ως βασικό εργαλείο ότι η χώρα µας στο σύνολό
της, χάρη στη χλωρίδα της, την πανίδα της, το ανάγλυφό της και
όλη τη διαµόρφωση των γεωγραφικών συνθηκών, είναι κάτι το
ξεχωριστό. Αυτό το ξεχωριστό πρέπει οπωσδήποτε να το υπηρε-
τήσουµε. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε. 
Συνεχίζουµε µε την έβδοµη µε αριθµό 1170/4-7-2017 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Β’ Πειραιώς του Κοµ-
µουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Διαµάντως Μανωλάκου προς
την Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής
Αλληλεγγύης, µε θέµα: «Απλήρωτοι εργαζόµενοι στην εταιρεία
παραγωγής κτηνιατρικών φαρµάκων «PROVET»». Θα απαντήσει
η Υπουργός Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλ-
ληλεγγύης κ. Έφη Αχτσιόγλου. 

Κυρία Μανωλάκου, έχετε τον λόγο. 
ΔΙΑΜΑΝΤΩ ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Η αλήθεια είναι ότι η απληρωσιά πάει σύννεφο και στον ιδιω-

τικό, δυστυχώς, και στον δηµόσιο τοµέα. Μια τέτοια περίπτωση
είναι και για τους εργαζόµενους της «PROVET». Είναι εκατόν δε-
κατρείς εργαζόµενοι, οι οποίοι, βεβαίως, δεν µπορούν να θρέ-
ψουν την οικογένειά τους, όταν έχουµε µπει στον έβδοµο µήνα
και είναι απλήρωτοι. Ο εργοδότης πού και πού καταβάλλει µικρο-
ποσά έναντι σε αυτά που χρωστάει και µάλιστα κάτω από την
πίεση των κινητοποιήσεων των εργαζοµένων. 
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Η σωµατειακή επιτροπή των εργαζοµένων κατέφυγε στην Επι-
θεώρηση Εργασίας και δεσµεύτηκε η εργοδοσία µέχρι τις 25 του
Μάη να δώσει όλα τα δεδουλευµένα. Μέχρι σήµερα αυτό δεν
έχει πραγµατοποιηθεί. Ταυτόχρονα εξήντα εργαζόµενοι βρίσκον-
ται σε επίσχεση εργασίας. 

Βεβαίως, δεν µπορούν να ζήσουν αυτοί οι εργαζόµενοι. Οι
ανάγκες τρέχουν ούτε υπάρχει απόθεµα. Εδώ δεν φτάνει ο µι-
σθός, πού να υπάρχουν αποταµιεύσεις! Για αυτό η σωµατειακή
επιτροπή µαζί µε την αντιπροσωπεία του Συνδικάτου Φαρµάκου
Αττικής και της Οµοσπονδίας συναντήθηκε µε τη διοίκηση της
εταιρείας και απαίτησαν το αυτονόητο: να πληρωθούν αυτά που
έχουν δουλέψει. Και βεβαίως, να διασφαλιστεί η δουλειά τους.
Ποια ήταν η απάντηση; Καµµία διασφάλιση για τίποτα. Μάλιστα,
ζητούσαν και από τους εργαζόµενους υποµονή, να σταµατή-
σουν, γιατί µπορεί η εταιρεία να πάει στο κλείσιµο. Δηλαδή, ωµός
εκβιασµός! 

Θέλω να πω -και νοµίζω ότι το ξέρετε- ότι αυτή η εταιρεία είναι
η µοναδική στην Ελλάδα. Παράγει κτηνιατρικά φάρµακα. Έχει
προβλήµατα οικονοµικής ρευστότητας για τις πρώτες ύλες,
όµως δεν φταίνε οι εργαζόµενοι για αυτό. Μάλιστα, να σας πω
και το άλλο, όταν έφυγε και ο Υπουργός Γεωργίας. Όταν η Κυ-
βέρνηση λέει «εγώ θα αναπτύξω την κτηνοτροφική παραγωγή»,
αυτό σηµαίνει ότι τέτοιες εταιρείες πρέπει να τις προωθεί και να
τις αναπτύσσει το ίδιο το κράτος. Οι εργαζόµενοι έχουν δείξει
τεράστια υποµονή. Έκαναν πολλές θυσίες. Είναι πρόκληση από
την εργοδοσία να καλλιεργεί ενοχές και την αντίληψη ότι για
αυτή την κατάσταση, που δεν εξασφαλίζονται καπιταλιστικά
κέρδη στην εργοδοσία, φταίνε οι εργαζόµενοι στην κυριολεξία. 

Όµως, ευθύνες έχει και η Κυβέρνηση. Εµείς το λέµε καθαρά,
γιατί και οι προηγούµενες κυβερνήσεις ΠΑΣΟΚ και Νέας Δηµο-
κρατίας στηρίζουν την ανταγωνιστικότητα, την απληρωσιά, τα
µονοπωλιακά κέρδη. Οι δικές σας ευθύνες; Ότι έχετε διατηρήσει
όλο το αντεργατικό πλαίσιο, το οποίο σαν αντιπολίτευση το κα-
ταδικάζατε. Όχι µόνο αυτό, αλλά έχετε κάνει βήµατα και παρα-
πέρα, µέχρι και σε οµαδικές απολύσεις, τις οποίες περάσατε στο
τέταρτο µνηµόνιο.

Εµείς ζητάµε να πληρωθούν άµεσα όλα τα δεδουλευµένα -και
να πιέσετε προς αυτό- και να µην υπάρξει καµµιά άλλη καθυστέ-
ρηση στη µισθοδοσία. Δεν ζητιανεύουν οι εργαζόµενοι. Τα δε-
δουλευµένα τους ζητάνε. Τα έχουν δουλέψει. Βεβαίως, να µη
χαθεί καµµία θέση εργασίας κάτω από τους εκβιασµούς της ερ-
γοδοσίας.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κυρία Υπουργέ, έ-

χετε τον λόγο. 
ΕΦΗ ΑΧΤΣΙΟΓΛΟΥ (Υπουργός Εργασίας, Κοινωνικής Ασφά-

λισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε.

Κυρία Μανωλάκου, το Υπουργείο Εργασίας από την πρώτη
στιγµή, µέσω του µηχανισµού και των εργαλείων που διαθέτει,
µέσω του Σώµατος Επιθεώρησης Εργασίας, στάθηκε στο
πλευρό των εργαζοµένων στην «PROVET» και στο δίκαιο αίτηµά
τους για την καταβολή των δεδουλευµένων τους. 

Στις 10 Απριλίου έγινε η καταγγελία του Σωµατείου στην Επι-
θεώρηση Εργασίας για τη µη καταβολή δεδουλευµένων τεσσά-
ρων µηνών. Αµέσως, στις 24 Απριλίου, διεξήχθη η εργατική
διαφορά. Εκεί ο εργοδότης αναγνώρισε ανεπιφύλαχτα την οφει-
λή του προς όλους τους εργαζόµενους. Ζήτησε χρόνο, προκει-
µένου να µπορέσει να αποπληρώσει τα οφειλόµενα και δόθηκε
πίστωση χρόνου ενός µήνα. Αµέσως το Σώµα Επιθεώρησης Ερ-
γασίας ζήτησε εκ νέου να ενηµερωθεί για το τι συµβαίνει σχετικά
µε τις καταβολές των οφειλόµενων αποδοχών στους εργαζόµε-
νους και για το χρονοδιάγραµµα αποπληρωµής του συνόλου των
οφειλών. Μάλιστα το Σώµα Επιθεώρησης Εργασίας ζήτησε από
τους εργαζόµενους και τις υπεύθυνες δηλώσεις, προκειµένου το
ίδιο να υποβάλει µήνυση. Γιατί, ξέρετε, η µη καταβολή δεδου-
λευµένων είναι ποινικό αδίκηµα, είναι πληµµέληµα από την επο-
µένη της ηµέρας που υποχρεούται ο εργοδότης την καταβολή
των δεδουλευµένων. 

Εποµένως χρησιµοποιείται όλο το οπλοστάσιο που διαθέτει το
Υπουργείο Εργασίας, προκειµένου να υποστηρίξει το δίκαιο αί-

τηµα των εργαζοµένων. 
Ακριβώς επειδή η επιχείρηση καθυστέρησε να απαντήσει, στις

15 Ιουνίου το Σώµα Επιθεώρησης Εργασίας οχλεί εκ νέου τον
εργοδότη και ζητά να ενηµερωθεί τι έχει συµβεί µε την υπόθεση.
Ο εργοδότης δεν αντιδρά και στις 19 Ιουνίου κάνει επιτόπιο
έλεγχο στην εγκατάσταση. Ζήτησε τα στοιχεία και προσκοµίστη-
καν τα στοιχεία του πίνακα των οφειλών και των δεδουλευµένων
αποδοχών. Εκεί φάνηκε ότι υπάρχουν οφειλές σε εκατόν δεκαε-
πτά εργαζόµενους. Έτσι, επέβαλε πρόστιµο 15.100 ευρώ, όπως
είχε τη δυνατότητα να πράξει. Ταυτόχρονα το Υπουργείο Εργα-
σίας διενήργησε τριµερή συµφιλιωτική µετά από αίτηµα των ερ-
γαζοµένων. Εκεί ζήτησε από τον εργοδότη την κατάσταση των
οφειλών, το χρονοδιάγραµµα αποπληρωµής του και µάλιστα
απαίτησε σε ένδειξη της ειλικρίνειας των προθέσεών του -γιατί
αναγνωρίζει τις οφειλές του και λέει ότι θα τις αποπληρώσει- να
καταβάλει ένα ποσό, µερικώς. Κατέβαλε ο εργοδότης στις 30
Ιουνίου ηµεροµίσθια δεκαπέντε ηµερών σε κάθε έναν από τους
εργαζόµενους, όχι φυσικά ως διάθεση αποπληρωµής αλλά ως
µια ειλικρινή πρόθεση για την καταβολή των δεδουλευµένων.
Εποµένως από την πλευρά του το Υπουργείο Εργασίας έχει χρη-
σιµοποιήσει όλα τα µέσα που διαθέτει αυτή τη στιγµή και θα συ-
νεχίσει να πιέζει τον εργοδότη σ’ αυτή την κατεύθυνση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε την
κυρία Υπουργό.

Η κ. Μανωλάκου έχει τον λόγο.
ΔΙΑΜΑΝΤΩ ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ: Κυρία Υπουργέ, είναι γεγονός ότι

καµµία δέσµευση δεν πήρατε ότι θα κάνετε ό,τι µπορείτε για να
δοθούν τα δεδουλευµένα και να µη χαθεί καµµία θέση εργασίας.
Αυτά είναι τα βασικά αιτήµατα. Σε ό,τι αφορά ότι το Υπουργείο
χρησιµοποίησε όλο το νοµικό πλαίσιο, θέλω να σας πω ότι το νο-
µικό πλαίσιο το ξέρετε κι εσείς καλά, είναι φτωχό, είναι µειού-
µενο. Ουσιαστικά είναι υπέρ του εργοδότη και κατά των εργα-
ζοµένων. 

Έδωσε ένα δεκαπενθήµερο. Ξέρετε πόσα χρήµατα είναι κατά
µέσον όρο; Τετρακόσια πενήντα πήρε ο κάθε εργαζόµενος για
το πρώτο δεκαπενθήµερο του Γενάρη. Κι εγώ σας λέω ότι είµα-
στε στον έβδοµο µήνα. Αυτοί οι εργαζόµενοι τι θα πληρώσουν;
Το ενοίκιο; Τη ΔΕΗ, που απειλούνται και κινδυνεύουν να τους
κοπεί; Θα ταΐσουν την οικογένεια; Θα πληρώσουν τον ΕΝΦΙΑ; Θα
πληρώσουν τα εισιτήρια για να πηγαίνουν στη δουλειά; Σας
ρωτάω. Έχετε αναρωτηθεί γιατί λιποθυµούν τα παιδιά στο σχο-
λείο, όταν έξι και επτά µήνες έχουν να πληρωθούν οι γονείς τους;
Λέτε ότι παίρνετε µέτρα; Δηλαδή, συστάσεις.

Το νοµικό πλαίσιο, που λέτε, έχει φτωχοποιηθεί και έχει µει-
ωθεί για να προστατεύει ακριβώς τον εργοδότη. Σας ρωτάµε,
λοιπόν.

Η εταιρεία αυτή παράγει κτηνιατρικά φάρµακα. Είναι αναγκαίο
το αντικείµενό της. Χρειάζεται στη χώρα µας. Όταν εισάγουµε
ζωοκοµικά προϊόντα δύο δισεκατοµµυρίων σηµαίνει ότι µπορείς
να αναπτύξεις την κτηνοτροφία και να εξασφαλίσεις έτσι και θέ-
σεις εργασίας. Κανονικά το ίδιο το κράτος τέτοιες εταιρείες
έπρεπε να τις δηµιουργεί. Λέτε ότι είστε στο πλευρό των εργα-
ζοµένων. Εµείς σας ρωτάµε καθαρά πώς θα εξασφαλιστεί άµεσα
και γρήγορα να δοθεί ό,τι τους οφείλεται. 

Επιπλέον, µαθαίνουµε –µπορεί να είστε κι εσείς ενήµεροι- ότι
ήδη υπήρξε ένας αγοραστής. Επειδή θα χρησιµοποιήσει νοµικό
αντεργατικό πλαίσιο εµείς σας ζητάµε να εξασφαλίσετε άµεσα
και γρήγορα ότι θα πάρουν τα δεδουλευµένα τους, ότι δεν θα
γίνει καµµία απόλυση και καµµία αλλαγή στις εργασιακές σχέ-
σεις. Μέτρα έχετε για τις ανάγκες του κεφαλαίου µέσα από φο-
ροαπαλλαγές, από χρηµατοδοτήσεις για αναπτυξιακούς νόµους.
Μέχρι και δωρεάν εργασία. Για τον εργαζόµενο λαό όµως µόνο
φόρους, χαράτσια, µείωση µισθών, συντάξεων, κατάργηση επι-
δοµάτων, τσάκισµα δικαιωµάτων για να είναι πιο φθηνός στην
εργοδοσία. 

Συνεπώς ζητάµε τη δέσµευσή σας µε απόλυτο τρόπο ότι
ακόµα και µε νέο ιδιοκτήτη θα πληρωθούν όλοι οι εργαζόµενοι
για τα δεδουλευµένα τους, δεν θα γίνει καµµία απόλυση και δεν
θα υπάρξει αλλαγή στις εργασιακές σχέσεις. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε την
κ. Μανωλάκου.
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Η κυρία Υπουργός έχει τον λόγο.
ΕΦΗ ΑΧΤΣΙΟΓΛΟΥ (Υπουργός Εργασίας, Κοινωνικής Ασφά-

λισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Νοµίζω ότι από τα στοιχεία
που παραθέτω σε καµµία περίπτωση δεν προκύπτει ότι το
Υπουργείο Εργασίας στέκεται από την πλευρά του κεφαλαίου
και δεν στέκεται από την πλευρά των εργαζοµένων. Σε καµµία
περίπτωση δεν προκύπτει αυτό. Η επιβολή του προστίµου, οι
διαρκείς έλεγχοι που γίνονται από το Σώµα Επιθεώρησης Εργα-
σίας, η πίεση που ασκείται στις τριµερείς συµφιλιωτικές που ζη-
τούν οι εργαζόµενοι -καλώς κάνουν και ζητούν οι εργαζόµενοι,
γιατί έχουν αποτέλεσµα σε πάρα πολλές περιπτώσεις- δείχνουν
ακριβώς την πρόθεση και τη βούληση του Υπουργείου Εργασίας
να στέκεται από την πλευρά των εργαζοµένων, οι οποίοι σε καµ-
µία περίπτωση προφανώς δεν έχουν την ευθύνη για την οικονο-
µική κατάσταση της επιχείρησης σήµερα. 

Όπως δεν συµµετείχαν στα κέρδη της εταιρείας όταν πήγαινε
καλά, έτσι δεν είναι δυνατόν να τους ζητάτε να συµµετάσχουν
στο έλλειµµα της εταιρείας, όταν αυτή δεν πηγαίνει καλά. Επο-
µένως νοµίζω ότι αυτός ο χαρακτηρισµός ή αυτή η τοποθέτηση
δεν έχει καµµία σχέση µε την πραγµατικότητα.

Από εκεί και πέρα, το Υπουργείο Εργασίας χρησιµοποιεί τις
τριµερείς συµφιλιωτικές και τις εργατικές διαφορές που διεξά-
γονται από το Σώµα Επιθεώρησης Εργασίας µε έναν τρόπο πολ-
λαπλασιαστικό σε σχέση µε τις προηγούµενες κυβερνήσεις.

Στη δική µας θητεία έχουν γίνει τουλάχιστον διπλάσιες ή υπερ-
διπλάσιες τριµερείς συµφιλιωτικές συναντήσεις -περισσότερες
από τριακόσιες, ενώ την προηγούµενη περίοδο έγιναν λιγότερες
από εκατόν πενήντα συµφιλιωτικές- εκ των οποίων πολλές κατα-
λήγουν σε πολλά θετικά αποτελέσµατα από τους εργαζόµενους,
είτε αυτό αφορά να παρθούν πίσω απολύσεις που έχουν εξαγ-
γελθεί είτε αφορά την επαναπρόσληψη προσωπικού είτε αφορά
την καταβολή δεδουλευµένων.

Σε ένα τέτοιο πλαίσιο θα συνεχίσουµε να πιέζουµε για την κα-
ταβολή των δίκαιων αιτηµάτων και των δίκαιων δεδουλευµένων
των εργαζόµενων, που οφείλει ο εργοδότης και το έχει ανοιχτά
αναγνωρίσει. Προφανώς αυτό θα συµβεί και στην περίπτωση που
µεταβούµε σε ένα άλλο ιδιοκτησιακό καθεστώς και επιχειρηθεί
να µεταβιβαστούν οι υποχρεώσεις στην επόµενη επιχείρηση.
Προφανώς, όταν έχουµε διαδοχή του ιδιοκτησιακού καθεστώ-
τος, µεταβιβάζονται όλες οι υποχρεώσεις της εργοδότριας εται-
ρείας και στην επόµενη που αναλαµβάνει.

Από εκεί και πέρα, και σε θεσµικό πλαίσιο αναλαµβάνουµε
πρωτοβουλίες για να αντιµετωπίσουµε το φαινόµενο της απλή-
ρωτης εργασίας, που είναι µέρος του συνολικού προβλήµατος
της παραβατικότητας στην αγορά εργασίας. Νοµίζω ότι για
πρώτη φορά µε τέτοιο συστηµατικό τρόπο στοχοποιούµε την
απλήρωτη εργασία. Δεν έχουν καµµία σχέση τα µνηµόνια µε τη
µη καταβολή των δεδουλευµένων αποδοχών. Δεν υπήρχε κάποιο
άλλο θεσµικό πλαίσιο όπου η εκτελεστική εξουσία να µπορούσε
να παρέµβει στην καταβολή των δεδουλευµένων και να έχει αυτό
αποξηλωθεί κατά τη διάρκεια των τελευταίων ετών. Εποµένως
µη συγχέετε αυτές τις δύο περιπτώσεις.

Εµείς από την πλευρά µας αναλαµβάνουµε θεσµικές παρεµ-
βάσεις για να διασφαλίσουµε καλύτερα το πλαίσιο και να απο-
φύγουµε τις περιπτώσεις της παραβατικότητας στην αγορά
εργασίας, τόσο µε την τραπεζική καταβολή του µισθού, που επί
της δικής µας Κυβέρνησης έγινε υποχρεωτική, για να ελέγχεται
ακριβώς το τι συµβαίνει εκεί έξω, όσο και µε άλλες παρεµβάσεις,
όπως ο αποκλεισµός των επιχειρήσεων που συστηµατικά παρα-
βιάζουν την εργατική νοµοθεσία από το δηµόσιο χρήµα.

Σε αυτές τις παρεµβάσεις είµαστε και σε συνεργασία µε το Ερ-
γατικό Κέντρο Αθηνών, το οποίο παίρνει µια πολύ µεγάλη πρω-
τοβουλία για την απλήρωτη εργασία και νοµίζω ότι το επόµενο
διάστηµα θα βελτιωθεί η κατάσταση και για τους εργαζόµενους.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε την

κυρία Υπουργό. Με την επίκαιρη ερώτηση που µόλις συζητήθηκε
ολοκληρώνεται και ο κατάλογος των επικαίρων ερωτήσεων που
συζητήθηκαν σήµερα.

Δεν θα συζητηθούν οι ακόλουθες επίκαιρες ερωτήσεις:
Η ένατη µε αριθµό 1103/27-6-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-

ρου κύκλου του Βουλευτή Ιωαννίνων της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Κωνσταντίνου Τασούλα προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα:
«Ελλιπής φύλαξη στα χωριά του Δήµου Πωγωνίου Ιωαννίνων»,
δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του αρµόδιου Αναπληρωτή
Υπουργού κ. Τόσκα, εξαιτίας απουσίας του στο εξωτερικό.

Η δέκατη µε αριθµό 1079/21-6-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου της Βουλευτού Αττικής της Δηµοκρατικής Συµπαρά-
ταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Παρασκευής Χριστοφιλοπούλου προς
τον Υπουργό Εσωτερικών, σχετικά µε την προστασία και την
ασφάλεια των κατοίκων των Αχαρνών, δεν θα συζητηθεί λόγω
κωλύµατος του αρµόδιου Αναπληρωτή Υπουργού κ. Τόσκα, εξαι-
τίας απουσίας του στο εξωτερικό.

Η ενδέκατη µε αριθµό 1080/21-6-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέσµου
- Χρυσή Αυγή κ. Ιωάννη Λαγού προς τον Υπουργό Εσωτερικών,
µε θέµα: «Ανεξέλεγκτη εγκληµατικότητα των Ροµά µετέτρεψε σε
άντρο παρανοµίας το Μενίδι», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος
του αρµόδιου Αναπληρωτή Υπουργού κ. Τόσκα, εξαιτίας απου-
σίας του στο εξωτερικό.

Η δέκατη τρίτη µε αριθµό 1087/26-6-2017 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Πειραιώς των Ανεξαρτήτων
Ελλήνων κ. Δηµήτρη Καµµένου προς τον Υπουργό Εσωτερικών,
σχετικά µε την ανεξέλεγκτη δράση των κουκουλοφόρων αναρχι-
κών, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του αρµόδιου Αναπλη-
ρωτή Υπουργού κ. Τόσκα εξαιτίας απουσίας του στο εξωτερικό.

Η δέκατη τέταρτη µε αριθµό 1082/21-6-2017 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Β’ Αθηνών του Λαϊκού
Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Ελένης Ζαρούλια προς τον Υπουργό
Εσωτερικών, µε θέµα: «Συνεχιζόµενες τροµοκρατικές επιθέσεις
κατά διµοιριών των ΜΑΤ από παρακρατικά στοιχεία», δεν θα συ-
ζητηθεί λόγω κωλύµατος του αρµόδιου Αναπληρωτή Υπουργού
κ. Τόσκα, εξαιτίας απουσίας του στο εξωτερικό.

Η πέµπτη µε αριθµό 1169/4-7-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του ΣΤ’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Λάρισας
του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Γεωργίου Λαµπρούλη
προς την Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινω-
νικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε τα προβλήµατα λειτουργίας και
το σχέδιο κλεισίµατος του Θεραπευτηρίου Χρόνιων Παθήσεων
Παίδων Σκαραµαγκά, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του
ερωτώντος Βουλευτή. 

Η όγδοη µε αριθµό 1171/4-7-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος
Ελλάδας κ. Χρήστου Κατσώτη προς την Υπουργό Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε το
«χτύπηµα των συνδικαλιστικών και πολιτικών ελευθεριών των ερ-
γαζοµένων στον κλάδο των Τηλεπικοινωνιών», δεν θα συζητηθεί
µετά από συνεννόηση της κυρίας Υπουργού µε τον ερωτώντα
Βουλευτή.

Η δεύτερη µε αριθµό 1156/4-7-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Πέλλας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωρ-
γίου Καρασµάνη προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών,
µε θέµα: «Βάλτε επιτέλους τέλος στο “καραµπινάτο” σκάνδαλο
µε τον δρόµο Χαλκηδόνας – Γιαννιτσών - Έδεσσας!», δεν θα συ-
ζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υπουργού κ. Σπίρτζη, εξαιτίας συ-
νάντησης στη Θεσσαλονίκη µε τον Βούλγαρο οµόλογό του.

Η τρίτη µε αριθµό 1114/29-6-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Σερρών της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης
ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Μιχαήλ Τζελέπη προς τον Υπουργό Υποδο-
µών και Μεταφορών, µε θέµα: «Η δηµιουργία τριών νέων σταθ-
µών διοδίων στον οδικό άξονα Προµαχώνας – Σέρρες – Λιµάνι
Θεσσαλονίκης είναι καταστροφική για τον Νοµό Σερρών», δεν
θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υπουργού κ. Σπίρτζη, εξαι-
τίας συνάντησης στη Θεσσαλονίκη µε τον Βούλγαρο οµόλογό
του.

Η τρίτη µε αριθµό 1112/28-6-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Λάρισας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης
ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Κωνσταντίνου Μπαργιώτα προς την Υπουργό
Διοικητικής Ανασυγκρότησης, µε θέµα: «Θα εφαρµοστεί η ψη-
φιακή υπογραφή από την 1η Ιουλίου 2017;» δεν συζητείται λόγω
κωλύµατος της Υπουργού κ. Γεροβασίλη, εξαιτίας αυξηµένων
υποχρεώσεων.
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Η έκτη µε αριθµό 1123/3-7-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Λαϊκού Συνδέσµου -
Χρυσή Αυγή κ. Αντωνίου Γρέγου προς την Υπουργό Πολιτισµού
και Αθλητισµού, µε θέµα: «Κατάχρηση του ονόµατος Μακεδονία
σε αθλητικές οργανώσεις» δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του
αρµόδιου Υφυπουργού κ. Βασιλειάδη, εξαιτίας φόρτου εργα-
σίας.

Επίσης, δεν θα συζητηθεί η τέταρτη µε αριθµό 1110/27-6-2017
επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ευβοίας του
Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου Μίχου προς την
Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε θέµα: «Στα πρόθυρα
της καταρρεύσεως η οικία του ήρωα της εθνεγερσίας Ανδρέα
Μιαούλη».

Τέλος, δεν θα συζητηθεί η δέκατη πέµπτη µε αριθµό 1031/15-
6-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Β’

Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Ελένης Ζαρούλια
προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Ο Δήµος Καβάλας νο-
µιµοποιεί το ψευδοκράτος σε τουριστική έκθεση στην Κωνσταν-
τινούπολη».

Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 12.15’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο,
ηµέρα Παρασκευή 7 Ιουλίου 2017 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο
εργασιών του Σώµατος κοινοβουλευτικό έλεγχο: α) συζήτηση
επικαίρων ερωτήσεων και β) συζήτηση της υπ’ αριθµ. 9/8/10-2-
2017 επίκαιρης επερώτησης, σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη
που έχει διανεµηθεί.
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